
I
r

Lott

ptni,

J900. HABMINCZMGT
SZERKESZTŐSÉG: 

BCDti>E5T.rV PAPNŐ VELDE-UTCZA 8.
Telefon száma So—88.

tíZIRATOSAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 
^bermentes LEVELEKET FOGADUNK ni 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
postán v. helyben házhoz hordva.

I .*■ HíÁ-LJi—^ -i. -V

^.e . 40 kor.! Egy negyedévre 10 kor.
St>‘ ^7 éT^’ . . 20 kor. I Egy hóra 3 kor. 60 El. 
Erűdre: S hóra Németországba 15 k. 40 51. 

O'asz-- Orosz-. Török-, Görög-, Spanyol- 
‘ Svajcz-. Románia- és Szerbiai*. 

a:Q12 országokba, melyek a Dosta- 
^^eshez tartoznak, negyodevre' 18 k. 40 fiL 
**“' £gy szám ára 12 fii.

250. SZÁM.ÉVFOLYAM.
, SZEPTEMBER 12.

Ma! számunk főbb közleményei í
Vezarczikk . Ifjúsági buborékok.
Főispánok menesztése.
Közéletünk.
A román-bolgár konfliktus.
X khinal bonyodalom.
Kossuth Lajos ifjúkori levele.
Karcz a millióért. (A magyar színház újdonsága. 
X szatmári testvérgyilkos bűntársa.
X bécsi lóversenyek eredménye.
Közgazdaság : A húszkoronás bankjegyek.
Tárcsa . Egy ünnepelt anarchista. Irta : Bernát 

Ottó
Regény : Falun.

Ifjúsági buborékok.
s Elhiszi bizonyára mindenki nekünk, 

hogy nem keressük az egyetemi ifjúság 
ügyeivel való foglalkozást. Elvégre ifjak, 
hát ifjak, kik választott pályájuk legelején, 
;őt jóformán az életnek is csak kezdetén 
állanak, és ez idő szerint a közélet dol­
gaiba inkább csak ösztöneik hevületével, 
mint Ítélőképességük erejével szólhatnak 
bele. Nekünk meg nincs és nem lehet sza­
vunk az ellen, ha az egyetem ifjúsága 
állandó érdeklődést tanúsít a közügyek 
iránt, ha meleg lelkesedésének zajlásával 
veszi körül a politikai fórumot. Sőt ezt a 
szellemet mi csak bátorítani tudjuk. Ez 
egyenest alkotó eleme annak az idealiz­
musnak, mely az ifjúság természetes lég­
köre kell hogy legyen. De már az teljes- 
jéggel nem egészséges állapot, ha a sajtó­
nak* és a közönségnek kell kelleténél 
többet foglalkoznia annak az ifjúságnak 
hitéletével, mely az első kíváncsiság mohó 
ingerével közeleg feléje. Plane, ha ez a 
tényszerű érdeklődés úgy jön létre, hogy 
van a sajtónak és a közéletnek olyan 
eleme is, mely rendszeres módon, követ­
kezetes számítással igyekszik az ifjú­
ság lelkűidébe a legmocskosabb de­
magógia mérgeit be'.ecsöpögtetni. Saj­
nos meg kell vallani, ennek az
egészségtelen állapotnak tünetei, az ifjúsági 
szellem kóros jelenségei oly mértékben sza­
porodnak, hogy megütődve rezzennek tel 
mindazok, kik közéletünk tisztább és ne­
mesebb tradiczióit óvják. Lehet, hogy ez 
az erős visszahatás hizeleg is néhány am 
bicziózus ifjúnak, kik a haza reménységé­
nek öntudatát hordják kebelükben ; de bi­
zonyos, hogy ezt a kora emlegetettséget a 
hozzájuk fűzött remények lefokozásával si­
került elérniük.

Honnét is támadt ez az egész jelenseg ! 
O.yan térfiu, ki egy hosszú életen át a 
nagy nemzeti eszmék odaadó szolgálatában 
tette nevét tisztelettel emlegetette, a legtel­
jesebb álmélkodás hangján kérdezi ezt 
hozzánk írott levelében. Mintha valami 
elképzelhetlen dolgot látna, mintha a teimé­
sz- t törvénye változott volna meg szeme előtt. 
Nem a költő szavát lehet itt ismételni : „Lesz 
e gyümölcs a fán, melynek nincs világa? 
Olyan az ifjúság egy részének képe, mintha 
a virágok helyén tulkorán gyümölcsök ía-

kadtak volna, melyek nyomban elférgesed 
tek és éretlenül rohadnak. Mert a mit az 
elvitathatlan tények egész sorából meg 
lehet állapítani az: hogy az ifjúságnak ez 
a látszatra elég tekintélyes része bizonyára 
nagyon kevés öntudattal, mindenesetre 
külső behatások alatt nemcsak hogy hábo­
rút izent korunk szabad elveinek, de ellen­
tétbe került a nemzeti történelem legerő­
sebb hagyományaival is és egy minden 
ízében nemzetietlen reakeziós irányzatnak 
szegődött szolgálatába.

Persze ez ellen a vád ellen nagy hangon 
tiltakozni fognak. Tiltakozzanak is, ezzel 
legalább a jövőre nézve még mindig jó 
szándékaikról tehetnek bizonyságot. De 
meg kell jegyeznünk, hogy a mi nyelvet és 
szólásmódokat ez irányban használnak, arra 
a kegyes farizeizmus igazi mesterei­
től kaphattak alapos kioktatást, és ebben 
a tekintetben olyan fogékonyságot tanúsí­
tottak, a milyent ifjú lelkektől alig várt 
volna valaki. „Nemzeti pártnak“ szeretik 
nevezni magukat, nemzeti jelszavak czafrang- 
jaival ékesítik fel magukat, és ország-világ 
látja, hogy folyton a néppártnak uszálj át 
hordozzák. Annak a pártnak, mely már 
történelmi genealógiájánál fogva legmesz- 
szebb áll a nemzeti érzelmek körétől, mely 
mai szervezetében is a nemzeti szempont­
ból leggyanusabb összekötteteseket tartja 
fenn, és melyet látható, nem is sokivü hid 
kapcsol össze az országon túl Lueger 
örökké a magyarság ellen csaholó tálkájá­
val. Tiltakoznak a néppártiság vádja ellen. 
Jól van ez is. De mit jelent, hogy a nép­
párt hitvány kereszttördelési heczei között 
oly szenvedéllyel segédkeztek, mintha a 
jogtudományt is Walsin-Eszterházy elvei 
szerint kellene gyakorolni ok ? Mit jelent az, 
hogy az alapszabályok nyílt megsértésével 
az „Egyetemi Kör“ zászlajával felvonultak 
a néppárti hath nagygyűlésre, hol Zichy 
Nándor gróf kihirdette változhutlan elvül 
„a kath. államot a kath. egyházban V 
igazán nevezetes dolog olyan országban, 
hol maga az uralkodó király emlékszobor 
dicsőségével adózik Bocskuy Istvánnak és 
Bethlen Gábornak, a kik a protestantizmus 
zászlaja alatt harczoltak ősei ellen.

Nem vesszük mi túlságos komolyan 
ezeket az ifjúsági bűnüket, noha egy­
szersmind a koravénség bűnei is. De hi­
vatkozunk rájuk épen azért, hogy ne ve­
gyük komolyan ennek az úgynevezett ifjú­
sági pártnak még ugynevezettebb pro- 
grammját sem, azt a riadó frázist, hogy a 
kozmopolitizmus ellen akarnak kíméletlen 
harezot folytatni. Lám, ez megint tiszta 
néppárti jezsuita tanítás! Ugyan mely je­
lenségek azok az egyetemi élet körében, 
melyeket a kozmopolita szellem elhatalma­
sodásának veszedelmeként lehetne feltüntetni ? 
Fogalmunk sincs róla. (A nemzetiségi agi- 
tácziók persze nem tartoznak e fejezet 
alá.) Mi csak azt látjuk, hogy ezzel a ki­
dobott jelszóval osztályozni, megosztani
és eaymás ellen akarnak uszítani olyanokat, a

kik egyformán lelkesülnek a nemzeti eszmé­
nyekért. Tetszik tudni a kozmopolitizmus 
alatt a „zsidót“ kell érteni. Az egyetemi 
zsidó ifjak, ugv tudjuk, mindnyájan szivvel- 
lélekkel magyarok. De a néppárti ngitaczio- 
nak a zsidónak emlegetése és a vele járó 
indulatok keltése az a babonás talizmán, 
melynek védelme alatt minden gyanús por­
tékáját és igazában kozmopolitikus czéljait 
a nemzet közforgalmába hiszi csempész­
hetni. És ez fogott az ifjúság egy részén 
is, igazában itt árulják el magukat. Beszé­
lik, hogy a legkitűnőbb énekes madarakat 
még szokták vakítani, igy könnyebben ta­
nulják meg az eléjük fntyölt nótákat. A 
néppárti kerítés igy vakítja el az ifjúságot 
a kozmopolitizmus szörnyen csillámló frá­
zisával, és idomitja rá hangját a maga nó­
tájára. De világért sem vesszük tragikusan 
a néppárt maszlagos csáberejét. Ugyan ki 
vegye komolyan az ifjúsági tohovzót, mely 
egyik nap diszkiséretül all Zichy Nándor 
mellé, a mikor kihirdeti a középkor legsö­
tétebb dogmáját, és a másik nap a hazafias 
megváltás hitével koszoruzza meg Kossuth 
Lajos sírját. Szó sincs róla, néppáitiság- 
nak is ez elég komikus.

Nem tartjuk sokra az egyetemi választá­
soknak ilyen vagy amolyan eredményét. 
Mée kevésbbé faragunk tőkét abból a tün­
tet elismerésből, melylyd az ifjúság libe­
rális pártja szerkesztőségünket megtisztelte. 
De lehet a rakezionárius irányzat áradása 
tengerszéles: az le fog folyni. Ellenben 
arra az ifjúsági szellemre, mely a mi el­
veinkkel tart rokonságot, bátran mondhat­
juk : föld, szilárd föld. Lehet, hogy most 
csak sziget, de az áradat lefolytával innét 
kell az összefüggő kontinensnek szétter­
jedni.

ül. Azokban a tartományokban, a hol sok a 
görög-keleti egyházhoz tartozó választó, a január 
6-ika és 13-ika közti időszak alatt nem lehet vá­
lasztás. Ezek a tekintetek arra indították a tarto­
mányi főnököket, hogy általában a január 3-ika 
és 15-ike közti időre tűzzék ki a választásokul- 
Csak Galicziában és Krajnában fognak egyes kú­
riákban deczember 21-én választani. Dalmácziá- 
ból és Bukovinából még nem érkeztek jelentések 

a választások napjáról.
A Grazer Zeitung közli a stájerországi képvi­

selőválasztások határidejét, még pedig az általá­
nos választó-osztályból 1901. januar 3-ára, a 
falusi községek választó-osztályából 1901. január 
8-ára, a városok és mezővárosok választó-osztá­
lyaiból 1901. január 11-re, a gráczi és leobeai 
kereskedelmi- és iparkamarák választó-osztályabol 
1901. január 14-re és a nagybirtokosság választó­
osztályából 1901. január 15-re.

A morva helytartó a morvaországi választások 
határidejét kővetkezőképen állapította meg. Álta­
lános választó-osztály 1901. január köz.-egek 
január 8., városok januar 10.. kereskedelmi- es 
iparkamarák január 11., nagybirtokosság janii n 

12-én választ. ________

Osztrák repress»/Háj:. Becsből táviratozza 
tudósítónk, hogy a bécsi harmadik kerület leg­
utolsó elöljárósági ülésén Schack városi tanacso 
azzal az inditványnyal állott elő, hogy a városi 
tanács ezentúl ne adjon házalást ergedé'gt magyar 
honosoknak, a minthogy Budapesten i hasonló- 
képen javnak el az osztrák aluttvuluKkai szemben. 
Fitaler kerületi elöljáró ezt az indítványt azzal a 
másik inditványnyal toldotta meg, hogy Lecsóm 
ne gyakorolhassanak orvosi praxist magyar do *0- 
rok. ‘a kik diplomájukat magyarországi egyetemen 
szerezték. A városi tanácsosok egyhangúlag elfo­
gadták ezt az indítványt.

Budapest, szeptember 11.
A holnapi miuisz 

miniszterelnök holnap, - 
zik ratóti birtokáról és 
kabinet tanácskozásán. 
Fejérv iry honvédelmi é 
ügyi minisztert kivéve, 
részt vesz. Báró Fejéri 
hadgyakorlatokra ment 
bari tanulmányozza a v 
e hó 18-án tér haza.

tertanács. Széli Kálmán 
zerdan, Budapestre érke- 
déiuian elnökölni tog a 
E tanácskozásban báró 

is Hegedűs keveskedelem- 
a kabinet valamennyi tagja 
•dry tudvalevőleg a jaslói 
el, Hegedűs pedig Páris- 

•ilágkiáilitást és onnan csak

^Közéletünk.

Az osztrák választások. A Wiener Abend- 
post emlékeztet arra, hogy a képviselőházi válasz­
tások határidejét a reichsrathi választási törvény 
értelmében a tartományi főnökök állapítják meg 
és konstatálja, hogy az erre vonatkozó rendelete­
ket részint már kiadták, részint ép most adják 
ki. Miután az 1897. évi és a mostani választá­
soknál fenforgó viszonyok különbségét kiemelte, a 
Wiener Abendpost bejelenti, hogy tekintettel arra, 
továbbá mert a politikai hatóságok a népszámlá­
lással lesznek elfoglalva, végre a deczemberi és 
januári ünnepek következtében, a választási ak- 
czió most hosszabb lesz, mint 1897-ik évben. 
Különösen az ünnepek következtében szükséges az 
1900. deczember 21. és 1901. januar .j-ika közti 
időt teljesen szabadon hagyni a választási ügvek-

Q A világ aranytermése — a hor-y tegnap közölte az 
Egyetértés - sokkal nagyobb volt tavaly, mint az előző 
esztendőkben. Sőt jóval nazyobb volt, mint bármikor r 
legrégibb idők óta, a meddig csak a történelem emléke ^ 
zete visszanyúl. Nem kevesebb, mint 315 millió dollar I 
annak az aranynak az érteke, melyet tavaly produkált 
az emberiség. Pedig az esztendő végén már folyt a 
búr-angol háború, mely megakadalyoz-ta franszvált, az 
aranyban leggazdagabb államot, hogy teljes erővel foly- 
tassa a bányászatot.

Tíz év elölt csak 123 millió értékű aranyat podukál. 
tak a világ összes bányai A sötétenlátok mar akkor 
telekiabálták a levegőt, hogy kiapadt az arany. A mi 
volt, — mondották — az mar kifogyott, Uj araoyielepe- 
ket nem fog mar kapni ..z ember;--?. A nn .ysivneu 
fogy az érczeknek aranytartalma s nem fizeti ki magút 
a feldolgozás. Alig lehet annyi aranyat termeim, a 
mennyit az ipar igényel (ékszerekre), arról ped;v egé­
szen le kell mondani, hogy még pénzt is verethessünk 

aranyból.
S a természet ez alkalomból is nagyobbnak mutatta 

magát, mint a kicsinyes ember.

A német geológusok legtekintélyesebbjeinek egyike, a 
bécsi Suess, nyolez év előtt könyvet is irt az arany meg­
fogyatkozásának veszedelméről. «Die Zukunft des Silbers» 
czimet adta a könyvének, melyben nagy tudományos 
apparátussal bizonyítja be, hogy nemsokára az államok 
vissza fognak térni az ezüstvaiutara, mert nem lesz 
arany. Ez a nemes érez szerinte csak ott fordul elő, a 
hol megszűnik a kultúra s k zdödik a barbár vadon.
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Schalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14. 

Zürichben: Orell, Fílssli & Co.
ec valamennyi hirdetési Iroda.

Kaliforniában nincs már keresni valója a bányásznák s 
nem keresi meg a száraz kenyeret sem az, a ki arany- 
bányászattal foglalkozik, Transzválban egynéhány esz 
tendeig lesz még némi eredmény (1892-ben jelent meg 
a könyv), de ott se nagy és ott is csak kevés ideig. 
Azontúl pedig oly kevés lesz a földön az arany, hogy 
igazán szomorú lesz az állapot.

És ime ma több, mint kétszerannyi aranyat produkál 
emberiség, mint nyolez év előtt.

S ebben az az érdekes, hogy nem újon felfedezett 
telepek adták a. fölösleget. Az alaskai aranymezők pél­
dául kevéssel járultak hozzá. Hanem a régibb telepeket 
dolgozták alaposabban, nagyobb erővel, gazdaságosab­
ban s több szakértelemmel.

Maga Kalifornia tavaly 72 millió dollár értékű ara­
nyat szolgáltatott. Többet, mint 1853-ban, mikor a 
Comstock úgy ontotta a kincseket, hogy odasereglett a 
Világ minden népének kalandorja s 103 különböző nagy 
részvénytársaság csupán ezen az egy aranyéren dolgozott. 
Mikor már azt hirdették, hogy teljesen kimerült, akkor 
még többet szolgáltat, mint legfényesebb korszakának 

idején.
Denique az olyan jósnak, a ki kenyérrel él, ritkán van

:aza. *
Tíz év előtt nagy gonddal összeszámlálták azt az 

egész aranymennyiséget, mely érmék alakjában a világ 
összes bankjainak pénztáraiban található. 6-7 milliard 
m irkának találták az összeget. Úgy számítottak, hogy 
körülbelül ugyanannyi lehet a közönség zsebében, mely 
számítás inkább magas mint alacsony. Mintegy 13 mil­
liárd márka volt tehát az egész világ aranykészletének 
az értéke.

Már ezzel is le lehetett bonyolítani a közgazdasági elet
egész szükségletét.

Csupán az utolsó négy esztendő alatt azonban több 
mint 4 milliárd márkányi uj aranyat produkált az em­
beriség. Tíz év alatt több mint 8 milliárdot. S a pro- 
dukezió evröl-évre fokozódik, pedig megvannak a régi 
készletek is jó nagy részükben. Az, a mit az ipar fel­
használ, a mi elvész, s a mi az aranypénzek kopása 
által megy veszendőbe, tetemes összeg ugyan, de c»ak 
kicsi részét emészti fel az uj produkeziónak.

S daczara annak, hogy az ezüstbányászat is óriási 
lendületet vett az utolsó évek alatt, újabban a két ne­
mes fém közötti viszony kevéssé az arany hátrányára 

j rosszabbodott. Annak jeléül, hogy elegendő az arany.
I Mert e két fém között ősi idők óta változik a reláczió 

izerint, hogy mennyit produkálnak az egyikből és a 
másikból. És ezt nem akarják figyelembe venni a fmáncz- 
tudom.íny mesterei.

Mikor Görögország fénykorában a laurioni banyák 
csak úgy ontották az ezüstöt, 6 gramm ezüstért lehe­
tett kapni egy gramm aranyat. Később megfogyatkezod 
az ezüst és sok lelt az arany (Afrika belsejéből hozták 
az aranyport a Ptolomaeusok) s 3 gramm ezüst ért 
snnyit, mint egy gramm arany. E században 15-re 
szökött fel ez az érték, azután még magasabbra. De 
nincsen kizárva semmikép, hogy alá nem hanyat­
lik megint.

A bányászat csakis a tökéletesedett technikának kö­
szönheti azt a sok aranyat, melyet az utolsó időben 
produkált. Olyan erezetet is feldolgoznak ma már. me­
lyeket eldobtak még nehány év előtt. Mert a feldol­
gozásukra (ordított kiadás nagyobb veit, mint a belőlük 

nyert arany értéke.
Vájjon miért nem alkalmazzák ezt a tökéletesedett 

technikát a magyarországi aranyérczekre is?
A kísérletek, melyeket eddig tettek, a legnagyobb 

mértékben kedvezők. A kontinénsen legnagyobb :uzó- 
müvek Magyarországon vannak ez idő szerint: Bradon. 
És esek dúsan kamatoztatják az alaptőkét. Tavaly an­
golok is megfészkelték magokat Kapnikbányán s az ered-

: bó-

NS’

Egy ünnepelt anarchista.
Irta: Berza.á.t Ottó.

Egy-egv anarchista-merénylet után megindul 
világszerte a mozgalom, hogy rendkívüli törvények­
kel tegvék lehetetlenné a merényletek meglőne - 
lódését. Minden szabólegényt, a ki ittas fővel tel 
köszöntőt mondott Ereseire, néhány evt sül) 
bCrtCnre ítéltek s az egész világ rendőrsége szag­
lászik. hegy hol vaunak a merénylő bűntársát.

Ezalatt pedig a sajtóban szabadon ‘z at 
haza és a hazaszeretet ellen Tolstoj Leo, a világ 
legnagyobb élű anarchistája. Tálán meg ep 
log. hogy valaki Tolstojt az anarchisták taboraba 
sorozza, inert hisz a világ háromnegye = 
szentnek tartja a jasnaja-polyánat remetei, a ki­
nek minden munkája telve van a keresz.e y 
baráti szeretet hirdetésével s a kíné' i 
hu5 működésében nem is sejti az em ~ 
pillanatban, hogy nala veszedelmesebb es radt- 
kaliíább forradalmár most eg) aha an "
Tohtoj maga sem tagadja, hogy ellensége a ha­
zának, a hazaszeretetnek, a kormán) o "na , ,
val mindennek, a mi az emberek allam. e eteve 
áll kapcsolatban. „Ismételten volt nmrjdkalmam 
kifejeznem azt a meggyőződésemet J ®
újabb röpiratában - hogy a hazaszeretet a mi 
korunk számára természetellenes, esz e ® haiok- 
talmas érzés, mert ez okozza azoknak a ba o^ 
nak legnagyobb részét, a melye" e éf_
emberiség szenved, s hogy ep ezeit 
zest nem táplálni és nagyra növelni kell, a mmt 
az most tőnénik, hanem ep ellenkezőileB. 
lene nyomni, ki kellene irtani minden eszközzel, 
mely okos ember rendelkezésére all.

Igazi megvetéssel ir azokról az emberekről, a 
kik soviniszták, s azt mondja, hogy
különbséget tenni okos és esztelen hazafisag közt.
ihnden hazaszeretetei egyformán elitek mert leh 
teüenné teszi a népek „testvén“ együttélését. A 
hazafisag nem arra törekszik, hogy n P .
térni javakat szerezzen, nem arra, hogy * P 
sajátságos individualitásának érvényt szerezzen,

és ártalmas érzés, mmt doktrína p= b 
doktrína.1

Az ember megdöbbenve olvassa ezeket a soro­
kat. Mindaz, a mi évezredek óta összetartotta az 
emberek millióit. Tolstoj szemében „a keresztény 
világ elbutitasára“ vezetett, a mi nagy, a mi szép, 
a mi fenséges, tettekben és cselekedetekben év­
ezredek óla nyilvánult, az szerinte „a hazaszeretet 
borzasztó érzésének“ kifolyása.

Nem volna érdemes Tolstoj anarchista tételei­
vel tovább foglalkozni, ha az ember nem keres­
hetné és nem találná meg az okokat, a melyek 
ezt a mindenesetre zseniális agy velőt meghibban- 
toltak. Mert. hogy Tolstoj tizenöt éve mar nem 
józan gondolkodó többé, azt a világ újra meg 
újra mindig belátja, ha valamely munkája meg­
jelenik de újra meg újra ismét ellelejti. soha 
senkinek annyi bűnt még meg nem Bocsátott a 
világ, mint neki, s soha senki meg erdemetle- 
nebbül nem részesült kortársainak tiszteleteben, 
mint ö. Az orosz czenzura is, mely egész fana­
tizmussal vetette rá magat minden írott munkára 
s mely Dosztojevszkyt, Herzent, Turgenyevet. 
Lermontovot vagy teljesen elhallgattatta, vagy 
Oroszországból való menekülésre kenyszenleUe, 
Tolstoj hazaellenes agitácziója fölött egyszerűen 
szemet huny, s mint I. Sándor czar tette meg . 
Puskinnal, hogy maga czenzuralla a müveit, ne- | 
hogy a czenzorok tulszigoruak legyenek vele, úgy 
tette meg ezt a reakezió inkarnácziója, Ul. Sán­
dor czár, Tolstojjal.

Hihetetlen volna, ha igaz nem volna.
Tizennyolcz évvel ezelőtt már szemere vetette 

Turgenyev Tolstojnak, hogy elárulta a zászlót s 
akkor Tolstoj a legkegyetlenebb szatírákkal tg)e- 
kezett megtépdesni Turgenyev babérjait, igaz, 
hogy sikertelenül. De jellemző az eset minden­
esetre két Ahányban. Először azért, mert lurge- 
nvev az igazi orosz szabadsagharezos, felismerte 
már ’ tizennyolcz évvel ezelőtt Tolstojban hazaja- 
nak nagy ellenségét, másodszor pedig azért, mert 
Tolstoj nem tettekkel, hanem szatírákkal akar a a 
vadakat mcgczáfolni. Mint kivert vad, a moszkvai 
társaságból kiúldözve, húzta meg magat Jasnaja- 
Polyanaban, a birtokán s vallásos iratokba temetke­
zett. Ő, ki sohasem szeretett igazán egy embert, 
azzal tetszelgett maga nak mindig, hogy az egesz 
emberiségnek lesz a megváltója, s ebbe a szó igazi 
értelmében beleőrült. .

Az ő őrülete azonban egészen specziálts, s ak­
kor ha az ember csak egyszerűen átfutja a mü­
veit’ nem is igen veszi ezt észre, mint a hogy
elmegyógyintézetekben is előfordul, hogy az em­
ber órákig elbeszélhet gyógyithatatlan betegekkel,

a nélkül, hogy a Betegségüknek r kisebb jelet is 
észrevenné rajtuk. De Tolstoj lelki egyensúlyának 
megtévedése azonnal szembeőtlik. iia munkainak 
kiinduló pontját, azoknak konzekvencziaival vet­
jük egybe. .

Tolstoj azt az Írói pályát, a melynek ragyogj 
mértlöldmutatói a Karenin Anna s a Háború es 
léke, elhagyta, s beletemetkezett az evangélistákba, 
a melyek mindenki számára a tudás és lelkesedés 
kiapadhatatlan forrásai, csak az ö számára nem 
ezek voltak. Főleg a Háború és béke a hazafi- 
sagnak igazi epupeaja, s annak megírásává! iul- 
stoj többet tett hazájáért, s jobban elősegítette a 
hazafias érzés erősödését, mint a mennyit a mos­
tani í'öpirataival árthat, de mégis nem megdub- 
bentö-e az a lejtő, melyen ennek a nagy szel cin­
nek le kellett siklania, mig a „Háború és békéd­
től eljutott addig a pontig, hogy minden emberi 
érzés közül a hazaszeretetei jelentette ki a leg­
veszedelmesebbnek

Pedig még Tolstoj mellett is lehetne vedő- 
l^szédet tartani, csak a most folyó két háborúra, 
a transzválira és a klimaira kell gondolnunk, 
a hol az egyik nép hazaszeretetből vérbe fojtja a 
másikat.

Csakhogy Tolstoj túlzásokba megy. A helyett, 
hogy a vilagbéke apostolai közé csatlakoznék, s 
a nemzetközi béke-egyesület zászlóját lobogtatna, 
a mit neki annál könnyebb volna megtenni, mert 
hisz „a népeknek testvéri módon való együtt­
élését“ akarja az is elősegíteni, ó Hakniimnak, az 
anarchistának pártjura áll, s rombolni akar, nogj 
a romokból teremtse meg azt a világot, a me­
lyet az ő ideáljai szerint szerelne berendezni. 
Bakunin adta ki a jelszót, hogy „rombolni aka­
rok, de csak azért, hogy teremtsek*, s lolstoj 
sietett ezt a programmot magaeva tenni. Így let 
ö anarchistává csupa emberszeretetböl. „Ha volt 
is idő — Írja egy helyen — a melyben a kormány 
egy szükséges rossz volt, és pedig kisebb, min 
lett volna az, ha az állam védtelenül all a tel- 
legyverkezett szomszéddal szemben, most a kor­
mány felesleges, s sokkal nagyobb csapas, mint a 
mivel a népeket fenyegethetik. A kormányok, nem­
csak a katonaiak, hanem mindannyi, csakis aKKor 
lehetnének, nem mondom hogy hasznosak, hanem 
legalább ártalmatlanok, ha hibátlan, szent embe­
rekből állananak. A kormányok azonban, mar tot- 
adataik révén is, a melyek legnagyobbgresze erő­
szakoskodás, a szentekkel ellenkező elemekből 
vannak ősszetéve, és pedig a legdurvább es leg­
erkölcstelenebb emberekből. Ezért minden kor­

mány, főkép pedig az. a melynek katonai hMak.ia 
is van, a legborzasztóbb, a legv ;=zedelmesefab 
intézmény a világon. Az egér.-, instituczio gúlához 
hasonló, a mely azt szolgaija, a ki a ciucs.m a. •
A gúla csúcsára pedig az jut. a ki ravaszabb, 
lelkiismeretlenebb mint a többiek, vagy pe­
dig utódja azoknak, a kik erőszakosabbak, 
vagy lelkiismeretlenebbek voltak. Ma Godunin 
Boris, holnap Otrepjev Gvigoríj, ma a ki- 
csapongó Katalin, a ki a szeretőivel megob-ite 
a tériét, holnap Pugacsev, holnapul an az órait 
Pál, Miklós, 111. Sándor. Ma Napoleon, holnap 
egy Bourbon vagy Orleans, Bou.anger vag) a 
panamisták; ma Gladstone, holnap Salisbury, 
Chamberlain, Rhodes. Es ilyen kormányoknak 
teljes hatalmat adnak a kezükbe, és pedig Illatai­
mat nemcsak élet és vagyon fölött, hanem az 
emberek szellemi és erkölcsi fejlődése s vallási 
érzése fölött is. Az emberek felépítenek magúid­
nak borzasztó hatalmi gépezetet, azt a legelső 
júttmentnek a kezébe adjak, szolgai módon alaja 
rendelik magukat és aztan csodálkoznak, ha rosz- 
szul megy a sorsuk. Félnek az aknáktól cs az 
anarchistáktól, de nem felnek a kormányuktól, 
melyek őket a legnagyobb veszedelmekkel ienye- 
getik.“

Ilyen eszmékkel akarja Tolszoj megváltani az 
emberiséget s ezekről mondja ö, hogy „ezek az 
ideálok ma már az egész emberiség tulajdonai 
képezik, mert ezeket ma már az egesz embenseg 
felismerte.“ Szerencse, hogy Tolstoj magúban all. 
Egy idő óta kezdték Oroszországban is felismerni, 
hogy a pietista Tolstoj államellenes tanokat hir­
det, de forradalmat sem az elmekben, sem az 
államszervezetben szítani nem tud. Nem tud pedig 
azért, mert a keresztény ethica. a melyen keresztül o 
veszedelmes tételeit a közönségbe oltani akarja, 
nem alkalmas arra, hogy vele torradalmat lehes­
sen csinálni, s absorbealja mindazt, a nn tolstoj 
anarchizmusában veszedelmes volna.
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— Nem; nem volna jó — szólt Alekszejevna 
Julia a fejét rázva; — nem volna jó, kedvesem.

— Miért ?
__ Az ilyen feleség mihamar a faképnél hagyna

tégedet.

— Ugvan miért ?
— Azért, mert . . . kezdte Alekszejevna Júlia, 

de rö"tön " félbeszakította a mondani valóját: — 
no, de minek erről beszélni. En nem készülői 
arra, hogy a te ieleséged legyek te sem arra, 
hogy az én férjem légy ... e szerint hát te el­
kísérsz engem Nizsnij-Novgorodig.

— Igen! S ha megengeded: egy-ket napot 
együtt tölthetünk ott.

— Mért ne engedném meg ! Megengedem . . . 
ha csak ez nem hátráltatja majd a munkádat.

Gohnszkij azt akarta mondani, hogy az bizony 
kissé hátráltatná az ő munkáját, hanem ez 6 reá, 
Alekszejevna Júliára nézve már úgyis mindegy; 
de nem mondta s röviden azt felelte, hogy 
nem fogja öt hátráltatni az a pár nap.

— S melyik gőzhajóval mennénk? — kerdezte 
azlén; — holnap keltő is megy, az egyik tizen­
egykor, a másik négykor. .... , .

Tizenegy órara én aligha lehetek készén. 
Találkozzunk négy órakor a kikötőnél.

— Ha akarod — monda Golynszktj — en a 
lizencgyórai hajóval elutazom a legközelebbi állo­
mási", és ott várlak be . . , tudod, hogy ne együtt 
induljunk el . . . Hiszen tégedet itt mindenki 

ismer . . .
Alekszejevna Julia egy 

zott, aztán egy határozott 
zével s azt mondta:

— Eh! mindegy! Induljunk együtt, 
égetni a hidat magunk után.

— Igen ám, de latod, nekem még 
ide térnem — mondá ötőlve-hatolva. -

Alekszejevna Julia csaknem vérig ajkaba hara­
pott s mar majd kitört, de ránézett GolynszkJjra, 
annak sas-omt profiljére, a mely neki annyira 
tetszett, fehér szép homlokára — s csaknem 
nyugodt hangon mondta:

— Jól van. Utazza! el tizenegykor.
— E szerint hát nem hálok nálatok, — szólt 

Golynszkij csaknem vidáman.
_ £ szerint nem, — hagyta helyben Alek­

szejevna Julia, fejét a Golynszkij vállára hajtva, 
s csak most hallotta meg, hogy Gyuri a teremben 
a Glinka keringö-ábrándját játsza. A zokogo, síró, 
költői ihlettséggel harmonizált hangok daloltak, 
szárnyaltak . . .

Gyuri igen szépen játszott.

XXII.
Már esti tiz óra volt, mikor Hrjákov és Z. 

lycznov elmentek Elmentek Linyájcv legkóze cn •>

pillanatra elgondolko- 
mozdulatot tett a ke-

Fel kell

vissza kell 
Golynszkij.
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egyetértés, szerda, szeptember 12;
menyek felülhaladják eddig minden várakozásukat. Pe­
dig mindkét idegen társulat olyan bányákat vett át 
3 hazai tőkétől, melyek nagyon szerény hasznot hoz­
tak előbb.

Ha már mindenkép emeljük a magyar ipart, nem-e 
kellene foglalkozni ezzel is, a mihez meg van a ter­
mészetes alap s a mi Magyarországnak legjelentékenyebb 
jövedelmét szelgáitatta valamikor ?

Budapest, szeptember 11.
Lipót Szalvátor főherczeg és Strossm nyer. 

Egy zágrábi távirat azt jelenti, hogy Lipót Seal’- 
vátor főberczeg Strossmaytr diakovari püspökhéz, 
a hírhedt magyarfalóhoz a kővetkező táviratot 
intézte 50 éves papi jubileuma alkalmából:

«Ezen magasztos napon, melyen exczellencziád 50 
éves papi működését ünnepli mint diakovári püspök, én 
és a főherczegnő a legszivélyesebb gratulácziót küldjüti 
azzal az óhajtással, hogy a Mindenható még sok évig 
éltesse egészségben, zavartalan boldogságban egyházme­
gyéjének javára.»

Hisszük és reméljük, hogy ez a távirat apokrif. 
Mert merő iehetetlensegnek tartjuk, hogy Lipót 
Szalvátor, a ki nemcsak osztrák lőherczeg, hanem 
magyar királyi herczeg is, ne tudna, hogy Stross- 
mayer esküdt ellensége a magyarságnak, annak a 
magyarságnak, a mely a Habsburg-dinasziia leg­
erősebb tamaszat képezi. Lehetetlennek tartjuk, 
hogy az a távirat való legyen már csak azért is, 
mert évekkel ezelőtt, belovari látogatása alKalmá- 
vai maga a király volt kénytelen keményeu nieg- 
leczkéztetni a magyarfaió Sirossmayert, a ki egy 
Nagy-Horvátorszagról álmodozik, es mert Lipót 
Szalváiornak az a távirata azt jelentene, hogy a 
tőherczeg, a kit különben csak nevéről van sze­
rencsénk ösmerni Magyarországon, egyenes ellen­
tétbe helyezkedik nemcsak a magyar nemzettel, 
hanem a királyijai is.

eddig is. Jóindulatulag, de komolyan figyelmeztette 
ezután a cziviladlátus a küldöttséget, hogy a mennyire 
óhajtja, hogy ezen a kormány által eddig is támogatott 
törekvései sikerüljenek, épen olyan határozottan óvnia 
kell őket attól, hogy e jogos egyházi és iskolai kérdések- 
tői eltérő, inkább személyes vagy helyi érdekű az összes 
mohamedán lakosságot érintő fontos kérdésekkel össze 
nem férő czélekra törekedjenek, mert ebben a részben 

nem lehetne támogatójuk.

szeptember hónapjában, de mi úgy értesülünk, 
hogy a választások okvetlenül már o jwo esetendá 
korai tavaszán lesznek meg.

A közegészségtigy álIamOBitása. Az a minap 
elterjedt és meg is czáfoit hír, hogy külön egészségügyi 
minisztérium létesítése van készülőben, oda redukálódik, 
hogy a belügyminisztériumban tényleg akarnak tenni 
nagyobbszabásu intézkedéseket Magyarország közegész­
ségügyi viszonyainak a megjavítására. Sőt, mint kor­
mánypárti részről állítják, tervbe van véve a közegész­
ségügyi szolgálat államosítása, Ma, a mikor csak tervről 
van szó, persze nem szólhatunk ahhoz, ha vájjon az 
az államosítás megfog-e felelni a követelményeknek 
vagy se. De az az egy bizonyos, hogy az ország higié­
nikus viszonyainak megjavítására valóban sürgős és 
nagy szükség van. E tekintetben Magyarországon az 
állapotok igazán siralmasak és ha a kormány tényleg 
segíteni akar ezeken az állapotokon, kétségtelennek 
tartjuk, hogy ebbeli törckvészbeii Lizvást számíthat min­
den parlamenti párt támogatására, föltéve ugyanis, hogy 
a tervbe vett államosítás nem arra iesz számítva, hogy 
vele megnövekedjék a kormánynak külücben is nem 
csekély kortes-apparátusa.

Barabás Béla beszámolója. Barabás Béla e hó 
30-án beszámoló-beszédet mond Gyomun a választói 
előtt.

A bosnyák ellenzék mozgalma. Savajevóból 
jelenh egy mai távirat: A mohamedán ellenzék által 
Sarajevóbau tartandó összejövetelre néhány nap óta 
gyülekeznek a résztvenni szándékozok. A banjalukai, 
bihácsi és travniki kerületből ti—6, a mosztári éstuzlai- 
bői 4—4 érkezett. Fogadtatás a vasútnál asm volt, az 
érkezők többnyire ismerőseiknél szállottak meg a város­
ban. Tegnap barom tagból álló küldöttség jelentkezett 
báró Kntschera cziviladlútusnal, bejelentették, he 
gyülekezetét kivannak tartanni és kérték, hegy erre 
kormány adja meg az engedélyt. A cziviladlátus kijelen­
tette, hogy a kormánynak semmi kifogása sem lehet az 
ellen, ha a mohamedánok vallási és iskolai ügyeik luiött 
tanácskoznak és erre az engedélyt megadja, egyúttal 
megjegyezte, hogy a bosnyák kormány — a mint már 
annyiszor kijelentette és tényekkel bizonyította — üröm­
mel üdvözli, ha a mohamedánok különösen saját iskolai 
ügyeikkel foglalkoznak és az összes mohamedán gyer­
mekek taníttatását előmozdítani óhajtják, ebben a tekin­
tetben számíthatnak a kormány támogatására, mint

Főispánok menesztése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A miéta Széli Kálmán Magyarország miniszter­
elnöke, folytonosan arról beszélnek politikai kö­
rökben, hogy a főispáni karban lényegesebb vál­
tozások várhatók. Sőt úgy beszélték, hogy e te­
kintetben Apponyiék és a miniszterelnök közt 
egészen határozott megállapodás jött létre. A 
volt nemzeti párt ugyanis konskribálta legyen 
mindazokat a főispánokat, a kik a múltban sok 
borsot törtek az orra alá és Széli Kálmán kész­
séggel sietett kijelenteni, hogy a konskvibáltakat 
el fogja csapni, helyükbe téve oly férfiakat, a kik 
az „uj szituácziónak* jobban megfelelnek és Ap- 
ponyiéknak is konveniálnak.

Mindeddig lényegesebb változások a sok szóbe­
széd daczára se történtek ugyan a főispáni kar­
ban, de újabban ismét pozitív formában beszélik 
kormánypárti körökben, hogy Széli legközelebb egy 
egész sereg főispánt fog meneszteni.

A miniszterelnöknek ugyanis bőséges alkalma 
volt meggyőződni róla, hogy a főispáni kar egy 
része egyáltalában nem viseltetik valami nagy ro- 
konszenvvel az ő régiméje iránt és mert végre is 
a választások idején a főispánoknak, dacz.ára min­
den kúriai bíráskodásnak és daczára minden nagy­
hangú kijelentésnek, mely a tiszta választásokat 
hirdeti, igen fontos szerepük lesz, hát termesze- 
tes. hogy a miniszterelnök a malkontens főispá­
nokat megbízhatóbb elemekkel iparkodik ki­
cserélni.

Ezek a kicserélések, magyarul: elcsapások, úgy 
beszélik, még ez év őszén, tán október végén, 
november elején fognak megtörténni és ma lep­
lezetlenül czéloz errre a volt nemzeti párt német 
nvelvü lapja, a mikor vezérczikkében ezt mondja 
többek közt:

„A jövő választásoknál nem csak arról van 
szó, hogy Széli Kálmán politikája, vagyis az uj 
regime állandóan biztositassák, hanem arról is, 
hogy a volt szisztéma főiéledése végleg lehelet­
lenné tétessék. Hanem ez nem könnyű munka, 
semmi esetre sem olyan, a meíy egyhamar volna 
elvégezhető. Ez a munka tán nehezebb, mint 
maga a választások keresztülvitele. De végrehaj­
tásával egy pillanatig se volna szabad már ha 
hozni, mert ha a helyzet nincs egészen tisztázva 
a választások előtt, ha nincs pontosan megállapítva, 
lti a barát, hi as ellenség, úgy a választások alkal­
mával az uj regimere nézve a legkellemet­
lenebb komplikácziék állhatnak elő. Ha azon­
ban as egys vármegyékben a választások ve­
zetése oly férfiak kezében less, a kik őszinte 
barátai a Széli-féle regimének, ugv ennek nem­
csak, hogy aggódnia nem keil, de bizonyos 
lehet a felől is, hogy a legfényesebb győzelmet 
fogja aratni. A mai rend baratai feszült figyelem­
mel néznek elébe azoknak az intézkedéseknek, 
melyeket a kormány az uj választások érdekében 
első sorban is tenni fog. Mig az első munka, 
választások vezitésénik biztositása, meg nem tör­
tént, addig persze a pártszervezkedések se történ­
hetnek meg. *

Ebből is látható, hogy a főispáni karban vár­
ható változások nyilvánvaló készülődést jelentenek 
az uj választások érdekében. Némelyek állítják 
ugyan, hogy ezek 
előbb, mint a jövő

A román-bolgár konfliktus,
— Ál Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Bits, szept. 11.

Romániában megkezdődött a Bulgária elleni 
tüntetések egész sorozata. Alig van város, amely­
nek lakossága ne tiltakoznék a bolgár anarchisták 
és Sarafoff alacsony fogásai ellen. A bolgárok 
azzal felelnek, hogy tovább fegyverkeznek. A mi 
a mai napon figyelemreméltó dolog, az, hogy 
Törökország is mozgósítja maczedúniai hadtestét. 
Sok maczedóniai bolgár Sarafoff leleplezése után 
minden közösséget megtagadott a bolgár forra­
dalmi komitéval. Ezeket most Sarafoff hívei, mint 
árulókat megölik. így az utóbbi napokban Cociani- 
ban megöltek egy bolgár tanfelügyelőt, Bitolia 
varosában pedig a bolgár papot. Sarafoff adep- 
tusai terrorizálnak és azon fáradoznak, hogy 
mania és Bulgária között összeütközést 

nek elő.
Ez azonban nem fog bekővetkezui. Bulgária 

pénzügyi helyzete a legszanalmasabb s egy háborúja 
Romániával egyenlő volna teljes megsemmisülésével. 
Románia pedig nem fogja megtámadni Bulgáriát, 
mert arra még nincs szüksége.

Nemzetközi szempontból tekintve Románia és 
Bulgária jelenlegi viszonyát, igen tanulsá­
gos. Bulgária hivatalos és Sarafoff 
náczióiban részes és járatos vezetősége 
avval dicsekedett, hogy Oroszország áll

Ro- 
tuézze-

machi- 
eleinte 
a háta 

Romániától. Az

az uj választások nem lesznek 
őszszel, alkalmasint 1901.

szomszédjához, Szolevszkijhez, hogy ott is elbe­
széljék a bajukat s egy iüst alatt megvacsoral- 
janak és meghaljanak. A Szobelevszkij birtoka és 
tanyája csak hat versztira volt Lipczytöi.

Fjodorovics Tivadar, mikor a vendégeket ki- 
kisérte, megkönnyebbülten lélegzett tel; belefáradt 
már, hogy részvétét nyiivánilgassa és felháborod­
jék s elfáradt annál inkább, mert daczura az 
eset minden drámai voltának, volt benne- valami 
hitványság és komikum.

Utánok nemsokára elment Golynszkij is, nem 
íogadván el az éjjeli szállást azon ürügy alatt, 
hogy másnap rendkívül sürgős dolga van. Fjodo­
rovics Tivadar szobijába óvatosan, szinte lopa­
kodva ment be a sztaroszta, Anufrij. hogy átvegye 
az esti rendeleteket. Vasziiyevna Mária egyedül 
ült az ebédlőben: ma egész nap kellemetlenül 
érezte magit. Bánatosan rakta fel az óteles tála­
kat, a kihüit sülteket s örökösen betedegette a 
szamovart,*) a mely minduntalan valami bús 
nótát kezdett zúgni.

Vacsoránál csak a Szuhodolszkij nővérek és 
Gyuri jelentek meg s ezek közül is csak Nina 
vacsoráit meg rendesen. Általában az egész nap 
nem sikerült s Vasziiyevna Maiia egészen el volt 
keseredve. Nem szerette, ha az asztalnál az összes 
leritékek el nem voliak foglalva s az ételeket csak 
ugy, hiában adogatták fel.

Tizenegy óra felé Alekszejevna Julia bement a 
iiálószobaba, lassan átöltözött éjjelre s egy szót 
sem váltott a segédkező szobalánynyal, Natasával.

Fjedorovics Tivadar, a ki már halókúntösben 
volt, a szobájában ült és a sztarosztával beszélt.

— Hát azt mondod, hogy az eső elállt ? — 
kérdezte.

— Végképen, Fjodorovics Tivadar. A szól pedig 
reggelre mindent felszárit — felelt a sztaroszta 
egyik lábáról a másikra nehezedve s ujjával a 
cserép-kályha fehér reezéit babralgatva.

— No, barátom, hát a fogasoló gépet hogy 
törték el megint ?

— Alássau kérem, Fjodorovics Tivadar, az a 
logasoló egyaltalában nem nekünk való. Példának 
okáért az egyszerű gereblye százszor többet ér.

— De Tanjejenkában kitünően tudja használni 
Arhip.

— Mit Arhip, Fjodorovics Tivadar? Arhip 
csak arra érvéoyeskedik, hogy a tudatlanságát 
másokra hárítsa, de hat nálunk lehet-e azt tar-

* A szamovárt faszénnel fütik s ha nagyon hevesen tütik, 
felül a kéménykéjére fedőt tesznek, a mely a fűtést mér­
sékli, vagy ki is oltja a tüzet

gyalni ? — szólt a sztaroszta. az ékesszólas
kedvéért olyan szavakat is haszrialva, a melyeket 
maga sem értett.

De Fjodorovics Tivadar mar igen jól értette az 
ő Anuliija „aesopusi beszédét.“ Mar el akarta 
ereszteni a sztarosztat, de hirtelen eszébe ju 
tolt. hogy:

— Hát posta ma nem volt, vagy mi ?
— Tessek nagy lelküen megbocsátani, — riadt 

fel Anufrij, — csaknem elfeledtem. Csak most 
hoztak meg. Az eső miatt késeit.

S u mandlija belső zsebéből kihúzott egy meg 
lehetős nagy. koczkas kendőbe göngyölt csórna 
got, a melyből néhány hírlapot és két levelet 
vett ki.

— Nos, elmehetsz, — monda Fjodorovics Ti 
vadar s Anufrij még nagyobb óvatossággal lopód 
zott ki a szobából.

A levelek egyika Kitmer Vaszilyevics Máriának 
a másik Uhmiljevnek szólt.

Fjodorovics Tivadar az órára nézett, aztán 
csengetett s meghagyta a bejött Sztepa Kaza 
csóknak, hogy vigye a tevelet Alekszandrovics 
Pálhoz, ha az még le nem feküdt, ha pedig le 
feküdt, helnap is ráér. Azután még néhány per- 
czig ülve maradt Fjodorovics Tivadar az Íróasz­
tala mellett, elgondolkozva nézegette a szanaszét 
heverő papírokat s vakargatta inge alatt a mel­
lét : a Hrjakov históriája csak nem ment ki a 
fejéből. És Alekszandrovna Mária, az a tiszteletre 
méltó, mar félig ősz dáma, a ki a férjével ellen­
kezőleg mindig oly kellemes, választékos jelenség 
volt, egyszerre kiállhatatlan színben tűnt föl előtte.

„S én még kezet is csókoltam neki — gon­
dolta Fjodorovics Tivadar; — mindig erényes 
vénasszonynak tartottam őt, ő pedig — nesze 
neked1.

Fjodorovics Tivadar azután pihegve fölkelt, 
fogta a gyertyáját, eloltotta a lámpát és papucsá­
val csoszogva bement a hálószobába.

Alekszejevna Julia már ágyban volt.
— Hallottad a Hrjákov esetét? — kérdezte tőle 

Fjodorovics Tivadar, ledobva az otthenkáját és 
leülve az ágyára.

Alekszejevna Julia nem felelt, csak igenlőleg 
hunyorított a szemével.

— Az ördög tudja, hogy mi ez, — folytatja 
Fjodorovics Tivadar, lassan felhajtva a paplant és 
befészkelődve az agyába, — még csak nem is 
mulatságos a dolog: éltes asszony, csaknem agg... 
Ohohó! — ásított egy nagyot s megfogva az 
Alexejevna Julia kezét, megcsókolta azt, mint 
rendesen lefekvéskor. (Folytatása következik.)

mögött és igy nincs oka félni 
orosz hivatalos lapok kemény hangon visszautasí­
tottak Bulgáriának e nyilvánvaló tendencziáju 
henczegését és kijelentették, hogy Oroszországnak 
eszeágaban sincs Bulgáriának anarchistáival fra- 
ternizalni és azt ily szégyenletes vállalkozásokban 
támogatni. Románia erélyes hangon követelt elég­
tételt s a hatalmak, különösen Goluchowski 
fellépése után Bulgária megígérte, hogy Sa- 
rafoff és társai ellen szigorúan el fog járni.

A bolgár kormány gondoskodott azonban arról, 
hogy nyilatkozatainak értékét problematikussá 
legye és mintegy kijátsza a szignatárius hatalmuk 
előtt Romániának tett Ígéretét. Zavarosnál zava­
rosabb újabb nyilatkozatokkal dementalta és újból 
megerősítette nyilatkozatait.

Eljárásúval a bolgár kormány nagy zavart idé­
zett elő, mialatt erősen fegyverkezett Románia ellen. 
Románia panaszt tett a hatalmaknál, hogy Bul­
garia a berlini konvenczió megszegésével hadi 
készenlétbe helyezte és felszerelte aldunai erődí­
téseit és állandóan konczentrálja a román határ 
felé a bolgár katonaságot, Goluchowski nem 
tudván eligazodni Ivoncioff bolgár miniszter 
elnök ellenrnondásain és Románia reklamá- 
czióin, magúhoz kérte Nacsovics bolgár kül­
ügyminisztert, hogy tőle személyesen kérjen 
felvilágosítást még mielőtt a végső intézkedéseket 
foganatosítana Bulgaria ellen. Marghiloman román 
külügyminiszter is Bécsbe érkezett és igy való­
színű, hogy é is Golechowskihoz ment, habár a 
bukaresti lapok jelzik, hogy utazása nincs össze­
függésben politikai dolgokkal.

E kategorikus kijelentés gyanússá teszi a hely­
zetet. Oroszország visszavonulásának természetes 
következménye az, hogy monarchiánk állandó 
helyzetet teremtsen Bulgáriában és a Balkanon.

Goluchowski mai fellépésétől és intézkedéseitől 
lügg a konfliktus elintézésének sorsa és monar­
chiánknak ez idő szerint tanúsítandó magatartá 
sától lügg, hogy ezután milyen befolyást gyako­
rolhat a Balkan államokra.

Konstantinápoly, szept. 11.
Hir szerint Ferdinánd bolgár fejedelem legköze­

lebb ide érkezik.
Bukarest, szept. 11

Mint az „Agence R.oumaine1' jelenti, ma 
a hadügyminisztérium által kiadott hirdet 
ményeket ragasztottak ki, a melyek a pol 
párokat a hadsereg mozgósítása esetén reájuk 
háramló kötelességekre figyelmeztetik és meg 
állapítják a különböző katonai harácsolá- 
sokra vonatkozó intézkedéseket. Az erre 
vonatkozó régi szabályzatét ez év folyamán 
módosították, de a törvényszabta kihirdetés 
nem történt meg. Ma tehát elrendelték ezt 
és ez az egyetlen czélja a ma megtörtént 
közhirrétételnek.

A khinai bonyodalom
Khinában még mindig nem történik semmi. A 

kabinetek még egyre tanácskoznak és tárgyalnak 
s ezek a tárgyalások nem akarnak véget érni. 
Hogy a hatalmak ki fogjak-e vonni á csapataikat 
Pekingből, az sok mindentől függ, de Tokióból 
már azt jelentik a Timesnak, hogy Oroszország 
arra készül, hogy tizenötezer embert teleltessen 
Pekingben.

Li-Hung-Csang megkapta a császári ediktumot, 
melyben teljes hatalmat adnak neki arra, hogy a 
hatalmakkal alkudozzék. De a tárgyalások sikere 
attól függ, hogy a császári család visszatér-e Pe­
kingije vagy sem. Li-Hung-Csang meg is kérte a 
császárt, hogy térjen vissza, de ennek elhatározá­
sáról még nem jött hir.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők :
London, szept. 11.

A Times jelenti Sanghaiból e hó 9-éről: Li- 
Hung-Csang emlékiratot intézett a trónhoz, a 
melyben kéri, hogy az udvar terjen vissza Pe- 
kingbe. Egyidejűleg Li-Hung-Csang Vucsang al- 
királynak üzenetet küldött, hogy nehéz a vissza­
térést tanácsolni az udvarnak, mert nyilván as a 
szándéka a hatalmaknak, hogy a reákcetonárius 
mozgalom vezetőit hatalmukba ejtsék. Ha Li-Hung- 
Csangnak a trónhoz intézett emlékirata felemlíti 
a hatalmaknak ezt a szándékát, akkor a császár 
visszatérése nem valószínű. Ha pedig az emlekita

erről hallgat, akkor Li-Hung-Csángót a jövőben 
árulónak kell telnnteni.

Japán kifejezte készségét, hogy felesleges csa­
patokat visszahívja Pekingből, de egyúttal hang­
súlyozta, hogy czélszerünek tartja a katonai meg­
szállást télen át főntartani.

London, szept. 11.
A Times jelenti Tokióból e hé 8-áról: Japán a 

Peking kiürítésére nézve tett javaslatra azt vála­
szolta, hogy nincs kifogása a kővetek visszahívása 
és a hatalmak által ajánlott egyéb intézkedések 
ellen, annál kevésbbé, mert földrajzi helyzete bár­
mikor lehetővé teszi a haladéktalan katonai fellé­
pést és hogy kész a felesleges csapatokat vissza­
vonni. Szavahihető értesülés szerint Oroszország 
arra készül, hogy 15.000 embert Pekingien telel­

tessen.
London, szept. 11.

A Timesnak jelentik Sanghaiból e hónap 8-áról 
állítólag jó forrásból, hogy egy franczia-belga 
szindikátus a franczia kormány támogatásával 
Hankauban tárgyalást folvtat egy Csang-Csi-Tung 
alkiráhnal; adandó 150 000 font sterlingnyi köl­
csön iránt, a melynek biztosítására a bányajogo­
kat kötnék le. Ugyanabban a táviratban jelentik a 
Timesnak, hogy a pétervári khinai követ azt táv- 
iratozta Li-Hung-Csangnak. hogy Oroszország ki­
ürítési javaslata annak feltételezéséből indult ki, 
hogy Khina részéről kellő biztosítás adatik arra 
nézve, hogy az udvar Peking kiürítése után hala­
déktalanul vissza tér oda. Egy második táviratban 
ugyanaz a kővet sürgősen kéri Li-Hung-Csángót, 
hogv igyekezzék megnyerni a hatalmak beleegyezését 
Peking kiürítésébe, mert ha Oroszország kényte­
len volna javaslatát módosítani, ez szükségképen 
maga után vonná presztízsének csökkenését.

London, szept. 11.
A Reutrr-ügvnökség jelenti Takuból e hónap 6-áról : 

Egy expediczir, a mely két ezred lovasságból, egy üteg 
tüzérségből, 300 ngol gyalogosból, 1000 olaszból, 300 
japánból, 300-500 oroszból és amerikaiból áll, holnap 
Paotingfuba indul.

Odessza, szept 11.
A Pisa gőzös a 20-ik lövészezreddel innét Kelet- 

Ázsiába indult.
Washington, szept. 11.

Vutingfang khinai követ a külügyi hivatalnak 
császári ediktumot nvujtott át, a mely két héttel 
ezelőtt kelt és a melvlyel Li-Hung-Csang megha­
talmazást kapott, hogy a viszályok eloszlatásán 
működjék és belátása szerint bármiféle javaslatot 
tehessen, a nélkül, hogu a császárhoz kellene for­
dulnia. A megbízó levelet olyannak jelentik ki, a 
mely minden kifogást alkalmas eloszlatni arra 
nézve, hogy Li-Hung-Csang a béketárgyalás veze­
tésére kellő képesítéssel bir.

London, szept. 11.
A Reuter-ügvnőkség értesül: Li-Hung-Csang 

átnyújtotta a hatalmaknak a megbízó leveleket, a 
melyekkel kinevezték a meghatalmazottakat a 
béketárgyalásokhoz. E megbízó levelek valódisá­
gát, a melyek a császár udvartartásából származ­
nak, aligha lehet kétségbevonni.

Berlin, szept. 11.
Félhivatalosan jelentik, hogy a birodalomgyü- 

lést októberben nem fogják összehívni.
Washington, szept. 11.

Chaffee tábornok jelenti Pekingből 4-ikéről:
A jelek szaporodnak arra nézve, hogy itt a 

diplomucziai összeköttetés hosszú ideig nem fog 
megújulni. Az orosz követség a legrövidebb . idő 
alatt Tiencsinbe megy. Bizonyosnak tartom, hogy 
a mig az idegen hadsereg Pekingben marad, a 
khinai kormány nein tér ide vissza. Ha ez a föl­
tevés helyes, ugy követségünk nem intézhet el 
diplomácziai föladatokat. Véleményem az, hogy 
Pekinget csak táborul kellene használni a szövet­
séges hadsereg részére, mig a hatalmak más pon­
tokon el nem helyezkednek.

Brüsszel, szept. 11.
Sanghaiból jelentik: A pekingi követek ma 

kezdtek tárgyalni Csing herczeggel, hogy a csá­
szári udvar Pekingié visszatérjen.

Bóma, szept. 11.
Garrioni ezredes tegnap az olasz expedicziós 

csapattal bevonult Pekingbe. A tábornokok gróf 
Walderseet várjak, hogy a katonai kormányt be 
iktassák.

Hongkong, szept. 11.
A rendzavarásokon, a melyek itt és Kantonban 

szombatról vasárnapra virradó éjjel előfordultak, oégy 
embert megöltek és tiz embert megsebesítettek.

London, szept. 11.
A Reuter-ügynőkség jelenti Sanghaiból e hó 

8-áról : Goodnov amerikai főkonzul behaló kuta­
tások után arról értesült, hogy a legutóbbi zavar­
gások alatt 56 hittérítőt, közlük 34 angolt és 22 
amerikait gyilkoltak meg. Nagyon valószínű, hogy 
ezenfelül Tajjuenfuban még 37 hittérítőt öllek 
meg. Az eltűntek jegyzéke 109 angolt és 61 ame­
rikait tüntet fel. Lehetetlen megállapítani a meg 
gyilkolt katholikusok számat. Ezek közt azonban 
számos franczia pap és apácza van, a kiket rész 
ben azon a területen öltek meg, melyen az oro 
szók harezolnak. A khinai keresztények lemészár­
lása és üldözése egyre tart. Mindenünnen érkeztek 
a császárnéhoz khinai tudósoktól és kishivatalno 
koktól emlékiratok, melyekben köszönetét monda 
nak azért, hogy az országot megszabadította az 
idegenektől. Egy jelentés, mely az ország belsejé- 
bői érkezett, azt mutalja, hogy az idegen csapa 
tok által megszállt területet kivéve a khinai la 
kosság azt tartja, hogy a császárné nagy győzel 
meket vívott ki és az idegeneket kiűzte az or­
szágból. _____

* Váltolások a pénzügylgazgatöaágokban. Mint
hivatalos lap mai száma közli, a király Grummich. 

Géza királyi tanácsost és VI. fizetési osztálybeli jelleggel 
felruházott beszlerczebányai pénzügyi igazgatót, jib. 
I.dnczy Miklós királyi tanácsost és VI. fizetés! osztály, 
beli jelleggel felruházott balassagyarmati oénzügyigazgá- 
tót és Kassai F. József királyi tanácsost és szomoat- 
helyi pénzügyigazgatót jelen székhelyükön a VI. fizetési 
osztályba sorozott pénzügyi igazgatókká nevezte ki To­
vábbá megengedte, iiogy Kecskés Dezső pénzügyigazaatá 
Ungvárról Sopronba, Kedves István pénzügyi igazgató 
pedig Segesvárról Miskolczra áthelyeztessék és nekik 
valamint Kovács Gusztáv mármarosszigeti pénzügyi 
igazgatónak a királyi tanácsosi czimtt díjmentesen ado­
mányozta. Végül Györbiró Samu pénzügyi tanácsost 
és temesvári pénzügyi igazgató helyettest, a király, ta­
nácsosi czim díjmentes adományozása mellett. Lúgosra 
pénzügyi igazgatóvá, Eisenlohr Ulrik pénzügyi titkárt 
és segesvári pénzügyi igazgató helyettest Segesvárra 
Szilvássy Alajos pénzügyi titkárt és nagyváradi 
pénzügyi igazgató helyettest pedig Beregszászra a VII. 
fizetési osztályba sorozott pénzügyi tanácsosokká és peak 
ügyi igazgatókká kinevezte.

VIDÉK.
* Óváoiló egy főszolgabíró mellett. A máté­

szalkai járás megyebizottsági tagjai e hó 10-ikén Szabó 
Gusztáv elnöklete alatt tartott értekezleten felháborodás­
sal vették tudomásul Várkony lgnácz állásától elmoz­
dított nagy-dobozi körjegyzőnek Illosvay Endre főszol­
gabíró ellen a «Hazánk» czimü lapban közzétett rágal­
mazó czikkét, a melynek minden pontját alaptalanoknak 
nyilvánították, egyben pedig nagyrabecsülésüket és változbat- 
lan bizalmukat fejezték ki Illosvay Endre főszolgabíró 
iránt. A járás bizottsági tagjainak e határozatáról küldött- 
•égileg értesítik az ártatlanul meghurczolt főszolgabírók.

EGYHÁZ.
— A kalocsai érsek aranymiséje. Kalocsáról if. 

ják, hogy Csúszka György kalocsai érsek ez év szép. 
tember 21-én üli meg ötven éves áldozári jubileum,1 és 
tartja meg nagy ünnepséggel aranymiséjét. A kápta­
lan és a papság nagyszabású előkészületeket tcsz 
a ritka jubileumra. Majorossy János tinnini fel­
szentelt püspök, kalocsai érseki belynők lelkes hangú 
körlevelet intézett a kalocsai főegyhazmogye papsági , j 
és híveihez. Ebben ékes szavakkal méltatja Csuszka 
György érsek papi és hazafiul érdemeit, a melyek é az 
agg föpásztor 50 éves papi pályáján, mint fövi nnáziumi 
tanár, herczegprimási titkár és irodaigazgató, maid 
kanonok, tizenhat évig mint szepesi püspök és immár 
tiz éve, mint kalocsai érsek szerzett. Elrendeli az érseki 
vikárius, hogy a főegyházmegye összes templomaiban 
haiaadó isteni tiszteletet tartsanak s arra hívják meg a 
hatóságokat. A kalocsai aranymisén Pest vármegye, Bacs- 
Bodrog vármegye, Baja, Szabadka, Zombor, Újvidék =z. 
kir. városok, valamint a kalocsai érseki tartományhoz 
tartozó nagyváradi, Csanádi, erdélyi egyházmegyék, a 
szepesi püspökség és az esztergomi káptalan küldöttség 
által lesz képviselve. Eddig körülbelül 300 vendég érke­
zését jelentették be.

Az erdélyi kathollkus püspök körntja Gróf 
Mujláth Gusztáv Károly erdélyi róm. kath. püspök, 
mint tudósitónk jelenti, e hónap folyamán több hivauLs 
utat fog tenni. E hónap 10-án lesz ugyanis a ord • 
túri villámsujtott templom felszentelese. Ezen a fei- 
szentelesi ünnepségen a püspök személyben részt 
vesz és ebből a czélból e hónap 15-én Kolozs­
várról kocsival Telken át Turba utazik. Masuap, 
búcsú és templomszenlelés után Tórá ira megy, 
tiol vecsernyét tart és gyóntat. E hónap 17-én
délelőtt 10 órakor visszaérkezik székhelyére, de már 

4-dikén Szamos-Ujvárra, Jüan pedig Ütésre uta­
zik, hol a bérmálás szentségét fogja kiszolgáltatni. A 
üeési róm. kath. egyháztanács a püspök fogadásira 
rendező bizottságot alakított. Ennek a bizottságnak el­
nöke : Voith G'-rgely kir. tanácsos egyházi fögoudn 
tagjai Sterba Dezső, Veress D'zsö, Keresztes Imre, 
Gere.cze Pat egyházi tanácsosok és Uussek Flóri n 
kántor.

Egyházi választások. A rózsafái ev. ref. egy). , 
mint nekünk írjak, C-uthy László Lányi segédielkészt 
gyhangulag rendes lelkészévé, a barsi egyházmegye 

pedig gróf Tisza Istvánt egyhangúlag gondnokává vá­
lasztotta.

Zarándoklat Velenozébe. Dessewffy Sándor est­
nád. püspök — mint tudósitónk jelenti — az első Csa­
nádi püspöknek, üzent Gellértnek hamvaihoz Velen- 
ezébe zarándoklatot rendez. Arad varosa legutóbbi köz­
gyűlésén elhatározta, hogy ez-n a zarándoklaton r iszt 
fog venni. Ebből a czélból a közgyűlés dr. Csak Cúr- 

k minorita rendlőnököt kérte fel az aradiak vezetés re. 
Dr. Csak Czirjek eltogadta a megbízást és hozv a za­
rándoklat magyar jellege minél inkább kitűnjek, azt 
indítványozta, hogy a város törvényhatóságának néey 
tagja diszmagyarba öltözve képviselje a varost. Ez:-I 
kapcsolatban azt is jelenti, hogy dr. Barabás Béla 
országgyűlési képviselő mar kijei ntette, hogy a zarán­
doklaton ilyen módon hajlandó résztvenni.

Apáozák beöltöztetése. A pozsonyi Orsolya zir- 
dában, mint tudósítunk Írja, tegnap megható ünnepség 
folyt le. Ekkor lépett ugyanis be két okleveles t nitónő, 
névszerint: Bogner Stefánia és Kuczrnan. Vilma a 
rend kötelékébe. A szertartást, melylyel a beöltözés szo­
kott végbemenni, Üzilányi Ferencz nagyszombati érseki 
belynők, papai prelatus vegezte fényes si-gedk--zéssel. 
Br. Ilureczky Ferencz pozsonyi prépost, Zaudt Odón 

rosi plébános s dr. Valló Simon kanonokok is segéd­
keztek az érseki helysüknek. Az érseki helynök ez al­
kalomból beszedet mondott magyar nyelven. Nevezetes 

beöltözésnél, hogy ez volt az első beöltözés, mely tel­
jesen magyar nyelven folyt le.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 11.

— Személyi hírek. Lajos Győző tőherczeg 
három heti tartózkodásra Abbáziába utazott. — 
Frigyes tuherczeg, Izabella föherczegtlé és leányaik. 
Marta Krisztina és Mária Anna íúherczegnua, 
Triesztből hosszabb tartózkodásra Pozsony mel­
letti birtokukra utaztak. — Lu'.ács László pénz­
ügyminiszter Nagydobosra utazott, a hói öcst=e, 
Lukács György, békési főispán, tartja _ esküvőjét 
báró Petényi Margittal. — Dr. Thailőczy Lajos 
kormánytanácsos, bécsi országos levéltárnok. több 
napi tartózkodásra Budapestre érkezett.

Kossuth Lajos ifjúkori levele.
Kossuthnak egy eddig ismeretlen ifjúkori levelet kö­

zöljük alább, a mely erdekes lesz az 6 fejlődésének és 
ifjúkori gondolkodásmódjának megállapításához. Nagy 
embereknek ifjú korából rendszerint igen kévés irodánál 
hagyaték marad, mert abban a korban még nem ig n 
helyeztek súlyt leveleiknek, irodalmi termékeiknek megu • 
zésére. Kossuth fiatal korából is csak igen kévés emiek 
maradt fenn.

Az alábbi levelet Kossutli huszonhét éves korában, 
1829-ben irta, valószínűleg Sátoralja-Ujhelyben. A leél 
az akkori irodalom kissé fellengző modorában van Írva, 
de becsessé teszi egy pár adat, a mi Kossuth szelle.nl 
fejlődésének egyes fázisút megjelöli. Mar tizenhét éves 
korában Kossuth politikai stúdiumokkal foglalkozik, 
nemcsak, de ilyen müvet fordít is, hogy annak értelmébe 
mélyebben behatolhasson.

A kérdéses mü, a melyre a levél vonatkozik, 4 rí- 
ney híres munkája : «Les ruines, ou meditations sur les 
revolutions des empires. Paris 1799 » A könyv német 
fordításban kedves olvasmánya volt a század elején a 
magyar közönségnek. Kossuth is a német fobditásb.l 
fordított, de az ő fordítása sajnos, teljesen elvetélt, 
ugy, hogy a mü ma Szalkay Gergely fordítás iban (1 
ismeretes.

A Kossuth levelében említett herczeg valószinü.eg 
herczeg Breczenheim, a sárospataki uradalom ak.r.i 
birtokosa volt. {

Kossuth Lajos alábbi levelének eredetije Puky Jó,= 
miniszteri oszt. tanácsos ritka es értékes kéziratgyüjte 
ménjében van meg, a közönség előtt azonban tarlalms 
mindeddig ismeretlen volt.
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Maga a levél a következő:
Tekintetes Kolosy József urnák

Helybe.
Tekintetes Url

Volneyt mára azon reménységbe ígértem, hogy Balás- 
házy János, kinek azt már egy pár hónap előtt költsö- 
nözém, itthon van s tőle vissza vehetem; ő azonban a 
herczeggel Nimrodoskodik, — addig is tehát még a 
íellengezve repdeső, de szép és mély igazságot álmodó 
Volneyal a mint őt, az esméretes Forster György, a 
német nyelvnek átadta, szolgálhatnék, magam forditá- 
sábul egypár árkust közlök, csupán azon czélbul, mert 
Ígéretemet még akkor is szeretem, bár tsekély részben 
is tellyesiteni, mikor tellyesitése lehetetlen.

Azonban előre ki kérem a Tettes Úrtól, hogy stylu- 
som nem cored voltán fel nem akadni méltóztasson;
10 Esztendők előtt írtam én azt, ’s nem más czélből, 
hanem mivel a 17 Esztendős ifjú, a mint mondják a 
világ közepén áll, ’s az Ifjúság szikrázó indulatjait hiába 
próbáltam korlátolni, hogy figyelmemet, a ki Volneyt 
nem tsak olvasni, de érteni is akartam, ne háborgassák, 
gyakran ha a Palmirai Geniussal kellett volna a komoly 
felsőbb régiókba mulatni, engem eleven képzelődésem 
rózsábszinü bájvidékekre varázsolt, gyakran elvesztőm 
azon fonalat, mellyen az általam bámulva tisztelt Phi- 
lusoficus költő, a maga első emberét ezernyi századokon 
keresztül egész a franczia Revolutió mérsékleti szakasz- 
szába, az egy nagy állati vad könnyebb elejtésére két 
E nberi vad közt kötött Társaságbul, a legremekebb po­
litikai egyesületekbe, a kutya fejjel festett Syrius imádásán 
túl, túl még a keresztény hiten is, a mindent megtartó 
erőnek titkos műhelyébe vezérli.

Hozzá fogtam tehát a fordításhoz, a minél nincs jobb 
mód a figyelem erőszakoltatására — de ezólia minthogy 
munkám czélját — tudniillik hogy Volneyt értsem — 
elértem — akaratom, de egyébként is időm az igazí­
tásra nem vala, igy tehát az első író toll szennyétől 
mocskos, de egyébiránt is tsak másolat mássa, pedig ké­
telkedem vallyon még az első fordító is, bár Forster 
légyen az, elérte-e mindenütt a szerző eredetiségét. 
Holnap mindazonáltal Balásházy haza jővén, a jobbal 
szolgálok.

Volney — minden Phánomenont, mely az emberi 
Társasági életbe valaha észrevehető volt az önszeretet 
pnnczipiumaibó! deducál, engem állításának igazsága 
meg győzvén, —jüresjóráimba ezen Theoreticus igazságot
_ a magam individualitására, a külső világra s az
emberesméretre próbáltam alkalmaztatni. - Mennyibe 
sikerült igyekezetem, azt a szintúgy ide rekesztve közlőit 
Értekezéssel a Tettes ur ítéletére bízom, — azon aláza­
tos észrevétellel, hogy nem szeretném, ha szóval is kö­
zönségessé lenne, hogy Hlyen haszontalankodásba tori 
fejét a Tettes Urnák alázatos szolgája

Kossuth Lajos.

— A galiczial hadgyakorlatok. A király
mint egy távirat jelenti — tegnap éjjel 11 óra 45 perez­

mert a 
íüggetlen-

— József föherczeg állapota. József föherczeg 
állapota tartósan javul. Tegnapelőtt alkalmazták fo- 
berczeg sérült lábára a második gipszkötést. A föher­
czeg tegnap és ma már mankókkal járt az alcsuthi 
parkban. Láza és fájdalma nincsen.

__ Kemzeti ünnepek Szegeden. A hazafias
érzelmű szegedi belvárosi függetlenségi kör — 
mint nekünk írjak — dicséretes mozgalmat indí­
tott meg az iránt, hogy Szeged város független­
ségi polgárai a márczius 15-iki és október G-ikt 
ünnepeket nemzeti ünnepéllyé deklarálják s ehhez 
képest nagy fénynyel megünnepeljék. Ebben az 
ügyben felkérte a belvárosi függetlenségi kör vá­
lasztmánya dr. Korzó Istvánt, hogy értekezletet 
hivjon egybe. Az értekezleten mintegy negyvenen 
jelentek meg s ebből az alkalomból igaz, őszinte 
nyilatkozatok történtek. Azt kívántak ugyanis, 
hogy a függetlenségi párt ne az egyes körök 
indítványára minden évben újra határozza el, 
hogy megünnepli márczins 15-ét és október C-át, 
hanem tartsa egyszer és mindenkorra szent köte­
lességének, hogy ezeket általános ünneppé tegye. 
Erre egyhangúlag elhatározták, hogy felkérik 
Polezner Jenő országgyűlési képviselőt, intézked­
jék az ünnepélynek a part által leendő rendezése 
ügyében. A belvárosi tüggellenségi kör tagjainak 
ezen önként indított akcziója annál örvendete- 
sebb, mert mutatja azt az élénk érdeklődést a 
függetlenségi eszmék iránt épen azoknál, kikre a 
párt választások alkalmával is számíthat, 
kör tagjai csakis választói joggal 1"*"" 1
ségi elvű polgárok. _.

_ Hegedűs miniszter Parisban Hegedűs Sán­
dor kereskedelmi miniszter, mint Parisból jelentik, teg­
nap délelőtt meglátogatta Lukács Béla kormánybiztos­
sal, Miklós helyettes kormánybiztossal és Vértessy 
osztálytanácsossal a magyar bányászati és fémipari, va­
lamint a külföldi államok hasonló kiállításait és ki­
válóbb alkotásait, azután a ruházati és szövészeti kiállí­
tásunkat nézte meg, a hol különösen megörült annak, 
hogy ebben a csoportban majdnem minden kiállítónkat 
kitüntették. A miniszter ezután megnézte a japán és 
orosz kiállítás hasonló csoportjait, melyre ügyeimét már 
előre felhívták és mely kiállítások ezen iparczikkekbcn 
az első helyet foglalták el a nemzetközi kiállításon. He­
gedűs miniszter innen a gépcsarnokba ment, hol úgy a 
hazai, mint a külföldi elektrotechnikus és gépész-alkotá­
sokat behatóan megvizsgálta; a posta- és távirda-kiálli- 
tásnál a jelenlevő személyzetnek a helyes és izieses 
elrendezésért legmelegebb elismerését fejezte ki. Délutáni 
szem leülj a közben a közoktatásügyi magyar kiállításban 
Picard-ral, Francziaország kormánybiztosával találkozott, 
ki az egész hétfői napot kizárólag a magyar csoportok 
megtekintésének szentelte. Innen aztán Picard-ral együtt 
mentek a vízépítési csoporthoz és végül Budapest székes 
főváros kiállítását nézték meg, melynek szépen díszített 
kapuján cGrand prix» felírás olvasható.

— Dóczy Lajos betegsége. Becsből jelentik, 
hogy báró Dóczy Lajos osztályfőnök napok előtt 
súlyos láztünetek által kisért tüdőgyuladasba esett.
A nagybeteg író azonban már minden közvetlen
veszélyen túl van. ,

— A Szent András-rend Francziaorszagtian.
Annak az ötletéből, hogy az orosz czár Loubet elnöknek 
a Szent András-rendet adományozta, a Temps fölemlíti, 
hogy száz év óla Loubet a huszonegyedik Franczia- 
országban, a kit ez a kitüntetés ért. Az elnöknek húsz 
elődje a következő : Nagy NapoleoC ; József, a két Szi- 
czilia királya ; Jeromos wesztfaleni király; Murat, Berry 
és Cleve nagyherczege : Roel holland külügyminiszter; 
Berliner wagrami herczeg; Talleyrand herczeg; Cham- 
pagny, Gádoré herczege; Caulaincourt, vicensai herczeg. 
XVm. Lajos uralkodása alatt : Artois grófja, Condé 
herczeg, gróf Saint-Priest, báró Crossard táborszernagy. 
X. Károly uralkodása alatt: Angouléme herczeg, Mont­
morency herczeg és Chateaubriand. A második császár­
ság alatt: Vaillaot tábornagy. A köztársaság alatt Mac- 
Mahon, Carnot és Faure elnökök kapták mog a Szent- 
András rendet.

— A Vezúv kitörése. Nápolyból jelentik, 
hogy a Vezúv a fökráteren és hét melléknyiláson 
át működni kezdett s a múlt éjjeleken ónási 
tüzfénvt terjesztett. A környékbeli lakosságon 
nagy rémület vett erőt s mindenütt miséznék a 
veszély elhárításáért.

kor Jasloba érkezett. Az uralkodó az éjszakát az udvari 
vonaton töltötte, de reggel már négy órakor talpon volt. 
Reggel öt óra tájban érkezett Jasloba báró Beck vezér­
kari főnök, a ki jelentést tett a királynak, azután a ki­
rály a pályaudvaron egybegyült hadgyakorlati vendégek­
nek jelentkezését fogadta. Az uralkodó kezet nyújtott a 
katonai főméi lóságoknak és megszólítással tüntette ki az 
összes tábornokokat, a törzstisztek nagy részét és az 
idegen katonai attasékat, öt óra 55 pereskor a had­
gyakorlatok fővezetősége vasúton Tarnovieczba ment. Fél 
hét órakor elindult az udvari vonat is, a melyben a 
király meghívására a legfőbb katonai méltóságok és a 
katonai attasék is helyet foglaltak. Tarnovieczban az urak 
mind lóra ültek s a hadgyakorlati terepre lovagoltak.
A mai hadgyakorlat lefolyásáról különben a következő­
ket táviratozzék : Miután úgy a nyugati, mint a kelet1 
hadsereg parancsnokai már szeptember 9-én este meg­
tették a bevezető intézkedéseket a felderítő szolgálat 
végrehajtására, már e hónap 10-én nagyobb lovas csa­
patokat toltak előre, melyek mellé gyalogcsapatokat ad­
tak a szorosok, hidak stb. biztosítására. Dobiessyntől 
északra egyrészről és a Vrzgorody melletti magaslato­
kon másrészről megindult a tüzérüteg-osztályok harcza, 
mire kölcsönös konczentrált lovassági támadás kö­
vetkezett, melynél a nyugati hadsereg lovas had­
osztályának a döntnöki utasítás következtében vissza 
kellett vonulnia a Borektól keletre fekvő magas­
latokra. A nagy szabatossággal végrehajtott lovassági 
mozdulatokat a terep sürü házcsoportjai igen akadályoz­
ták. — A király délelőtt 10 óra 35 perczkor visszatért 
Jasloba és a lakosság viharos ovácziói közt szállására 
hajtatott. Délután fél 2 órakor a városi parkban fel­
állított sátorban ebéd volt, melyen a király, György 
bajor herczeg, Kajner föherczeg és a Jaslóban elhelye­
zett katonai méltóságok vettek részt. Hivatalosak voltuk 
még : Gróf Pininski helytartó és a hatóságok fejei. 
Ebt-d előtt a király cerclet tartott, ebéd után a parancs- 
őrtisztek megtették jelentésüket, mire az ebédre hivata­
los polgári urakat bemutatták a királynak. A tábori sá­
torban elköltött ebéd közben a két hadsereg parancsno­
kának a holnapi csatanapra vonatkozó rendelkezéseit 
olvasták föl. A király holnap reggel 6 órakor vasúton 
Krcsnoba utazik, a hol kíséretével együtt lóra száll,

__ Herczeg és tábornok. Hihetetlenül hangzó
hirt hoz a táviró Budiceishól. Egészen hasonló a 
dolog a nagyváradi esethez, a mely állítólag ^ a 
braganzai herczeg és Aulich ezredes között tör­
tént, de a melyet később felső helyről megezá- 
foltak. Sok körülmény szól a melleit, hogy ennek 
a hírnek is hasonló lesz a sorsa, de közöljük 
azzal a megjegyzéssel, hogy a felelősség érte egy 
prágai cseh lapot terhei, a melytől bécsi munka 
társunk telelonon vette át a közleményt. Arról 
van ugyanis szó, hogy Budweisban az uralkodó 
születésnapja alkalmából rendezett katonai piná­
dén herczeg Windischyrütz főhadnagy összetűzött 
Begenburski vezérőrnagygyal. Az összekoczczanas 
állítólag a következőképpen történt: A katonai 
ünnepben egy eskadron Windischgrülz-dragonyos 
is részt vett, a melyet a diszíelvonuláskor herczeg 
Windischgriitz főhadnagy vezetett. A mikor ez a 
csapat a tábornok és a törzstisztek vonalúba ért, 
a herczeg meghallotta, hogy Regenburski vezér­
őrnagy dandárparancsnok a körülötte levő törzs­
tiszteknek odaszól!, hogy a herczeg ügyetlenül 
lovagol s nem szépen vezeti csapatát. Ez a rossza- 
lás állítólag olyan hangon volt mondva, hogy a 
herczeg azt magára nézve sértőnek találta. A 
parádé után Windischgrátz herczeg kérdőre vonta 
a tábornokot s ebből olyan heves szóváltás ke­
letkezett, hogy a tiszteknek kellett közbe lépniük. 
Vájjon párbajra való kihívás volt-e a kúvetkez- 

az összeszölalkozásnak, arról nem ir a 
hói

A Kossuth születésnapja. A Kossuth-emlék- 
bizottság Krivácsy József elnöklete alatt tartott ma; 
ülésén elhatározta, hogy a most Budapesten időző 
Kossuth Lajos Tivadart küldöttségileg hívja meg úgy 
a szeptember 16-iki emlékünnepre, mint a szeptember 
19-iki Kossuth-lakomára. Dr. Schweighojjer Ferencz 
vezetése alatt az a küldöttség megy Kossuth Lajos 
Tivadarhoz, a melyet már a bizottság Kossuth Ferencz- 
hez is kiküldött.

— A texasi orkán. Emberemlékezet óta nem 
volt olyan vihar, mint a mely tegnapelőtt Texas 
partvidékén pusztított és Galveston varost romba 
döntötte. Mai számunkban röviden megemlékez­
tünk már a szörnyű orkánról; most újabb jelen­
tések alapján kiegészíthetjük ezt a tudósítást. A 
vihart — mint egy távirat jelenti — mar napok­
kal ezelőtt jelezték a new-yorki meteorologiai ál­
lomáson, de úgy számították, hogy útja má= irányt 
vesz, mint a melyet azután megtett. Az orkán 
Galveston városán kívül több parti helységet is 
elpusztított, de a legnagyobb veszedelmet mégis 
Galvestonra hozta. Galveston egy 40.000 lakossal 
bíró város, egy a tenger által körülvett szigeten 
fekszik. A tenger vize rendesen sekély, csak 
kikötőben bírt némi mélységgel. Az orkán

a
előtt

tábornok
menye
prágai újság, de azt hozzáteszi, hogy 
már ma hosszabb szabadságra utazott.

— Margit királyné Imája és Verdi. Laurini 
palermói költő versbe szedte Margit királyné költüi szép­
ségű imáját és megküldte a Santa-Agatában tartózkodó 
Verdinek, hogy zenésitse meg. Verdi erre a követke- 
zőkt-p válaszolt:

Uram ! Korom, egészségem és az orvosok nem en­
gedik meg nekem a legkisebb munkát sem. Megjegy­
zem, hogy különben sem zenésitettem volna meg e 
versbe szedett imát, mert az eredetiben, a hogy a ki­
rályné megírta, több a közvetlenség, keresetlenség és 
az a bizonyos primitiv színezet, a mely meghatóvá 
teszi. Üdvözli barátja G- Verdi.
_ Bányászok mozgalma. A lapok ily czimü mai

hírére vonatkozólag Szikora Zoltán arról értesít ben 
nünket, hogy ö a bányászgyülés alatt nem is Járt 
Salgótarjánban s igy nem is tarthatott ott szó- 
noklatot.

— A debreozenl diák tüzoltóegylet. Hirt adtunk 
már lapunkban arról a mozgalomról, melyet az 1879— 
SO-ik iskolai évvel feloszlott debreczeni diák-tüzoltórgylet 
tagjai indították a czélból, hegy a feloszlás alkalmával 
kiállított kötelező okirat értelmében folyó év október 
7-én egy nagyobb arányú találkozót és összejövetelt 
rendezzenek Debreczenben. Mint értesülünk, ez az ösz- 
szejövetel és találkozó a maga nemében igazán páratlan 
lesz. Csapatostól érkeznek a levelek az ország minden 
részéből Erliss Lajos alelnökhöz, melyekben az egykori 
makhinisták sietnek magokról jelt adni s ma már lát­
ható, hogy ez a találkozás olyan régi barátokat fog a 
kálvinista Róma falai között összehozni, kik ez alkalom 
nélkül egymással az életben valaha még egyszer aligha 
találkozhattak volna. Papok, tanárok, ügyvédek, birák 
stb., szóval a legkülönbözőbb társadalmi állású férfiak 
jelzik érdeklődésüket az összejövetel iránt s aligha van 
közéletünknek olyan ága, mely e találkozón képviselve 
ne lenne. A jelt adó s eddig beérkezett levelek között 
kétségenkivül egyik legérdekesebb az, melyben az elnök­
séget arról értesítik, hogy ennek, a több százados múltú 
egyletnek legöregebb, máig is életben levő tagja : 
Czike János, ki 1837-ben volt nagybotos. Jelenleg 
88 éves, lelkész Duna Radványon, Komárommegyében. 
Nem érdektelen tudni azt is, hogy azok közül, kik 
1880-ban az egyletnek tagjai voltak, eddigelé, tehát 20 
év alatt, alig haltak el 3-an (hárman!) s ha ezt valaki 
szerfelett csekély perczentnek találná, jusson eszébe, 
hogy az egyletbe a tagokat megválogatták. Ide a gyenge 
szervezetű vagy épen beteges ember be sem vétetett. 
Ennek a társaságnak a neve még a XIX. század elején 
is ez volt - <Erömüvisz ijjak társasága» s ez min­
dent megmagyaráz.

— Megugrott tenorista. Darmstadtban történt ma. 
Az ottani udvari operában próbára gyűltek össze 
tagok s már mind együtt voltak, a mikor észrevették, 
ho°gy a próbát nem lehet megtartani, mert a lírai 
tenorista hiányzik. Az igazgató utána küldött s akkor 
tudódott ki, hogy a jeles művész, a ki előzetesen nehány 
száz márka előleget vett fel, eltűnt. A tenorista állítólag
Bécs felé vette útját.

_ Tűzvész Krakóban. Krakóból táviratozzak, hogy
ma délután a város középpontján, a körúton tűz ütött 
ki, a mely három házat elhamvasztott. Temérdek 
papír pusztult el az egyik ház padlásán, 
kőt őrá múlva sikerült lokalizálni.

házmagasságu hullámok lepték el a szigetet; 
hullámok a kikötőben levő hajókat, mint gyerek- 
játékszert kapták fel és messze kidobtak a ten­
gerbe. I"V hét erős gőzöst, három teherhaiot es 
közel százötven vitorláshajót tett tünkre a förgeteg.
A vasúti hid, mely a szigetet összeköti a száraz­
földdel, össze van törve. A holttestek eltemetet- 
lenül hevernek az utczákon. Mivel a gazvilagitas 
elromlott, az éj borzalmasságai leirhatatlanokka 
váltak a nagy sötétben. Ivóvíz nem kapható draga 
pénzért sem az egész városban és így a beteg 
sebesüllek helyzete is roppant kínos. A men- 
tési munkálatok foganatositasa vegeit barom vo 
natot indítottak Galvestonba, de az ut úgy 
volt ledöntött fákkal, holttestekkel és mmdenfe e 
törmelékkel, hogy mindegyik vonatnak vissza kel, 
lett fordulnia. Addig, a meddig a vonat előre tu 
dőlt hatolni, kétszáz halottat számlálták meg. 
hivatalos jelentés szerint a halottak szama dOOO-r, 
tehető, de hihetőbb, hogy a tízezret is megközelíti 
Gulvestonon kívül nagy kait szenvedtek Virginia 
Ponstban, Dicksonban, Ilitcockban, Senbroockban, 
Alomban, valamint a tengerpart több más hely­
ségében is. Itt mintegy 700 holttestet talaltak, 
mi" az épületekben, hajókban, áruezikkekben és 
háziállatokban esett kár közel 50 millió koronára 
tehető. A szükölködők részére eddig 10.000 ratrat 
és 50 000 ember részére való élelmiszert indítót- 
tak útnak Galvestonba. Egy newyorki távirat sze­
rint a World a texasi orkán alkalmával oda­
veszett személyek számát 3000—10.000 re teszi.
A katonaságból 120 ember veszett oda. Dullassi 
távirat szerint Galvestonban a lakosság közt ki­
tört betegségek és az üzlethiány miatt nagy nyo­
morúság várható. A rnilicziát utasítottak, hogy 
legyen készen a rend fentartására.. Minthogy a 
csőcselék már megkezdte a fosztogatást, Galveston- 
ban valószínűleg kihirdetik az ostromállapotot. Jár- 
vany kitörésétől tartanak. Az orvosok azt ajánl­
ják, hogy a betegeket minél elubb helyezzék el 
katonai felügyelet alatt álló szárazföldi laboiokban.

Londonból borzalmas részleteket . jelentenek a 
Texasban dúlt cyklonról. Több, mint száz falu 
egészen elpusztult a föld színéről, semmi sem jelzi 
létezésük helyét. Kő kövön nem maradt. A varo­
sok közül Altalona, Lcuchcove és Lodine egészen 
rombadőlt. Ezt a kárt hozzávetőleg kétszázmillió 
koronára becsülik. A gyapjukészlet és termetes 
teljesen tönkrement s ez magúban véve otven 
millió korona kárt jelent. Galreston környékén 
eddig czérnél több holttestet talaltak. A kórházak­
ból agyakkal együtt sodorták cl a hullámok 
betegeket. Az amerikai városokból mentőtársasá­
gok mentek a pusztulás színhelyére. A távirúüsz 
szeköttetés cl van rombolva s ez az oka annak, 
hogy mindeddig nem lehetett megállapítani a ka­
tasztrófa méreteit.

_ AZ abruzzól herczeg visszatérte. Az abruzzoi
herczeg ma délben északsarki útjáról visszajövet Krisz­
tiánjába érkezett. A pályaudvaron a király, a kormány 
és az egyetem képviselői, s az ott időző olaszok fogad 
ták. lleusch, a földrajzi társaság elnöke olasz nyelven 
üdvözölte a lierczeget, a kit megérkezésekor élénk 
hurrá-kiáltásokkal fogadtak. A pályaudvar előtt nagy 
néptömeg gyűlt egybe, a mely lelkesen üdvözölte a her- 
czeget. A herczeg balkezét felkötve tartja.

— Utazó katonák. A józsefvárosi teherpályaudvar 
ma délelőtt rendkívül mozgalmas képet öltött. Katonákat 
szállítottak el onnan, messze földre, Boszniába. Tíz 
óra volt, a mikor a fölvonulás megkezdődött. Zeneszó 
kísérte az indulókat, a Mária Terézia nevét viselő 32. 
gyalogezred első zászlóalját és az egész 38-as Mollináiy- 
gyalogezredet. Az előbbit Örtl őrnagy vezette, a 
38-asokat Gadl Ágoston ezredes, ezredparancsnok. A 
katonaságot a hozzátartozók sokadalma követte. A pálya­
udvaron Csordás állomásfőnök fogadta őket. A 
pályaudvaron megjelentek, hogy

_ Fényes ünnepély volt — mint nekünk írják
ásztón e hó 9-én. Gróf «dltnássy Káimánne szül. gróf 

Keglevich Margit a Pásztón építendő kórház javára 
ánczmulatsággal egybekötött hangversenyt rendezett.

hangverseny fénypontját — mint nekünk Írjak — 
Büchler Mariska urhölgy kiváló szavalata képezte. Poe 
Edgar ♦Holló» czimü melodrámáját adta elő és művé­
szies előadását az egész közönség frenetikus tapssal ju­
talmazta. A második kiváló szám Balázs Ödön művé­
szies hegedű-játéka volt, ki a «Troubadour» opeia- 
nyitányát adta elő igazi művészettel, Martinovich Józsei 
zongora-kísérete mellett. Közreműködtek még Gór véné 
Oláh Margit úrnő, ki kiváló szép énekkel, Gyulay 
Károlyné ugyancsak ügyes énekével arattak sikert. 
Vértessy Gyula felolvasást tartott, Martinovich József 
ügyesen zongorázott. A hangversenyt csinos élőképek és 
reggelig tartó táncz követte.

— Aulich ezredes és a csendőrök. Néhány nap 
előtt az összes magyar lapokat bejárta egy sajátságos 
aííüire-nak a hire, a mely a hadgyakorlatokat vezető 
JLulich ezredes és hivatalos kiküldetésben levő csend­
őrök között Hollódon megtörténi. Az esetet most a 
nagyváradi «Szabadság» hiteles informácziók alapján a 
következőleg Írja le :

Waldau János, Gutmann Hermann és Sziget- 
közi János a katonák részére szállítottak czikkeket a 
hadgyakorlatok alatt. E czélra ez év augusztus elsejétől 
egy négy szobából álló helyiséget vettek ki Hollódon, 
melybe mintegy nyolezezer korona értékű czikket raktá­
roztak el. Augusztus 8-án egy főhadnagy jelent meg a 
bérlőknél s előadta, hogy AulicJo ezredes parunc-. a 
raktárhelyiséget ezredirodává alakítják ' s felszólította 
a bérlőket, hogy áruikat hurczolják ki. \. -'uau-:.; nem 
voltak hajlandók a parancs teljesítésére s ezt meg is 
mondták az illető K. főhadnagynak.

Ekkor odaérkezett az ezredes segédtisztje s ismételte a 
parancsot. Mikor pedig Waldauúk újólag protesuuuu; 
terv ellen, felszólította őket, hogy vitessek cl "i'unud a 
falusi iskola helyiségébe, mely mintegy kvt kilométer­
nyire feküdt. Ez volt tulajdonképen ezred irodain kisze­
melve, de Aulich ezredesnek nem tetszett, mert nem volt 
kipadlózva. A bérlők megtagadták az áthurczolkodást. 
Ők a helyiségért bért fizetnek. A raktár az üyltx. Senki­
nek sincs joga őket háborgatni.

- En rám ez nem tartozik, válaszolt a főhadnagy. 
Ez a parancs. En teljesítem. Törjék fel az ajtót 1

Waldau odalépett.
— Kérem, legalább a bentlevő szerződéseimet hoz­

hassam ki.
Bement, az iratokat magához vette. Az ajtót ismét 

he akarta zárni. Akkorára mar ott voltak az odarendelt 
katonák.

— «Mars ki czivil» ! — hangzott a főhadnagy szava. 
A katonák bementek a raktárba.

Waldau a csendőrségre ment s jelentést tett az eset­
ről. Szalinka Pál őrsvezető négy csendőrrel azonnal a 
raktárhoz ment, a hol a katonák javában pakoltak. 
Az őrsvezető odalépett a főhadnagyhoz s igy szólott:

— A törvény nevében löiszúőloni a főhadnagy urat, 
hogy a helyiséget ne háborgassa s szándékáról mond 
jón le !

A főhadnagy és a segédtiszt csendesen tárgyalni kez­
dett. Azután felszólitottak a csendőröket és a bérlőket, 
hogy menjenek velük Aulich ezredeshez. A két tiszt 
ment be először. Kis idő múlva Aulich hivatta a cs. nd- 
őröket is s felszólította az őrsvezetőt, hogy ismételj 
mit az előbb mondott. Az őrsvezető ismételté f .szóidú­
sát, megjegyezve, hogy nekik, mint a magyar kir. csend- 
őrség tagjainak, az a kötelességük, hogy az államp 1 - 
roK vagyoni és testi épsége fölött őrködjenek. Az ezred 
dühösen vágott közbe :

— Itt nincsenek polgárok ! Azután szóiul szóra i

a manupulácziókat (eddig titok, hogy kivel egyetemben) 
át akarták helyezni valamelyik horvát tárházhoz, 6 
ban, a ki az idők folyamán mintegy 80 000 hnntoy 
vagyont szerzett magának s előkelő társadalmi póz,czlő 
vívott ki Nagyhecskereken — nem volt hajlandó elhagyni 
a várost, inkább lemondott. Szétugrasztottuk aztan az 
egész nagybecskereki tárházat s főnöknek Szűcs szeg 
hivatalnokot tették meg. Fischer ettől kezdve sokat járt 
Budapesten s börzespekulácziókba kezdett. Hirtelen 
meggazdagodni, de egyszerre csak ott találta maga 
k Hét kezdetén, mint egyszerű szegény ember, a ki azt 
is elv sztette, a mit évek hosszú során keresztül keser­
ves munkával keresett. A szegénységgel félt újra meg- 
küzdeni, inkább a halált választotta.

— Egy mestemszónő bravourja. Megírtuk a 
i ap, hogy egy bécsi urhölgy: Izaceseu Valpurga 

asszony mily merész úszási bravourral tette magat ne­
vezetessé. Arra vállalkozott, hogy Calaistól Doverig 
úszva teszi meg az utat a La Manche csatornában és 
habár tervét nem hajthatta is egészen végre, mégis 
szinte páratlan rekordot ért el az úszók között. Kilencz 
óráig volt a vízben és ez idő alatt — a hullámcsapás 
következtében az egyenes útvonaltól való összes kitéré­
seket beleszámítva — mintegy 30 kilométernyi utat tett 
meg. Erről a nagy úszásról most egy franczia lap rész­
letesebb tudósítást közöl, a miből átvesszük a kővet­
kezőket : Izaceseu asszony már régóta készült erre az 
útra, de a kedvezőtlen időjárás miatt folyton halogatni 
volt kénytelen tervének kivitelét, mígnem e hónap 6-án 
gyönyörű reggebe virradt. A szén idő állandóság- 

biztatóit és Izaceseu asszony elhatározta, hogy 
vár tovább, hanem még aznap megteszi az 
Értesítette azokat, a kik vállalkozása iránt 

el 7 órakor, a parton álló nagy tö­
meg lelkes óv. cziói küzö t megkezdte a csatorna atuszá- 
sát. Útjában, mintegy 3—400 méter távolságra egy 
Jeanette nevű propeller kísérte, a melynek fedélzetén 
barátain as egy orvoson kívül ott volt néhány kitűnő 
úszónak ismert matróz is, a kiknek az volt a feladatuk, 

veszély esetében a tengerbe ugorjának és kimení- 
Izacescu asszonyt, ha ennek erői már elfogytak 

volna. A propelleren kívül még egy kétevezős csónak is 
kisérte Izaceseu asszonyt, még pedig úgy, hogy min­
dig csak 3—4 méternyire volt tőle. A víz nagyon hideg 
volt, alig érte el a 14 fokot és a hullámcsapás nagyon 
erős, úgy, hogy Izaceseu asszonynak erős munkája volt meg­
birkózni a vízzel. A merész asszony azonban izmosán 
szelte a hullámokat és délelőtt 11 órakor már nyolez 
kilométer távolságban hagyta maga mögött a partot. 
Ennél a távolságnál azonban már ekkor is sokkal na­
gyobb utat tett meg, mert a hullámcsapás rézsut térí­
tette az egyenes úttól. A hajón levő kísérők unszolására 
11 órakor Izaceseu a iszony megivott egy pohár port-bort, 
de ezt is úgy, hogy egyik kezével még ekkor is folytatta 
az úszást. Fél egy órakor Izaceseu asszony meg­
ebédelt a tengerben. Egyik kezével folytonosan úszva, 
a másik kezében tartott egy darab tyukhust és 
kenyeret és miután ezt megette s utána újból egy po­
hár port-bort Ivott, ismét rendületlenül folytatta az 
úszást. Időről-időre egy-cgy szelet ezukros czitromot vett 
a szájába, hogy a tenger vizének sós izét ellensúlyozza. 
Kimerülésnek nyoma sem látszott rajta, csak az immár

okozo1* n.k: Mlemetlen 
■an 4 óra 23 perczig, 
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12 fokra lehűlt viz hidegsége 
érzést. így folytatta az úszást egér 
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A tüzet
sok

csak

hogy a távozóktól bú­
csúzzanak, Qaudernack altábornagy és Schneller 
vezérőrnagy, valamint a Budapesten állomásozó katona­
ság egész tisztikara. Fél 11 óra volt, a mikor a távozó 
katonaság a készenlétben álló hatvan kocsiba elhelyez­
kedni kezdett. Az elhelyezkedés rendkívül gyorsan ment. 
Egy lél óra sem telt bele és a vonat készen állott az 
indulásra. A hatvan kocsi teljes hosszában a távozok 
hozzátartozói állottak sorfalat. Elegáns hölgyek, cseléd­
leányok, apró gyermekek vegyi sen. Egynegyed 12 óra 
volt, a mikor a gőzmozdouy éles sípolása hangzott fel 
az indulásra. Nyomban a 32-esek zenekara a Rákóczy- 
indulóba fogott bele. Éljeneztek a vonatból is, a 
közönség soraiból is. Innen is, onnan is zseb­
kendőket lengettek a bucsuzás jeléül. Néhány pilla­
nat és a Bosznia felé robogó vonat eltűnt a szem­
halárról. A visszamaradtak busán, szomorúan hagyták 
el a pályaudvart, az asszonyok sírlak. A zenekar még 
egy nótát játszott és azután a nagy törne;
A 32-ik Mária Terézia gyalogezredet s a 38-ik Mollináry 
ezred legénységét megelőzte a pályaudvaron a 
gyalogezred, a mely Budapesten vonult át s 
folytatta útját Maros-Vásárhely felé. Az ezred két zászló­
sba tegnap délelőtt 10 órakor indult el Becsből s Buda­
pestre ma reggel 9 órakor ért a józsefvárosi teherpálya­
udvarba, a hol a legénység megreggelizett. Az ezred uj 
állomáshelyére holnap éjjel 11 órakor érkezik meg.

— A világkiállítás elégedetlenéi. A párisi világ­
kiállításon levő mulatóhelyek tulajdonosai között nagy 
az elégedetlenség a sanyarú üzletmenet miatt és a bűn­
bakot a kiállítás igazgatóságában keresik. Azzal érvel­
nek, hogy a kiállítás nem készült el idejekorán és a 
közönség valójában csak junius közepétől fogva keres­
hette fel, miért is az április 15-től junius 15-ig terjedő 
időre kártérítést kérnek. A mozgalomnak a Champs de 
Mars-on levő mulatóhelyek tulajdonosai állanak az élén, 
de csatlakoztak hozzájuk a Trocadero-n, a Rue des Na- 
tions-ban és a Rue de Paris-n levő mulatóhelyek tulaj 
donosa is. Követeléseik érvényesítése végett syndicatust 
alakítottak, a melynek azonban eddig még nem síké 
ríilt, hogy a kiállítás igazgatója : Picard elé juthatott 

1 volna.

szétoszlott, 
ináry- 
83-ik 

11 óra előtt

folytatta : Nur lausige Juden, Trotteln und Schwindler.
M. kír. cseudőrség nincs! Itt cu vagyok a helyparancs­
nok. A ki az épületbe be mer menni, azt kidobatom.
Abtreten ! . . .

A csendőrük visszamentek s a raktár elé állottak. 
Mikor aztán a segédtiszt alúrm-fuvással fenyegetőzött, a 
csendőrök, el akarván kerülni a vérontást, visszavonultak. 
Waldau behajtatott M.-Csékcre, de a főszolgabíró nem 
volt otthon, a járásbiró pedig a panaszt nem fogad­
hatta el.

Az ezredes azonban mégis meggondolta a dolgot és 
abbahagyatta a kirakatáét. így is vagy negyven korona 
költséget okozott a bérlőknek, a kik különben kártérí­
tési pert indítottak.

__ Gyilkosság. Kassáról jelentik, licgy a
deletei erdőben, Sárosmegyében meggyilkolták 
Búcsúi János gazdát. A gyilkost Ander,:ú István 
személyében elfogta a csendőrség. A gyilkos 
beismerésben van. Tettét boszubúl követte el.

— Egy viczlnálls vasat áldozata. Röviden meg­
emlékeztünk már arról a szcnzúcziós nagybecskereki ön­
gyilkosságról, a melynek szerencsétlen bőse Pitcher 
Lipót, a torontáli helyiérdekű vasút raktárházi gondnoka. 
Újabban az «Aradi Közlöny» a következőket Írja az 
esetről:

Fischer néhány év előtt került Nagybecskerekre mint 
szerény gyakornok, a ki 40 forintért dolgozott egy szál­
lítási vállalkozó irodájában. Később a tan olyan élénk 
kereskedői szakismeretről tett bizonyságot, hogy átvi tték 
a raktárhoz, melynek csakhamar gondnoka lett. Akkori­
ban épült ki teljesen a torontáli viezinális, a mely a 
rossz tervek folytán belátta, hogy itt legföljebb úgy bol­
dogulhat, ha kezelésbe veszi a legéleukebb vonalat, a 
küTön álló temesvár—módosi szárnyat. Magának a Thév­
nek a vonalait egy-egy érdekszövetség létesítette a közön­
ség kívánalmainak teljes mellőzésével. Minden toron­
táli nagyur ambiczionálta, hogy külön vasútja le- 
•-yen s igy keletkeztek a gróf Cst-konics, báró Nikolics, 
haró Dániel Ernő és a Dániel László féle szárnyak. 
Ezek a vonalak egymás közölt konkurrálva, nemcsak 
hogy forgalmat nem tudtak létesíteni, de tönkretették 
Nagybecskerek kereskedelmét, iparát, ugy,_ bogy jelen­
leg minden Temesvár felé- gravitál. A Tliév vasúti po­
litikája azután, a mi tulajdonképen az egyes érdekszö­
vetségek versengése volt csak, sokat remélt 
vár—módosi vasúttól. Olyau szerződést kötött 
mely meghazudtolta a józan ész egyszerű 
kézzelfogható bizonyságot 
vége. Itt kezdődik 
zak gondnoka, 
sokra nézve.

úszást, mert tekintve a tenger heves hullámzását, » 
legjobb esetben is csak másnap délben érhetne Do­
verbe, vagyis az egész estét, az éjszakát és másnap 
déli lőttöt pihenés nélkül, úszva a vízben kellene tol- 
lennie. Izaceseu asszony belátta ennek kivihetetlenségé*
• s beleegyezett, hogy a hajóra szálljon. Itt nyomban 
kölni vízzel ledörzsölték, meleg kendőkbe takarták és 
egy nyugágyra helyezték, a hajó pedig visszafordult és 
ö ói a CO perczkor visszaérkezett Izaceseu asszonynyal 
Calaisba. Izaceseu asszonyt, a kit partraszállásakor újra 
Hkesen megéljeneztek, lakásába vitték, hol hét óráig 
pihent, azután megvacsorázott, másnap pedig úgy foly- 

rendes életmódját, mintha az elüttevaló nap mi 
sem történt volna.

«Minden elveszett» Ebner-Eschenbach német 
iróuő, a kinek nemrég ünnepelték meg a hetvenedik szü-

kikönyörög- 
döntését. A

temes- 
vele, a 

záródásait s 
telt róla, hogy mi lesz a 

Fischer működése. Mint a raktarhá- 
szerződést kötött a vasúttal a szállitá- 

Mikor aztán nagysokára rájöttek, hogy a 
kezelésbe vett módosi vasút csak fokozza a deficzitet. 
fel akarták bontani a szerződést. Igen ám, csakhogy 
akkor előállt a vasút a szerződés egyik pontjával, mely 
kimondja, hogy a szerződés felbonthatatlanná válik, ha 
a vasút évente és kilométerenkint 2700 íorininyi for­
galmat képes kimutatni. Arra kellett hát törekedni, hogy 
ezt a forgalmat elérjék s ettől kezdve akármi érkezett 
Nagybecskerekre, azt mind a temesvár módosi vona­
ton szállították. Meg volt, hogy a vasút talpfákat ho­
zatott a saját czéljaira és elszállíthatta volna ezt a saját 
vonalán, Zsombolyán keresztül, a nélkül, hogy fizetnie 
kellett volna érte. S mégsem arra, hanem előbb Mó­
dosra vitték, ott külön rovatolták s csak azután szállí­
tották Becskerekre, illetve számították Becskercki; 
így történt ez sok más mindennel, mert hát forgalmat 
ki kellett mutatni s megtették ezt a vasút rovásár; 
Fischer ezekért a szállításokért GO százalék refakeziát 
kapott. A kereskedelemügyi miniszter leküldíe dr. Ba- 
csinszky Vladimir miniszteri biztost, hogy csináljon ren­
det a tehetetlen viezinális ügyében. Fischer Lipótot, 
ki az országos raktárházak mcgVrülé'tvcl v 'gezte ezc-et

letésnapját, szőkébb körben a következő anekdotát be­
szélte cl, a mely atyjával, báró Du'osky Ferencz kama-
rással megtörtént.

A világtól elmaradt két öreg konzervatív kisasszony 
jelent meg egyszer a bécsi Burgban, hogy 
lék valami peres ügyben Ferencz császár 
két leány térdre hullott a császár előtt s ugv könyö­
rögtek hozzá. A «der gute Franz» ezt nem tudta elvi­
selni. Majdnem megijedve szólt a kisasszonyokhoz:

_ Álljanak fel! Mi jut az eszükbe ? Álljanak fel
kérem.

Csakhogy ezt sokkal könnyebben mondhatta a csa- 
sz.ir, mint a hogy a folyamodók megtehették. A fölállás 
már’ nem ment oly könnyen, mint a letérdelés. A császár 
iiL'yan segítségül a kezét nyújtotta az egyik hölgynek, 
de az alázattal visszautasította a segítséget, mert soha 
sí ni mert volna uralkodója kezéhez nyúlni. A kisasszony­
nak a kamarás segített fölállani, s ugyancsak o mondta 
el a császárnak a kérdéses ügyet.

— Tudom, tudom — szakította félbe a császár — 
rendben van az ügyük. A bíróságok elutasították a ro­
konokat, a kik önöket ki akarták túrni a vagyonukból. 
Az ü"yük Wiukelsberger udvari tanácsosnál van. Men­
jenek0 azonnal hozzá. Ha ismét igazságtalanság tör­
ténne önökkel, jöjjenek vissza hozzám. En mindig itt 

gyök.
Ezzel a császár visszavonult a dolgozószobájába.^ A 

kihallgatás-! teremben csak a kamarás és a szolgalatot 
zó két testőrtiszt maradt. Báró Dubsky egyszerre csak 

heves szóváltást hall a folyosóról. Kinyitja az ajtót s ott 
all az iménti két kisasszony, keservesen zokogva.

Kamarás ur, könyürgünk, segítsen rajtunk. H® 
nem beszélhetünk még egyszer a császárral, mindé“ 
elveszett.

_ önök megbolondultak,, hölgyeim, 6 felsége épen 
most bocsátotta el önöket. Ő felsége reggel hét óratol 
ad kihallgatást s most pont dél van. Menjenek, hölgyeim.

Az idősebbik megállt. «Ön valószínűleg sohasem is­
merte a szegénységet, kamarás ur!» ,

— De igen — válaszolta szelídekben Dubsky — 
jól ismertem. De nem szabad megtennem, értik, nem 
szabad. Ez ellenkezik az udvari szabályzattal.

_ De szabad. Hivatkozzék csak arra, a mit 6 felsége 
mondott nekünk: «ha valami igazságtalanság történik, 
jöjjened isinél.»

A kamarás a legnagyobb zavarban volt. Két szegény 
teiemtés boldogságáról vagy az udvari illem egy súlyos 
megsértéséről volt szó. Rövid gondolkodás után azt 
mondta a hölgyeknek, hogy várjanak reá. Aztán vissza­
ment a császár dolgozó szobájába.

— Felség, alázattal kérem bocsánatát. A két öreg
kisasszony ... „ , _ ,.

— Mit, mit akarnak még? — Kérdezte Ferencz kissé
türelmetlenül.

— Nem tudom, felség, csak azt mondják, hogy min­
den elveszett, ha nem hallgatja meg őket még egyszer
felséged. .

— Hát nem bánom* isten neki, engedje be okét meg
egyszer. n

Határtalan örömmel fogadta a két nő a hírt. De a 
dolgozószoba küszöbén megálltak; azon túl már nem 
mertek menni. A császár ismét elmosolyodott a láttukra 
s jóakaratulag kérdezte:

— Mivel szolgálhatok még ? ,
— Felség, alattvalói alázattal kérjük — hol lakuc 

az udvari tanácsos ?
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— Az élet regénye. Gombás Mihály csákányi 
gazda íiz évet töltött Amerikában. Szép fiatal felesége 
ezalatt a szomszéd falubeli Szigeti Lőrinczczel élt s a 
viszonyból egy leány származott. Szigeti magánál tartotta 
a leányt és fölnevelte. Gombás Mihály visszajővén Ame­
rikából, legénynyé fejlődött fiát ki akarta házasítani. A 
legény a szomszédfalubeli Szigeti Zsófiát szerette meg s 
minthogy az öreg Gombásait nem volt ellene kifogása, 
eljegyezte a leányt. Mikar Gombásné látta, hogy nem 
hallgatnak az ő ellenkezésére, kétségbeesésében öngyil­
kos lett, de hátrahagyott levelében megírta a fiának, 
hogy eljegyzett menyasszonya tulajdonkepen a testvére.

— Gyilkos kateaaniTrendék. Egy gráczi távirat 
szerint a 20 esztendős Lampertz Janes, a bécsi had­
apródiskola növendéke, a ki ett töltötte szalsads igidejét, 
Roitenmannha telt egy kirándulást s ott tüntetőleg szlo 
vén dalokat énekelt. Mik er a vendégek ezért readreuta- 
sitották, Lampertz hazafutott a bajanettért s visszatérve, 
hasba szúrt egy czipészt. A csendőrség csak nagy nehe­
zen tudta a kadetot a tömeg dühétől megoltalmazni. A 
czipész belehalt a sebesülésbe.

Baltán Béla gyógyszerész ez utón figyelmezteti a 
II. é. közönséget, hogy az 6 elterjedt különlegességeinek 
vásárlásánál óvakodjék az értéktelen utánzatoktól és ki­
zárólag «Zollán»-félet kérjen, mert sajnos, egyesek a kö­
zönség jóhiszeműségére utazva, utánzatokat hoznak tor- 
galom'ea.

— Tragikus eset. Becs egyik külvárosában Florids- 
dorfi au tragikus eset történt tegnap este. A 26 éves 
Herlitska Leopoldina vőlegénye látogatására gőztram- 
wayen Floridsdcrfba utazott. Az utöfi meglátta gyalog 
szemben jövő vőlegényét, de minthogy az nem vette 
észre az integetést, leugrott a sebesen haladó kocsiról.
A szerencsétlen leány a kocsi alá bukott, a mely el­
metszette mindkét lábát, k vőlegény messziről láttta a 
katasztrófát, de nem is sejtette, hogy az áldozat az ő 
menyasszonya. A szerencsétlen leány egy órai kínlódás 
után meghalt.

— A fiváros kiifriztonsága. A főváros közigaz­
gatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, a melyen 
Rudnay Béla főkapitány részletes jelentésben számolt 
be a fővárosnak a mull havi közbiztensugi állapotáról.
A jelentésből kiemeljük a következőket : A főváros köz­
biztonsági állapota a múlt hónapban teljesen kielégítő 
volt. A rendőrség 1560 bűnesetben fejezte be a nyomo­
zást. Felemiitendonek tartja a jelentés azt ^körül­
ményt, hegy ez üseiegban sok olyan eset is forciul elő, 
a mely az előző hónapban fordult elő s a nyomozás 
csak augusztusban nyt-rt befejezett s hogy a bűnesetek 
számában mutatkozó emelkedés dacz-na is a közbizton­
sági állapotok teljesen kielégítők voltak. Az 1560 bűn­
eset közűi különben 137 irányult csupán az ember 
élete és testi épsége ellen s ebből is Hí eset vétség 
volt. A többi esetek sor hói felemlítendő a K no;y kőr­
úton történt szerencsétlenség, a midőn egy lüszerözlet 
raktárában benzinrobbanás következteben egy raktér 
levegőbe repült, két ember meghalt, kettő pedig meg­
sebesült. Említést érdemei továbbá, hegy augusztus 
16. és 21-ike között az esti órákban négy rablás történt 
és pedig három Budán, egy Pesten a vadász-utezában. 
Az ismeretlen tettesek minuenik alkalommal órát és kín­
ozol raboltak el. Negyedik tettük elkövetése ut.m 
azonban a rendőrségnek sikerült kilétüket megái la­
pítani három rovott múltú ember személyében, a kiket 
azután előzetes letarlózlatasba helyezett. Végül augusztus 
21-ikén egy alkalmazás nélküli kereskedősegéd gyilkos- 
sági szándékkal ralőtt háromszor egy varrónőre, mivel 
az udvarlását visszautas'totta. A tettest letartóztatták, a 
sebesült pedig már felujult sebéből. A rendőrség 1203 
vagyon elten irányuló bűnesetben fejezte be a nyomo­
zást a műit hónapban s e közben ártalmatlanná tett a 
rendőrség egy cnmert, a ki az egész ország területén 
követett el csalásokat oly módon, hogy a vásárokon 
lovakat vett, vételár fejében csekély előleget adott, a 
lovakat pedig különböző ürügyek alatt elvitte a tulajdo­
nosoktól. A tettesen különben az elmebetegség tünetei 
mutatkoznak s most megfigyelés alatt áll. Előzetes le­
tartóztatásba helyezett a rendőrség egy barom tagú 
rovott múltú emberekből álló bűnszövetséget, a melynek 
tagjai hamisított kulcsokkal nyitották ki a lakásokat s 
hordtak el holmikat. Fogságban ül egy másik ilyen 
három tagú szövetkezet, a mely négy ily mádon 
elkövetett lopásnak a tettese. Az 1293 vagyon elleni 
bűncselekmény közül 715 volt vétség s a lopások szarna 
918. Utóbbiak közül 569 volt a vétségek száma, 143 
esetben volt a kár 20 forinton túl, 371 esetben 10 fo­
rinton alul. A többi, szanmerüieg fel nem sorolt *büu- 
rsfl kmény csekély jelentőségű becsülete rtési s más

ni/ ■ sitt volt. A bűncselekmények tettesei közül 103 
cm • it Helyezett a rendőrség előzetes letartóztatásba, 
kik közül 86 az illetékes bíróságokhoz került, 11-et a 
nvomozás során szabadon bocsátották, 5 kórházba ke­
rüli, s 1 ellen az eljárás a hó végén még nern nyert 
befejezést. A fogház- es tolonezügyosztálynái 1894 em­
ber került közigazgatási elbán is alá, kik közül kihag isi 
elzárás büntetés alatt állt 1168, az országos javító- 
intézetbe került 2, a fóv. kerületi elöljáróságokhoz 
kísértek egyet, más hatóságokhoz 101-et. Tolcnczra ke­
rült 203 ember, a kik közül átkelési toloncz 107 volt. 
Kényszerutlevelet kaplak 232-eo. Az eltolonczoitak kö­
zül 53-at kitiltottak a főváros területéről, még pedig 
1—5 évig 38-at, 5-től 10 évig 8-at, mindenkorra 7-et, 
a kik között 6 külföldi.

Takács Zoltán bankógyára. A szenzácziós 
bankóhumisitási ügyben a nyomozást még távolról sem 
fejezték be. A letartóztatások napirenden vannak és még 
többen vannak, a kiket megfigyelés alatt tartanak a 
hatóságok, mert Takács Zoltán cziukostársainak hiszik 
őket. Ma Orosházáról jön a bir, hogy ott is letartóz­
tattak valakit, a ki Takács Zoltúnékkal czimberált. 
Kocsis Imrének hívják az illetőt, sógora Oravctznek, 
a kit Budapesten fogott el a rendőrség. A gyanút az 
keltette fel ellene, hogy az utóbbi időben sűrűén érint­
kezett Qravetz-czel. Kovács Soma orosházai csendőr- 
őrsoarnnesnok a szelevényi földbirtokos letartóztatásának 
hírére nyomozni kezdett Kocsis ellen s csakhamar kitu­
dódott, hogy Oravetz a bankóhamisitás ügyében tár­
gyait sógorával. Pénzt kért tőle s meg is mon­
dotta, hogy az a bankóprés czéljaira kell. Ko­
csisnak egy krajezár pénze sem volt, de meg­
ígérte, hogy szerez. Es rá is bírta Kis Lajos
orosházai gazdit, hogy vegyen fel 1200 korona jelzálo­
gos kölcsönt. És Kis Lajos szerzett, 1000 koronát át is 
adott Kocsisnak, a ki Vay Lajos kunszentmártoni gazda 
által Oravetznek küldötte. Kocsis tagadja bünrészességét, 
de számos tanú ellene bizonyít. Noha teljesen tönkre 
ment ember, lakásán négy darab százast és 12 darab 
tízest találtak. Kovács Soma tegnap este Budapestre 
küldötte a foglyot. Ma délben a főkapitányságon meg­
jelent egy Schiffer Róza nevű asszony, a ki elmon­
dotta, hogy Takács neki a múlt hó utolsó napján 91 
forintnyi tartozása fejében ladott egy százast, a melyet 
6 ellett és nem váltott be. A százast deponálja a rend­
őr ség ni, mert azt hiszi, hegy ugyanazokból a ha­
mis százasokból való, a melyeket Takács gyártott. A 
főkapitányságon megvizsgálták a bankót és azt tényleg 
hamisiiottnak találtak, A rendőrségnél eddig a Takácstól 
és bűntársaitól besseraett hamis bankók száma kitsázhat- 
vanüt. Takács védője ma a rendőrségnél járt és elkérte 
a fogoly aranyóráját és lánczát, hogy azt elzálogosítsa’ 
Az igy befolyt összeget Takács élelmezésére fogják for 
ditani, mert Takács gyomorbajról panaszkodik és azt 
kéri, hogy neki külön főzzenek. Különben ma még egy 
levelet irt a vizsgálóbírónak, hogy anyja meglátogathassa 
a börtönben ég kéri, hogy szállítsák át a rabkórházba, 
mert beteg. Tekintettel a pénzlumisitóbanda fogva levő 
nagyszámú tagjaira, u vizsgálat egy részének vezetésé 
vei dr. Ferémy Gábor vizsgáló albirót is megbízták, 
Peié ny ma délelőtt már kizárólag ez ügyben foganatosé 
olt kihallgatásokat.

— A Margitsziget halottja. Báró Gramm Fri- 
dát, a ki a Margitsziget kis szállójában e hónap 6-ikán 
éjszaka hirtelen meghalt, tegnap bontották, föl az orvos­
tani intézetben és megállapították, hogy szívbaj ölte meg. 
Úgy volt. hogy a bárónét Drezdában temetik el. Ettől a 
tervtől azonban a rokonság elállóit. A báróné ugyanis 
busz esztendő óta a Margitszigeten töltötte a nyarat és 
annyira megszerette a magyar fővárost, hogy több ízben 
azt hangoztatta, hogy ha meghal, magyar földben akar 
pihenni. A család ezt a kívánságot kegyelettel teljesí­
tendő itt, Budapestén temetteti el a német főúri höl­
gyet, a ki a főváros előkelő társadalmának is kedveit 
alakja volt. A bárónő holttestét tegnap este szállították 
át az orvostani intézetből a kerepesi-uti temető halottas­
házába. ahonnan ma délután fél 5 órakor temették el.

— Összeütközés a villamossal. Jámbor Károly 
kossis ma délután fél 7 éra tájban az UllŐi-uton haladt 
végig kocsijával. Égy mögötte robogó villamos kocsi 
csengetésétől a lovak megriadtak. A megvadult állatok 
a kocsit épen abban a pillanatban ragadták a sínekre, 
a mikor a teljes sebességgel haladó villamos odaérke­
zett. A kocsivezető teljes erejéből fékezett, azonban az 
összeütközést már nem tudta elkerülni. Jámbor le­
bukott a kocsiról és a villamos elé került. A segítségül 
hívott mentők életveszélyesen megsebesülve vitték a 
Rókus kórházba. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Négy életunt. Kömlődi Ferencz szabólegény 
ma délután Újpesten, a Kisfaludy-utczáhan levő lakásán 
fölakasztotta magát. Mire észrevették, már meghalt. 
Holttestét beszállították a törvényszéki orvostani iuté- 
zetbe. — Szőke Istvánná mosónő ma délután szerelmi 
bánatában marólúgot ivott. Súlyos belső sérüléseivel a 
mentők a Rókus-kórházba szállították. — Keserű József 
szerelő ma este Újpesten forgópisztolylyal főbe lőtte 
magát. Haldokolva vitték a mentők a gróf Károlyi- 
kórházba. — Gutha Istvánná szül. Viskidenszky 
Maria, 40 esztendős özvegyasszony, ma reggel Viador- 
utcza 14. szám alatt levő lakásán lugkő-oidatot ivott és 
súlyos belső égési sérüléseket szenvedett. A mentők a 
Rókus-kórházba szállítottuk.

— A csendest, vagy a frisset énekeljem ?
De mialatt ezt kérdi, már megszólalt a zongora ma­

gától. Persze, hogy kívül verte valaki a billentyűket, de 
úgy tűnt fel, mintha a zongora magától szólt volna. Ez 
uj harsogó derültséget keltett.

Ez a két élez volt az egyedüli, a mely nevetésre bírta 
a publikumot. Ezeket sem a szerző csinálta.

A szereplők egyébként, némi kivétellel, elég sablono­
sán játsztak. Füredi, Ráthonyi, Vidor, Kardos elmondták 
szerepeiket, a mint a szerző megírta, de kevés lelket 
öntöttek a szavakba. Beöthy és Rédei egy különben igen 
ízléstelen jelenetet sok jókedvvel ruháztak föl. Ledovszky 
Gizella szépen énekelt s elég diszkréten játszott. Feny­
vesi Erna és Rózsa Lili tánczában volt gracziozitás. 
Gombaszögi Margit táncza is szép lett volna, ha egy 
furcsa szabású, nem testéhez illő trikót a hatást nem 
rontotta volna. Csinos és diszkrét volt Aranyosi Janka, 
a kinek legfőbb ereje egyszerű és keresetlen, tehát ter­
mészetes játékában és magatartásában rejlik. Legjobban 
játszott Szilágyi. Ő ábrázolta az elzüllött ügyvédet. 
Sok lélekkel, érzéssel és színnel igyekezett arra, hogy a 
szerep képtelenségét feledtesse, a mi csak részben sike­
rült neki, s hogy nem tudta feledtetni teljesen, az csak 
a szerző hibája.

Őszintén óhajtjuk, hogy a magyar színháznak kévé8 
ilyen estéje legyen, mint a milyen a mai volt.

T. Sz.

színház és művészet.
— A soproni német ezinészet alkonya. Sop­

roni.ói táviratozzak nekünk a kivetkezőket: A belügy­
miniszter leiratban jóváhagyta a városnak Rust József 
német színigazgatóval megkötőit szerződését, azon ki­
jelentéssel azonban, hogy 1302-ben már nem ad német 
szini-engedűlyt. Az utóbbira csak az a megjegyzésünk, 
hogy ennek valóban legfőbb ideje.

— Népszínház. A népszínházban javában folynak a 
«Párisi elet» próbái. A több mint tiz évig pihentetett 
Offenbach-féle operett bemutatója péntekre, e hó 14-ére 
van kitűzve. A nőt főszerepet Küry Kl ira játsza. —
A népszínház személyzete egyidejűleg készül a legköze­
lebbi két újdonságraGécztj István «A mit az erdő 
mesél» czimü népszínművére és Sidney Jones «Sau- 
Toy» czimü nagy operettjére. Október közepéig mind 
a két újdonság szinrekerül. — Holnap a «Lilli» kerül 
szírre Hegyi Arankával, holnapután pedig, ugyancsak 
ővele a «Czigánybáró».

— Vígszínház. A «Három pár czipő» egyelőre csak 
még kétszer kerül előadásra és pedig csütörtökön meg 
szombaton, mindkét alkalommal Fedek Sári és R. 
Réthy Laura közreműködésével. A szombati előadás

n a darab egy időre le kerül a vígszínház mü 
soráról.

— Fővárost nyárisztnház. Szerdán kerül szinre 
Moser G. és Schönthau vigjátéka a * Hadjárat a 
békében» a következő szereposztással: Heindorf — Se 

styéa Géza, Maliid -- Bárdiné Hendrei Anna, Ilka — 
Tarnoky Giza, Ágnes — T. Hadrik Anna, Henkel 
Kréiner Jenő. íísiifi — Havasi Szidi, Elza — Kükemezey 
Giza, Sonnenfels — Sándor Emil, Kurt — Klenovits 

yörgy. Ernő — Szabó Ferencz, Reichlingeni — Petii es 
nre, Hofmeister — Faragó Ödön, Ferencz — Szilagyi 
ladár, Marton — Virághali Lajos. «Hadjárat a béké­

ben» czimü vi.játékban mutatkozik be Bardlné Hendrey 
Anna újonnan szerződtetett anyaszinésznö a közönség­
nek. Az énekes személyzet nap-nap mellett tart próbá­
kat a színpadon Bátor és Hegyi pompás eperettejéből az 
«Uff király»-ból, melynek a reprise vasárnap lesz.

Karca a millióért.
(Regényes színmű 7 képben. Irta és zenéjét szerzetté: Ifj. 
liukur József. A magyar színház eredeti újdonsága. 1900. 

szeptember 11-én.)

Ha az egész magyar színház publikuma karzati publi­
kumból állott volna, akkor sem végződhetett volna 
mai est mással, mint kudarczczal. Balesetet jelentett 
szerzőre, balesetet a színházra egyaránt. Van eset arra, 

mikor crényszániba megy a szerző részéről, ha vala­
mely darabját, a mikor elkészült vele, nem a színházhoz 
viszi, hanem a kályhába dobja és van eset rá, a mikor 
erényszámba megy valamely színház részéről, ha 
vissza utasít egy darabot, még ha olyan szerzőtől 
származik is, mint ifj. Bokor József, a kinek
volt már egy-két színpadi sikere. Szerző és szín­
ház csak magának tett volna szolgálatot, ha a
ma bemutatott darabbal szemben ezt az erényt gyako­
rolta volna. De minthogy nem gyakorolta, bekövetkezett, 
a mi elkerülhetetlen volt: a szomorú bukás. Valami 
boulevard-dráma-féle akart lenni a «Húroz a millióért», 
a melyet a szerző jobb hiányában regényes színműnek 
keresztelt el. Van benne minden, a mi fölösleges, ósdj 
és uualmas és nincs benne semmi, a mi szükséges, uj, 
vagy érdekes. Bokornak régi fogyatkozása az, hogy nincs 
benne humor, de legalább színpadi rutint, némi ér­
deket a cselekményeiben eddig mégis tapasztaltunk 
darabjaiban. Ma mindez hiányzott. Elnyújtott, la. 
pos, unalmas, semmitmondó cselekménye van a mai 
darabnak, a mely mintha mankón járna, czammogva 
halad és nyögve érkezik a végére. Egy gonoszlelkü, 
minden aljasságra képes bankigazgató milliókat akar 
szerezni. E miatt megrabolja ós meggyilkolja a bank 
pénztárosát, azután a meggyilkolt ember leányát akarja 
nőül venni. Erre azért törekszik, mert a leányt milliós 
örökség illeti meg, s ezt akarja tőle elcsaklizni. Be­
csuknak helyette egy ártatlan embert; épen a leány 
vőlegényét. A míg kiderül a titok, míg az igazi 
bűnös bírái elé kerül, addig számtalanszor ki­
merítik a közönség türelmét és jóhiszeműségét. Csupa 
képtelenség es lapos furcsaság az egész. Varietét 
hoznak a színpadra, színházi botrányt mutatnak be a 
színpadon stb. Persze, hogy végül a párok egymáséi 
lesznek és boldogan élnek. A darab semmiféle komoly 
mértéket el nem bir; de komolyan kell szólni az elő­
adásról és rendezésről. Némely képek jól állítottak be. 
Többek között bemutatnak egy színházi előadást, a 
melyet pazar fénynyel állítottak ki, noha a színpadi szö­
kőkutak rosszul luokczionáltak. De csodálatos módon 
elkerülte az igazgatóság figyelmét valami. A darab 
gonosz szelleme : a bankigazgató meg akar vesztegelni 
egy elzüliölt ügyvédet. Átad neki egy váltót és igy szól:

— Itt egy tízezer forintos váltó. Lejárata kiállítva 
Margittal való eljegyzésem napján.

Megjegyzendő, hogy ezt a terminust a szereplő nem 
ismeri. Ez a furcsán kiállítóit váltó harsogó kaczajt kel­
tett a közönség körében, pedig a helyzet komoly volt. 
Csodás, hogy a közönség körében azonnal mindenki 
észrevette ezt a színházi képtelenséget, csak a rendezés 
nem látta ezt a próbák egész során. Van azonkívül egy 
jelenet a darabban, a mikor Ledovszky Gizella egy ma­
gyar dalt énekel zongora mellett. A közönség újra 
akarta hallani a dalt. A színésznő leült a zongorához 
és improvizálva kérdi a többiektől, a kik a színpadon 

1 vannak :

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— Lírai pályázat. A Petőfi-társaság a gróf Vi- 

gyázó-féle alapítványból pályázatot hirdet lírai költe­
ményre. Jutalma 300 (háromszáz) korona s a díjban 
csak irodalmi becsesei bíró mü részesülhet. A pályamű­
vek idegen kézzel tisztán leírva, befűzve és a szerző 
nevét rejtő jeligés levélkével ellátva ez évi deczember 
hó utolsó napjáig a Petőfi társaság titkári hivatalába 
(Budapest, IV. kér. bústya-uteza 11.) küldendők. Buda­
pest, 1900. szept. 11. Szánd Tamás titkár,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanács a vízmérő-óra meilott. Bámulatos 

kitartással támogatja a tanács a főváros közigazgatásá­
nak egyik legszerencsétlenebb szülöttét, a mindenütt 
gyűlöletes vízmérő-órát. Egész operettek kerekednek 
azokból a viaskodásókból, a miket egyes agyonvizdijazott 
felek az óra ellen való küzdelmükben kifejtenek s a 
tanács pedig rendíthetetlen nyugalommal áll a küzkö- 
dők felett s fagyasztó merevséggel utasít vissza minden 
támadást, méh ben kedvenezét részesítik. Igen érdekes és 
tanulságos a legújabb eset: Egy józsefvárosi háztulajdonos­
nak a vizmérö-óra ravasz vallomása alapján, egy-két hónapi 
időtartamra 408 kor. víztöbblet túlfogyasztási dijat számítot­
tak fel. A háztulajdonos teljes erejevel tiltakozott a felszá­
mítás ellen s lehetetlennek mondotta, hogy ilyen renge­
teg mennyiségű vizet ittak volna meg a házában ; a 
túlfogyasztás magyarázata csak is az lehet, hogy a ház­
ban nemrég csőrepedés történt s a sok viz akkor folyt 
ki s igy fogyott el. A tanács a felfolyamodást elutasí­
totta, még pedig azért, mert a csőtörés nem az alatt a 
két-három nyári hónap alatt történt, a mikorról a túl­
fogyasztást felszámították, hanem már jóval azelőtt. A 
víztöbblet fogyasztási dij kiszámítása és megállapítása 
helyes alapon és jól történt, magyarázata a nyári me­
leg, a mikor általában több víz szükségeltetik. Ezeken 
kívül is,megjegyzi még a tanács, hogy a viztöbbLct- 
tuifogyasztás, származzék az bármely okból, a 
fiivárosnak minden körülmények között min­
denkor megfizetendő. Teljesen mellékes tehát, hogy 
eltört e a vízvezetéki cső, megilták-e a vizet, vagy a föld 
nyelte el — elég az, hogy a túlfogyasztást a vízmérő­
óra kimutatja. Ha pedig kimutatta, azután nem kivet­
kezik más, mint fizetés.

— A Wesselényi emléktábla elhelyezése. A
főváros közgyűlése már néhány évvel ezelőtt elhatározta, 
hogy báró Wesselényi Miklósnak a pesti nagy árvíz 
alkalmával kifejtett önfeláldozó tevékenységét emléktáb­
lával örökíti meg. Az emléktáblát egy nagy domborművű 
munkát, mely jelenleg a-párisi kiállítást ékesíti, a fővá 
ros megbízásából Holló Barnabás szobrász elkészítette, 
s most már csak alkalmas helyről kell gondoskodni, a 
hová a reliefet elhelyezzék. Az e czélra kiküldött bizott­
ság ma délután Rózsavölgyi Gyula alpolgármester 
elnöklésével ülést tartott, a melyen az alpolgármester ki­
fejtette, hogy az emléktábla elhelyezésére a legalkalma­
sabb helynek a Ferencziek temploma Kossuth Lajos- 
utczai oldalának vakfalát tartja. A bizottság tagjai ebhez 
a tervhez hozzájárulták, s ez értelemben fognak előter­
jesztést tenni a tanácsnak.

— Kórházak élelmezése Ma délután tartotta meg
a kórházi bízottá ig az árlejtést a szekes főváros kór­
hazai részére szükséges élelmiszerek szállítására fiola 
Imre tanácsos elnöklése mellett.

A közgyűlés határozatához képest ezúttal az ajánlato­
kat akár a szükségletek egyes csoportjaira, akár az összes 
élelmiszerek szállítására lehet tenni, az 1901. évi január 
1-től számítolt bárom évre terjedőleg.

A mai napra kitűzött határidőig húsz rendbeli 
ajánlat érkezett be.

Az I. csoportra (húsfélék) ajánlatot tett Sicher- 
mann Lajos és társa a balparti kórházakhoz.

A //. csoportra (gazdasági czikkek) ajánlatot adott 
be Grünhut Zsigmond a balparti kórházakhoz, ugyan­
csak erre a csoportra pályázik a Magyar gazdák 
vásárcsarnok-ellátó szövetkezete a balpartra.

Együttesen az I. és 11. csoportra, a balparti kór­
házak részére tett ajánlatot Vámos és Brust-, ugyan­
csak az I. és II. csoport szállítására a balpartra, vállal­
kozik Brill Lajos, s az 1. és 11. csoportban foglaltak­
nak a jobbparti kórházak részére való szállítására Fa­
mos és Brust.

A 111. csoportra (bolti czikkek) a balparti kórházak 
részere ajánlatot adott be : Brehm Ferencz, Erausz 
és Böhm és Görög Kálmán, ez utóbbi ajánlkozik 
111. csoportbeli czikkeknek a jobbparti kórházak részére 
való szállítására is.

A IV. csoportra (liszt) a bal- és jobbparti kórházak 
részére külön-külön ajánlatot tett Schlesinger Bernát.

Az F. csoportra (sör) a bal- és jobbparti kórházak 
számára Schütz József tett ajánlatot.

Az összes czikkek szállítására, még pedig a bal­
parti részekre, ajánlatot tettek : Franki Samu, Herz- 
feld Lázár és Lindenbaum Lévi; a jobbparti részekre 
pedig, szintén az összes czikkek szállítására: Herzfeld 
Lázár, Glauber Fülöpné.

Ezeken kívül még két ajánlat érkezett be, külön 
bor szállítására. Minthogy azonban a bor szállítása kü­
lön nem volt kitűzve, az ajánlatokat nem lehetett figye­
lembe venni.

Minthegy a benyújtott ajánlatok megbirálása pontos 
számításokat igénylő nagy munkálat, kiadják azokat 
számvevőségnek, szakszerű összehasonlítás megtétele vé­
gett, a mi egy pár nap alatt megtörténhetik.

A bizottság az ajánlatok megvizsgálásának az ered­
ményét szeptember 14-én, pénteken délután 4 órakor 
hirdeti ki.

— A székesfőváros közigazgatási bizottsága 
ma délelőtt ülést tartott Rózsavölgyi Gyula helyettes 
polgármester elnöklése mellett. A napirend előtt Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester, mint elnök, meleg hangon 
emlékezett meg Gerlóczy Károlyról, a ki régebben — 
mint az akkori polgármester helyettese — oly gyakran 
elnökölt a közigazgatási bizottságban s a ki később is 
mindvégig buzgó tagja volt. Indítványozza, hogy az el­
hunyt érdemeit a bizottság jegyzőkönyvileg örökítse meg.
A bizottság helyeslőleg járult az elnök indítványához.

A budapesti kir. adófelügyeló’ség jelentése szerint 
az adóbefizetés eredménye a kővetkező volt:

Eqyenes adóban s közvetetten az állampénztárnál 
befizettek augusztus hónapban 2,327.838 kor. 72 fillért; 
tavaly augusztusban az eredmény 2,636.085 kor. 88 
fillér volt; tehát az idén augusztusban 308.197 kor.
16 fillérrel volt kevesebb.

A székesfőváros adópénztáránál augusztus hónapban 
4,389.719 kor. 25 fillért fizettek be, mig tavaly augusz­
tusban 4,762 048 kor. 17 fillért; e szerint az idén az 
eredmény 372.328 kor. 92 fillérrel volt kedvezőtle­
nebb. mint tavaly.

Ezek szerint az 1900. évi augusztus hónap összes be­
fizetés eredménye, a tavaly augusztusban történt befize­
tésekhez képest. 680.520 kor. 8 flllárrel kevesebb.

Bélyeg és jogilleték czimén 878.462 kor. 3 fillér folyt 
be az idei augusztus hónapban, a mi a tavaly elért 
eredményt 11.746 kor. 11 fillérrel haladta meg.

Dr. Scherman Adolf tiszti főorvos jelenti, hogy 
a székesfövárosHcözegészségi állapota augusztus 
hónapban kedvíö volt, a mennyiben a hevenyfertözó 
betegségek száma csökkent 174 esettel, a halálozások" 
száma pedig alig számításba vehető emelkedést mutat, 
vagyis 21-el volt több, mint az előző hónapban.

Élve született augusztus hónapban 1900 gyermek 
meghalt 1159 s igy a születések száma 751-el több, 
mint a halálozásoké.

A székesfőváros nyilvános és magánkórházaiban és 
gyógyító intézeteiben 7576 fekvő és 9648 járó beteget 
kezeltek, tehát összesen 17.224-et, vagyis 3094-gyel ke 
vesebbet, mint julius hónapban.

A hajléktalanok négy menedékházában 21.315 férfi 
1481 nő és 34 gyermek kapott szállást, tehát összesen 
22.830 ember.

A közigazgatási bizottság Pettykó Antal fogalmazó 
előadása alapján, tej- és tejtermékek hamisításáért a 
következőket uüntette meg : Stern Manóné szatócsot viz 
zel hamisított tejért 50 koronára ; Hajdú S.imuelné 

ávémértit vízzel hamisított tejért 30 koronáre, Futók 
Marczel tejkereskedőt lefölözött és vízzel kevert tejnek 
teljes tej gyanánt való forgalomba hozataláért 300 ko­
ronára, Klupp György ürömi lakost lefölözött tejjel 
keveri tejnek teljes tej gyanánt való forgalomba hoza­
tala miatt 10 koronára, Túri Gaborné kofát és 
Ballá Gergelyné lejk>reskedüt vízzel kevert vaj forga­
lomba hozatala miatt 6, illetőleg 5 koronára, özv. 
Huszár Sandornét romlott vaj árusítása miatt 30 ko­
ronára, Malus Mihályné Iórei lakost liszttel hamisított 
tej forgalomba hozataláért 30 koronára, Wiederker 
Ignácz sütömestert és szatócsot szézám olajnak Jaffa olaj 
gyanánt való árusításáért 10 koronára. Kühn Jakab 
lisztkereskedó romlott búzaliszt árusításáért 10 koronára, 
illetőleg a megfelelő elzárásra.

A fölebbezések során feltűnést kellett egy ügyvédnek 
beadványa, a melyben sertő kifejezéssel illeti a ta­

nácsol, elmondván, hogy az 6 részéről képviselt ügyben 
vaskalapossagot tanúsított a tanács. Az ügynek 
a közigazgatási bizottság előtt való előadója azt java­
solta, hogy a kőzigazgatasi bizottság tegye át az esetet 
a rendőrséghez ; ezt azonban a bizottság nem fogadta
el, hanem kiadta — megvizsgálás és a jövő ülésen 
való jelentéstetel végett — Fülepp Kálmán tiszti 
ügyésznek.

egészségügy.
)( Bábaképzötanfolyamok a Székely földön. A

belügyminiszter, mint Székelyudvarhelyről taviratozzák» 
megbízta dr. Tau/fer Vilmos budapesti egyetemi tan irt’ 
bogy a Székelyfölden 8—10 hetes bábatanfolyamokat 
szervezzen. Az összes székely varmegyék alispánjai és tiszti 
főorvosai szeptember 14-én Marosvásárhelyt dr. Taujfer 
és egy miniszteri kiküldött részvételével e tárgyban érte­
kezletet tartanak. Udvarhely mégyébúl Damónkos al­
ispán és dr. Lengyel tiszti főorvos holnap az értekez­
letre utaznak. _____

EGYLETEK, TÁRSULATOKÉ
— Az országos rabbi! é jzö-intézet önképzö és 

Önsegélyző körének e hó 10-én tartott alakuló kü'-- 
gyiiléden a tisztviselői kar következőképen alakult meg : 
elnök liorovitz József, titkár Bándc Zoltán, pénztar- 
nok Kohn .Andor, könyvtárnok Pláner Salamon, 
ellenőr Stein Zsigmond.

— Igazságügyi kinevezések, A király az igtzs g- 
ügyminiszter előterjesztésére — mint a hivatalos íbo 
mai száma közli — Szép Géza inármáros-szigeti tot« 
vényszéki bírót az ottani, dr. Wiedorn Adolf nagy­
szebeni járáshirót a nagybecskereki és dr. Rikosi Imre 
pécsi ügyészségi aíügyészt a fiumei ügyészséghez ügyé­
szekké, Wiener Sándor budapesti büntető járásbirósági 
albirót ugyanezen járásbírósághoz, Jankó András 
szerdahelyi járásbirósági albirót az ujegyházai, dr. Ráz fi ó 
Gyula jászberényi járásbirósági albirót a sajó-szentpéteri 
Balás Elemér félegyházai járásbirósági aljegyzőt az 
edelényi, ifj. Münster Tivadar kassai Ítélőtáblái tanács­
jegyző albirót a tornalljai és Ürmösi Kálmán zernesti 
járásbirósági albirót a hidalmási járásbírósághoz jirás- 
birákká, Markos Mihály budapesti ítélőtáblái tanács- 
jegyző albirót a pestvidéki, Morvay Károly szarvasi já­
rásbirósági albirót a szatmárnémeti-i, Szabó Jenő dévat 
ügyészségi alügyészt a deési és Furdek Miksa temes­
vári járásbirósági albirót a pancsovai törvényszékh x 
birákká, Kuszka Géza németujvári járásbirósági al­
birót a beszterczebányai és dr. Bálinth Zsigmond szinyér 
váraljai járásbirósági albirót a debreczeni ügyészséghez 
alügyészekké, Sikó Endre beregszászi törvényszéki jegy 
zŐt az ottani és dr. Thury Endre, a nagyváradi ítélő­
táblához berendelt bírósági jegyzőt az ottani törvény­
székhez, Halász István kaposvári törvényszéki jegyzőt 
a lippai, Bartal Alfréd, a győri Ítélőtáblához berendelt 
bírósági jegyzőt a szentendrei, Molnár Jenő veszprémi 
törvényszéki jegyzőt a szigetvári, L.íjpczij Antal, a 
pécsi Ítélőtáblához berendelt bírósági aljegyzőt a nagy- 
kanizsai, Ötvös János szabadkai járásbirósági al egyzőt 
az ó-becsei, Máthé József beregszászi törvényszéki al­
jegyzőt a margittai és Sándor Lajos szalmarcémeti-i 
törvényszéki aljegyzőt a haimi-i járásbírósághoz, dr. 
Gleicher Emil gyulafehérvári törvényszéki aljegyzőt a 
nagyszebeni és Rój esek Sándor Ipolysági törvényszéki 
aljegyzőt a nagykikindai törvényszékhez, Kosin ;zky 
Karoly a debreczeni Ítélőtáblához berendelt bírósági ui‘ 
jegyzőt az akna-ráhói, dr. Cuenits Antai siklósi jár-s- 
birósági aljegyzőt a in uraszom', ati, Kovalik Alajos 
rózsahegyi törvényszéki aljegyzőt a dunaszerdahelyi és 
Pciraszkay Gyula, a del reczeai Ítélőtáblához b- rc-nd lt 
birds igi aljegyzőt a kőrösbányai járásbírósághoz al- 
birakká nevezte ki, — Vájná Vincze tordai törvény- 
széki bírónak járásbirói minőségben az ottani, Pnkkel 
Gyula csáki-gorbói járásbirósági albirónak a félegyházai, 
dr. Paradeiser János gödöllői járásbirósági albirónak a 
budapesti V. kerületi, Mottl Lajos temes-kubini járás- 
birósagi albirónak a deltái, Polgár Béla kisjenői jár s- 
birósági albirónak a mária-radnai, Marosi Endre é rsdi 
járásbirósági albirónak a nagyváradvidéki és Báli'ith 
József pancsovai törvényszéki albirónak a világosi járás­
bírósághoz eddigi minőségükben, valamint Petues L .a 
lévai és dr. Engel Mór pancsovai. úgyszintén Hajdú 
Béla topanfalvi és Bersán Aurél battonyai járásbirósági 
albiráknak saját kérelmükre kölcsönösen leendi áthelye­
zés d megengedte.

— A meggyilkolt gimnáziumi tanár. Ez esz endő 
április 4-en meggyilkolva találták roveredói laka- n dr. 
Alton Janos gimnáziumi igazgatót és bugát, Alton. 
Máriát. A gyilkos előbb a leányt fojtotta meg k .1, 
azután lesbe állott s megvárta, mi, dr. A ton hazatér 
a gimnáziumból. Mikor szobájába ért, rávetette magit s 
őt is megfojtotta. A kettős gyilkossig elkövetése uí o 
levetette kézelőjét, megmosakodott s elmenekü t. A meg 
indult bűnügyi vizsgálat eleinte téves nyomon járt. Azt 
hitte ugyanis, hogy a bűncselekményt egy becsi gyái 
fiatal könyvelője követte el boszubú!, a miért az igazgató 
hug it nem adta neki feleségül. A lakásban felejtett 
kézelő vezette helyes útra a vizsgálatot. Kiderült ugyanis, 
hogy a kézelő Groszgrubat^eher Flórián kocsis tulaj­
dona. Letartóztatták s vállalóra fogták. A kocsis azon 
ban tagadott mindent, daczára annak, hogy ezenkívül 
más sulyo. gyanuokok is merültek fel ellene, igy '<üb 
bek között ez is, hogy ruhája véres volt. A bozuni es 
küdtszék tegnap kezdette rn°g a titokzatos bűnügy tár­
gyalását. A vádlott most is tagadott és semmit se akait 
magára vállalni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Teljes ülés a kurtán. A királji kúria ma délelőtt 

teljes ülést tartott, melyen az ujjonnan kinevezett kúria1 
bíró, Karsa László letette a szokásos esküt Szabó Miklós 
kúriai elnök kezeihez. Az eskülelétel után beosztottak a 
Vil ik polgári tanácsba, a hol eddig, mint számfeletti 
biró működött. Ezután a teljes ülésben nehány folyó 
ügyet intéztek el.

— Másfélévi börtönből egyhavi fogház. Négy 
esztendő előtt Tauszek Mór megvásárolta Műnk Jó­
zsef korcsmáját. Miért, miért nem, a korcsinaatadás 
után ősszekülőnbözött az eladó s a vevő. A differenciá­
kat Műnk úgy akarta elsimítani, hogy Tauszeket 
csapostul, pinezérestül kidobálta a korcsmából s újra ő 
vette át a gazdálkodást. Tauszeknek természeti sen 
nem tetszett az ügy ilyetén való elintézése, elment hat 
a főkapitányságra, a hol előadta, hogy Műnk megvesz­
tegette Schmidelius József rendőrt, s ezzel hányatta 
ki a korcsmából az ő csaposát. Ezen feljelentés folytán 
megindult a bünvizsgálat Schmidelius József rendőr 
ellen megvesztegetés és hivatalos hatalommal 
való visszaélés bűntettei, továbbá Műnk József 
ellen megvesztegetés vétsége miatt. A vizsgalat adatai 
azonban alaptalanoknak derítettek ki Tauszek állítá­
sait, mire ez ellen indult meg a vizsgálat hamis vád 
és feamis tanuzásra való csábítás bűntettei miatt. 
Vád alá is helyeztetett s a budapesti büntető törvény­
szék 1898 május 30-án tartott végtárgyalás alkalmával 
Tanszékét bűnösnek találta a vádbeli bűncselekmé­
nyekben és elitélte üsszbüntetésül egy évi és hat havi 
börtönre. Tauszek s védője dr. Fried Vilmos meg- 
felebbezték ezt az ítéletet. Indokul azt hozták fel feleb- 
bezésükben, hogy a törvényszék nem hallgatta ki az 6 
védelmi tanúit. A kir. Ítélőtábla ez alapon tényleg meg­
semmisítette az Ítéletet és uj pótvizsgálatot s végtár­
gyalást rendelt el a védelem tanulnak kihallgatása czél- 
jából. Ma tárgyalta másodízben ezt az ügyet a büntető 
törvényszék Eördögh biró elnöklete alatt. A lefolytatott 
tárgyalás eredménye ezúttal kedvezően ütött ki Tan­
székre nézve, amennyiben Fried V imos védelme után 
a törvényszék csakis a rágalmazás vétségeben ta­
lálta s mondotta ki bűnösnek és elitélte egyhavi fog­
házra.

— Igazságügyi palota Esztergomban. Plósz 
Sándor igazsagügyminiszter ma délben fogadta Wim­
mer esztergomi polgármestert, Kollár tanácsost és 
Földváry főügyészt, a kiknek megígérte, hogy az igaz­
ságügyi palotai Esztergomban a tavaszszal az esetben 
felépitteti, ha a város a főtéren kiszemelt telket ^0.00í> 
koronáért átengedi.

— Halálos Ítélet. Steyrből táviratozzék, hogy az 
ottani esküdtszék kilencz szóval három ellen kötél­
halálra Ítélte el Lösch János háztulajdonost, a ki 
Wenozel Mihály mészárost meggyilkolta. Az elitéit ta­
gadta a terhére rótt bűncselekményt, de az esküdtek 
mégis elítélték.

A szatmári testvérgyilkos 
bűntársa.

— Az Egyetértés tadósitujatul. —

A szatmári rettenetes dr ima aktái a kúrián 
vannak. Napok választanak csak 
örökre lezárassanak, mi lesz 
és Zt'ildis Mihálynak

a
el attól, hogy 

sorsa Pap]) Bélának 
kötélen végzik-e bűnös

['egyházban, ma még nem tud-életüket, vagy a 
hatjuk.

Mielőtt lezárták volna a büipör aktáit, szen­
zácziós fordulat állóit be az ügyben. Kiderült, 
hogv Fapp Bélának Zsohlis Mihalyon es ■ 
Zoltánon kívül még egs bűntársa ran, a ki lelett 
még nem Ítélkezett a bíróság. Lázár Mór kakszent- 
mártoni bérlő a most lölíedezett bűntárs, a kit 
azzal vádol egy napszámos ember, hogy I.ó: <r fit 
felfogadta a bérgviikossag elkövetésére. Sok pénzt 
Ígért neki az ecetre, ba elteszi láb alól Fapp Ele­
mért. Előleget is kapott tóle.

A csendörség elölt mar az 
esküdtszéki tai gyalus idejében 
fel Lázár Mór viselkedése. Le 
de nem tudtak rábizonyítani 
kisértek a tárgyalás után is 
nem tudtak terhelő bizonyít«
Tudtak pedig jól, hogy P'j>.

első vizsgálat s az 
is gyanúsnak tűnt 
is volt tartóztatva, 
semmit. Szemmel 

folyton, de sokáig 
■kot találni ellene. 

Bélának bizalmasa
volt s sejtették, hogy ö is benne van a gyilkosok 
szövetkezetében.

MoM végre rájöttek, hogy ő is segédkezett a 
szerencsétlen véget ért gimnazista elpusztításában. 
Embert fogadott fel, hogy pusztítsa el Papp 
Elemért, hogy revolverrel lőj je agyon. A 
csendőrség kihallgatta ezt a napszámost, a 
ki b,vallott mindent. Beismerte azt is, hogy 
Lázár Móricz revolvert adott neki ily czél- 
ból. ó látszólag elfogadta a megbízatást, meu 
pénzre volt szüksége, de eszeagaban sem volt a 
megbízást teljesíteni.

Rajta kívül tizennégy tanút hallgattak 
ügyben. E tanuk egybehangzóan azt 
hogy a gyilkosságra felbérelt napszámos 
Elemér meggyilkolása előtti időkben folytouo-an 
kocsmazott, mulatott, és sok pénzt költött, 
lották, mikor dicsekedve mondotta:

— Lesz még nekem nagyon sok pénzem. Ad a 
Lázár Móricz, csakhogy elébb egy urat kell el­
pusztítanom.

A revolvert, melyet Lázár adott neki, a tanm. 
látták nála.

A csendőrség a nyomozatot most befejezte, s 
az iratokat áttette a kir. ügyészséghez, 
vizsgálóbíróval együtt most a további 
felderítésén fáradozik.

Az ügy e szenzácziós fordulata nagy izgatott­
ságot keltett az egész megyében, s mindenki kí­
váncsian tekint a további nyomozat elé. A kir. 
kúrián eddig nem tudnak hivatalosan az esetről, s
h» ii ........... be nem jelentik, meg lesz tartva
13-án a tárgyalás.

ki ez 
vallottak.
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1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER
SPORT.

— Az nj vadásztöltények. Sokat panaszkodtak
tadászkörökben a fegyvertöltények hasznavehetetlen 
silánysága felett. A panaszok, azt hiszszük, mostantól 
fogva megszűnnek. E hó elsején ugyanis uj vadász­
töltények jöttek forgalomba, melyeket a wöllerdorfi cs. 
és kir. lőporgyárban gyártanak. Az uj töltény füstnél- 
tüli puskaporból készül, még pedig két minőségben, az 
egyik a rendes töltény, a mely piros dobozban van, a 
másik az erősített töltény, a mely kék dobozokban ke­
rül forgalomba. Mind a kétféle töltény a wöllerdorfi 
puskaporgyárban kapható, de kapható a puskaporáru- 
joknái is. Az uj tölténynek alig van füstje, s a durra­
nása nem nagy. A lövés ereje azonban még egyszer 
akkora, mint az eddig használt patronoké. így valószínű, 
hogy ha a serét találja a vadat, úgy találja, hogy ott 
marad és nem üt rajta könnyű sehet, melyet egy da­
rabig elhordott a vad, aztán elpusztult bele. Az uj töl­
tényeket bizonyára örömmel fogadják a vadászok.

— Lawn-tennis-verieny. A magyar athlelikai 
klub e hó 7, 8 és 9-én rendezett versenyén az egyes 
handicap győztese Jamniczky Kálmán lett. A döntő­
ben ellenfele Bitó Pál volt, ki a versenyt feladta. A 
hr ties verseny győztes párja dr. Hállay Ferencz— 
Hirsch Sándor, második par Hállay Béla—Peterik 
Jenő. A győztesek tiszteletdijat kaptak.

— A legdivatosabb sport. Angliából, a sportok 
országából, azt a hirt vesszük, hogy az utóbbi időben az 
előkelő társaság minden lelkesedés és szenvedelylyel 
visszatért a Croquet-játékhoz. A Tennist egészen el­
hanyagoljak. Ha nem halásznak vagy vadasznak az em­
berek, úgy Cioquetet játszanak. A férfiak jobban szere­
tik a Golf-játi knál is és a Lawn Tennist elavultnak 
mond k. A nők az üdülőhelyeken egész napon át 
Croquet t játszanak, csakis ha nedves a talaj, akkor ját­
szanak helyette Billiardot és Baccarat, Természete­
sen a modernizált Croquet művészileg fejlett játék, mely 
egészen eltér a húsz évvel ezelőtt divatban volt gyerme­
kes, ügyetlen Croquet játéktól. Nagy ügyesség kell hozzá, 
hogy a labdákat a nehéz ütőkkel, a keskeny, csak négy 
hüvelyk átmérővel bíró karikákon keresztül dobjak. Lord 
Doueroille a modernizált Croquetnek föltalálója és fő- 
mestere. A mindenfelé rendezett Crcquet-serseoyek bi- 
zonvitják, hogy mennyivel jobban szereti a divatos világ 
AngUban a Croquet-játékot a Lawn-Tennisnél.

— A fővárosi vlvó-lslub vivómestere, dr. Benyo- 
vits Lajos most megvált állásától. A klub uj vivómes­
tere Toricelli Angeló.

__ a ferenczvároal torna klub e hó 9-ikére ki­
tűzött kerékpár- és athlelikai versenyei a rossz idő miatt 
e hó 23-ra halasztotta, a pénzintézeti tisztvi-elök 
labdarugó társaságá-sal tervezett loot-ball mérkő­
zését azonban megtartotta. E mérkőzés a ferenczvnrosi 
torna-klub javara dőlt el, a miben nagy érdeme van 
Thorn psonnaí, ki kapuvédői szerepében alaposan 
kitett magáért.

— A berlini Omniumot (10.000 márka, 3000 méter,) 
mely ma dőlt el nagy érdeklődés közt — mint távira 
tunk jelenti — Punis nyerte meg La Turbie es 
Socrates ellen Futóitok még: Oaticano, Posaune, 
Rival, Fanfullu, Starost, Pilger, Kochen fee, 
Kismet, Asche. Tot. 10:46. Helyre: 20:34, 73, 3ü.

— Az angol St. Leger. Doncasterben holnap 
futják te az angol Si. Légért. A verseny távolsága 
2800 méter, s a háromévesek szine-java indul benne.
A verseny legnagyobb favorilja Diamond Jubilee, az 
idei angol derby nyertese. A dijat a walesi herczeg 
kitűnő lova valószínűleg meg is nyeri. Kívüle a franczia 
Coromannt, Doivnhamot, s Glopement fogadjak.

_ Magyar bajnokságok. Szeptember 16-án, vasár­
nap lesz a mérkőzés Magyavorszag bajnokságáért a 
magas ugrásban, 200 méteres síkfutásban és 
diszkoszvetésben, melyet a budapesti torna-klub 
a magvarországi torna-egyesületek szövetsége megbízása 
ból rúdez a csümöri-uti versenypályán. A versenyekre 
versenyzőink legjava trenírozott. A bajnoki viadalokon 
kívül á klub vezetősége a közepes tehetségű versenyzők 
n-k handicap-versenyket irt ki. Lesz ugyanis egyuleses 
t- tandem térelőny. továbbá síkfutás terelöny-verseny 
2000 méterré. Azonkivül 10 kilométeres főverseny ve­
itekkel; síkfutás 100 yard és egy angol mértföldre.
' -enyek nevezési zárónapja szeptember 11-ike este 

8 óráig.
— A Báoe-Bodrogh vármegyei gazdasági egye-

viilet ez évi szeptember hó 30-an délután fel 3 órakor 
Zom bor ban lóversenyt rendez, a következő programmal:

I Bács-Bodrogh vármegyei mezőgazdák sík- 
versenye. 1. díj 200 korona. 2. dij 50 korona, 3 d,j 
20 korona. (Az első dijat Zombor sz. k. varos adja.) 
Távolság 1600 méter. Futhat minden Bacs-Bodrogb 
varmegvei, ugv Baja. Szabadka, Újvidék és Zombor sz 
k. városi gazdának sajat tenyésztésű 3 eves es idősebb 
feivérü lova.

II Sikverseny Díj 1000 korona. (Adja a m. kir. 
földmivclesügyi miniszter.) Ebből 900 korona az elsőnek, 
100 korona a másodiknak. Távolság 1800 méter. 1 -bér 
3. 66 kg., 4é 72 kg., 5é és id. 73 kg. Oly lovaknak, 
m :y?k sikversenyt nem nyertek, 5 kg. engedmény 
20 Kcrooa. F. v. í. Nevezési 
bér 28 án déii 12 óra.

Ili Akadályverseny. Dij 600 korona. (E díjhoz az 
az Urlovasok Szövetkezete 500 koronával járul.) A má­
sodik ló a tétek összegét nyeri. Távolság 4000 méter 
Tele r íé 72 kg., 5é és id. 74 kg. Oly lovaknak, melyek 
sem gat-, sem akadályversenyt nem nyertek, 5 kg. eng 
Ttt 20 korona. F. v. f. Nevezési záróra 1900. évi szep­
tember 28-án déli 12 óra. ,

IV Vqetöverseny kettős fogatokkal. Díj 800 x. 
Ebből 700 k. az elsőnek, 100 s. a másodiknak. Távol- 
za» 10 kim. A nyertes fogatnak a távolság kimét atlag 
•- 40 mp. alatt kell megtennie. Rossz talajviszonyok
es,tén a versenyintézőség fentartja magának a jogot 
d. at oly fogatnak is kiadni, mely a kiszabott rekordon 
tűi tesz! meg a 10 klmt. Oly fogat, melyben mind 
kél ló importált, amerikai vagy orosz 800 m., ha egv 
ló az. 600 m. terh itranynyal indul. Oly fogat, melyoen 
mind a két ló belföldi, de amerikai vagy orosz vérbo 
származik, 400 m., ha egy ló, 200 m. térhatránynyal 
indul. Ha mindkét ló budapesti vagy becsi mezon első 
dijat nyert, a fogat 600 meter, ha csak az egyik lo 
nvert ugyanazon mezők egyikén első dijat, úgy a oga 
400 méter térhátrányt k»p. Ha mindkét ló valamely 
vidéki mezőn első d.jat nyert, a fogat 200 meter, ha 
csak az egyik ló nyert első dijat, úgy a fogat 
térhátrányt kap. Tét 20 k. F. v. f.
1900. tvi szeptember hó 28-an déli 12 óra.

V. Vigaszverseny. Dij 500 korona az elsőnek, 50 
korona a másodiknak. (E díjhoz a magyar lovaregyle 
30(1 koronával, Zombor sz. kir. város.. koronával 
járul.) Távolság 1200 meter. Teher 3e 66 kg., 4é íz 
kg.. 5é es id. 73 Lg. Oly lovaknak, melyek sikversenyt 
nem nyertek, 5 kg. eng. Tét 20 korona. F. v. . e 
zési záróra 1900. évi szeptember hó 28 an deli 12 óra.

A versenyintézőség a következő -. Elnök es ver 
seni/biró: Szemző István. Tagok: Bezeredy 3 If1*’ 
bary Bibra Frigyes, Dungyerszky István, dr. Jfal- 
cione Nándor, Fernbach Antal, Fernbach Janos, 
Fernbach Péter. Halm Ervm, Karácson Gyula, 
hoczkar Zsigmond. Latinovits Géza, LatinovUs 
Pál, dr Molnár Karoly, Pilaszánovits József, Fiu- 
kavits József, Rácz György, Szemző Gyű a. Szemző 
Karoly, Trischler X Ferencz, baro dr Vojnits Ist­
ván, ifi. Vojnits István, Vojnits Simon, dr. Vujevich 
Zoltán! dr. Zakó István, Zakó Milan .Versenytitkár: 
Gyorgyovánszky György. Mazsalo: Szalay Fri­
gyes. Indítók: dr. Alföldy Árpád, ij. 
van, Faleione Lajos, Lederer Pal es p.
időmérők : Birvatszky György es Fernbach hAml 
K tenor: Szemző Dezső. Totalizator-vezető :Bit 
termann Gyula. Pénztárnok: Bittermann László.

A bécsi lóversenyek.
(VL nap szeptember 11.)

(As Egyetértés tudósítójától.)

A mai versenynapnak sport-szempontból messze ki­
ható jelentőségű eseménye volt a Gagra-verseny. Nem­
csak azt döntötte el, hogy az idei kétéves évjárat kiállja 
a sarat a háromévesekkel, hanem a kétéveseknek egy­
mást közt való küzdelmében is érdekes következtetésekre 
ad alkalmak Lothario, mely eddig a legjobb kétéves­
nek volt tartható, váratlan és súlyos vereséget szenve­
dett két társától: Carrasco-tói és Retour-tfó, melyek 
előtte őt hoszszal holtversenyt futottak. Igen nagy for­
mája ez különösen Carrasco-nsí, mely 2'/a kilogramm 
előnyt is adott a többi kétéveseknek. Nagyon érdekes 
volt az eladó jellegű iJspozr-rerseny is, melyben Boldog 
igen könvnyen verte meg egyenlő teher alatt Testőrt 
és az István-dij nyerőjét, Sternbusk-ot. Boldog-ot a 
verseny után 20.000 koronáért megvette kötelezett­
ségeivel együtt lovag Lederer Sándor.

A részletes eredmények a következők:
1. Nyeretlen háromévesek gátversenye. 1800 k, 

2400 m.
1. Lov. Wiener pk Icalu 65 kg. lov. Slinn
2. Péehy A- pm Garda 65 kg.
3. Blaskovich É. sm Avar II. 65 kg.
0. Mr. Redgrey ph Cocker 65 kg.
0. David E. sm Jerome 65 kg.

Königswarler ph St.-Patrick 65 kg.

Horváth 
Morton 
Huxtable 
Remes 
Hesp 
Park

hosszal 3-ik. Gondi

lov. Morgan
* S. Bulford 
» Wilton
> Park
* Adams
> Cleminson

0. Mr. Silton sm Gomb 65 leg.
Könnyen 1 hosszal nyerve, 10 

kitört.
Tot. : 10: 125. Helyre 50 : 154, 154, 62.
11. Handicap. 2000 l. 1600 m.

1. Dreher A. 3é pm Reducer 54 kg.
2 Mr. Lincoln 3é sm Orkán 52 kg.
3. Br. Harkányi 3é sk Díva 54 kg.
0. Br. Springer 4é pk Feerie 65 kg.
0. Wenckheim 3é pm Paragraf 63 kg.
0. Szemere M. 3e pk Éva 52 kg.

Könnyen 2 hosszal nyerve, 10 hosszal 3-ik,
Tot.: 10 : 69. H»lyre : 50 : 133, 185.
Ili Gaga-verseny. 6000 k. 1100 m. 
t Dreher A. 2é sin Retour 50 kg. lov. Morgan 
t Söllinger száz. 2é sm Carrasco 52'/, > Wilton 

3. Péchy A. 2é pm Lothario 50 kg. » S. Bulford 
0. Blaskovich E. 3é sm Charmer 60 kg. » Black 
0 Gr. Hunyadv 2- sm Jubilee 50 kg. > Cleminson 
0 B. Königswarler 3é pm Philister 62V3 » Adams

Holtverseny az első helyre, 5 hosszal harmadik.
Tot, : Retourra 10 : 39, 50 : 116; Carrascora 10:16, 

50 : 109.
IV. Espoir-verseny. 2000 k. 1800 m.

1. Blaskovich E. 3é pm Boldog bG'/i lov. Black
2. B. Hark inyi 3e pm Testőr b6'/2kg. » \\ illőn
3. Szemere M. 3é pm Sternbusk 56 % kg. » Cleminson
0. Pechy A. 3é pm Kara 56'/i kg- * £°“!e
0. B Springer G. 3é pk Du?nna 55 kg. > Bulford 
0 B. Üdílritz 4é stpm Alfréd 61'/» kg. > Barker 

ítélet : Könnyen két hoszszal nyerve, nyolez hoszszal
karmadik. ____

Tot. : 10:90. Helyre: 50:173, 77.
A győztest megvette lovag Lederer Sándor 

20 0Ó0 koronáért.
V Kétévesek handicapja. 2000 k. 1000 m.

1. Egyedi L. pk Strohfeuer 48 kg. lov. Prudames
2. Szászberek! m, sk Marietta 48 kg. > Slack
3 Egyedi A. pm Bastrmann 45 kg.
0. Gróf Károlyi M. Vieux Garcon 55 kg.
0. M utuer V. pm Lunalillo 57 kg.
0. Gróf Trauttmansdorff L. Tokaj 55 kg.
0. Báró Springer G. pm. Kicsoda 54’/j

Ítélet : Biztosan másfélhoszszal nyerve, három hoszszal 
harmadik.

Tot. : 10 : 47. Helyre : 50 : 74, 89, 7o.
VI Akadályverseny. 3000 k. 3200 m.

1. Capt. Jones 4é sk Bunda 69 kg. lov.
2. Michelstetier F. 4é Cecilic 71'/, kg. »
3. Mautner V. 4é pk Damiette 66 Itg. »

Belet : Könnyen három hoszszal nyerve,
maciik.

Tot.: 10 : 20.
VII. Kétévesek eladóver senye. 2000 k. 1000 m.

1. Sényi S. slezr. stpk. Satanella 47 kg. lov. Wiilon
2. Gr. Orssich P. pk. lka 47 kg. » Slack
3. Br. Königswarler Hipokrates 537$ kg. » Adams
0 Eleonora udv. mén sk Miss B *by 47 Lg. > Huxtable 
0 Szemere M. pm. Maculani 4S'/.2 kg. > Cleminson 
0. Gr. TrauttmannsdoriT L. Carlell 48*/, kg » Prudames 

Küzdelem után njakhosszal nyerve, félhosszal bar 
madik.

Tot. 10:57. Helyre: 50:119, 113.

Southey
Adams
Hesp
Barker
Black

Slinn 
Hop 
Buckenh. 
rossz har-

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Üngár Jenő debreczeni magánhiva- 

taiook eljegyezte Kellner Bella kisasszonyt, ifj. Kellner 
Dávid leányát D 'breczenhen.

5 kg. engedmény. Tét 
záróra 1900. évi szeptem-

Féregi Gabriella okleveles tanítónőt a nagy-sajói állami 
elemi népiskolához tanítónővé, Placht Arthur okleveles 
tanítót a csongrádi állami népiskolával kapcsolatos gaz­
dasági ismétlőiskolához gazdasági szaktanítóvá, Ruttkay 
Aranka okleveles tanítónőt a csongrád-tanyai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Franzl Irma 
okleveles tanítónőt a trencsén-baáni állami elemi nép­
iskolához rendes tanítónővé, Jankovich Anna okleveles 
tanítónőt a csaeza-csádecskai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Adorján Marczrlné okleveles tanító­
nőt a torontál-almási állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé. Mihály fi Ilona és Macskásy Vilma okleve­
les tanítónőket a békés csabai állami elemi népiskolához 
rendes tanítónőkké, Kiss Margit okleveles tanítónőt a 
kassa-hámori állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Wittné Pintér Ilona okleveles tanítónőt a temes- 
kutasi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
Mihajlovits Hável Lőrincz okleveles tanítót a leszko- 
viczai (volt határőrvidéki) községi elemi iskolához rendes 
tanítóvá, Dombrády Katalin okleveles klsdedóvónót a 
vadászerdei állami kisdedóvódához kisdedóvónővé, Török 
Anna okleveles kisdedóvónőt a jászó-mindszenti állami 
kisdedóvodához kisdedóvónövé, Tomka Irma okleveles 
kisdedóvónőt az igazfalvai állami kisvedóvodáboz kisded­
óvónővé nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Valló Albert beszterczebányai kir. fögimnáziumi rendes 
tanárt jelen egi minőségében a szegzárdi állami főgim- 
ziumhoz, Kuss Gizella szegedi állami felsőbb leány­
iskolái rendes tanítónőt jelenlegi minőségében az egri 
állami felsőbb leányiskolához, Blaskovich Irén tót- 
györki állami elemi iskolai lanitőnót a békés csabai áll. 
elemi népiskolához, Alexy József csacza-hluskovei áll. 
elemi iskolai tanítót jelen minőségében a sztaskói állami 
elemi népiskolához, Kukucska György csacza-csa- 
decskai állami elemi iskolai tanítót jelen minőségében a 
csacza-hluskovei állami elemi iskolához, Tihanyi (Bla- 
zsek) Lajos uj-antalvölgyi állami elemi iskolai tanítót 
jelen minőségében a racz kanizsai állami elemi iskolá­
hoz, Filó Gézáné, szül. Fodor Antónia diósdi allami 
óvónőt a budafoki állami óvodához. Mullnerné Kövér 
Etel zborói es Herold Marta jászó-mindszenti allami 
óvónőket pedig az erzsébetfalvai állami óvodához he­
lyezte át.

TÁVIRATOK.
Belgrad, szept. 11. Ferencz József király sa-" 

játkezüleg Írott levélben gratulált Sándor királynak 
házassága notiűkalasa alkalmából. Hir szerint 
Csirics ezredest, a monopóliumok igazgatóját 
nyugdíjaztak és Piniski ezredest nevezték ki 
helyébe.

A transzváli háború.
London, szept. 11. A londoni lapok jelenük 

Pietermaritzburgból e hónap 9-éröl: A búrok 
Klippriverlöl délre szétrombolták a vasúti hidat s 
ennek következtében éjjel elfogtak egy vonatot.

Pretória, szept. 11. A Reuter-ügynökség je­
lenti e hónap 9-éről: Baden-Powellt a transzváli 
rendőrség főnőkévé nevezték ki.

London, szept. 11. A Daily Telegraph jelenti 
Lourenco-Marquezból e hónap 9-dikéről, hogy 
10-ikén egy újabb osztály portugál csapat megy 
a transzváli határra.

London, szept. 11. Roberts lord egy távira­
tából, melyben Bullev hadműveleteit vázolja, ki­
derül, hogy Roberts lord főhadiszállását Belfastból 
Pretónábu helyezte út.

A közönség

jegyeinek kibocsátását 1900. évi szeptember 
hó 20 án kezdi meg. Az osztrák-magyar banknak 
az ezen bankjegyek kibocsátására vonatkozó hirdet­
ménye, valamint a kiadandó uj bankjegyek leírása az 
alábbiakban tétetik közzé.
Az osztrák-magyar bank ugyancsak a hivatalos lap­

ban a kibocsátást ebben a hirdetésben adja tudtul:
Az osztrák-magyar bank 1900. évi márczius hó 

31-ikéről keltezett 20 koronára szóló bankjegyeit 
1900. évi szeptember hó 20-ikától kezdve 
budapesti és bécsi föintézetei.nél, szintúgy 
összes fiókintézeteinél fogja kibocsátani. Ezen uj 
bankjegyek leírását a jelen hirdetmény függeléke tar­
talmazza. A huszkorooas bankjegyek forgalmi összege 
a bankalapszabályok 111. czikke értelmében korlá­
tolva van ; az osztrák-magvar banknak az alapszabá­
lyok 88. ezikkében megállapított feltétlen kicserélési 
kötelezettsége tehat e bankjegyek kibocsátása tekinte­
tében nem áll fenn. A most forgalomban levő> 
1880. évi május hó 1-éröl keltezett ausztriai 
értékű 10 forintos bankjegyek behívása és be­
vonására vohatkozó haiározmánvok annak idején 
külön hirdetményben fognak közzététetni.
Az osztrák-magyar bank 1900. évi márczius hó 31 -érői 

keltezett 20 koronára szóló jegyeinek rétalakja 135 mii 
liméter széles, "90" milliméter magas. Mindkét oldalukon 
vizjegy nélkül készült papíron vannak nyomtatva, az 
egyik oldalon magyar, a másikon német szöveggel.

A tulajdonképeni 121 milliméter széles és 79 millimé­
ter magas vörös színű jegyképen, melyet egy 5 milli­
méter széles derékszögű keret teljesen övez, jobbfelöl 60 
milliméter széles és 51 milliméter magas irásmezö, bal- 
felől derékszögű keret van, s enn-k középső tojásdad 
részében a magyar szövegű oldalon a Hungária-1, a 
német szövegű oldalon az Ausztriá-l ábrázoló női fej 
latható. Ezen ker-t mellett a képén 111 milliméter szé­
les es 18 milliméter magas talapzaton, mely az Írás- 
mezőt alul a külső keretnél szegélyezi, s a derékszögű 
keret alapjául szolgai, ülő gyermeki alak babérágai tart 
kezében. A talapzat és keret előtt, az utóbbit keresztül 
szelve, pajzs függ, melynek magyar szövegű oldala a 
nagy magyar állami czimert. német szövegű ol­
dala pedig az ausztriai császári sast mutatja.

A diszitményes rajzokkal ellátott talapzaton a magyar 
szövegű oldalon iraslemez van, melyen e büntetési hatá­
rozat olvasható : <A bankjegyek utánzása a tör­
vény szerint büntettetik> ; a német szövegű oldal­
nak iráslemezére a huszkoronás jegy névértéke nyolez 
különböző hazai nyelven van nyomtatva.

A külső 5 milliméter széles derékszögű keret felső és 
alsó részén a magyar szövegű oldalon négy négy kis 
kör van .20. sz.immal; közben e szavak .Busz ko 
róna» és ékítmények foglaltatnak, míg a két oldalresz 
bal és jobbfelöl e két szóval «Húsz korona., két-két 
kis körrel, «20. számmal s változatos ékitménynyel van 
ellátva.

A német szövegű oldalon a külső keret felső részében 
négy kis körben vannak : a «20» szám, közben e sza­
vak «Zwanzig Kronen» ékítményekkel, a két oldalrészen 

at-hat kis körben a «20» szám ékítmény és az alsó 
részen a büntetési határozat német szövege, mely ekent 
szól : «Die Nachmachung der Banknoten wird gezetzlich 
bestraft.»

E külső keret mindkét oldalán, úgy a magyar, mint 
német szövegoldalon a felső szegélyben egy egy kür- 

alaku pajzs látható guilloche-diszitmenyekkel és annak 
sütétehb részéből a «20» szám világosan előtűnik.

A felülnyomat mindkét jegyoldalon vonal- s rész­
ben fekete pontsorokkal kapcsolatos hurok-alaku 
zöld guilloche-rajz, mely az irásmezö közepén a 
zöld alapból fehéren kiemelkedő <20» számot 
tartalmazza.

E guillocbe-rajz sajátossága, hogy hurokjai az írás- 
mező közepéről a jegy szele felé mind szükebben ala­
kulnak. A ielüloyomatot kívül, a papírnak fehér, nyom­
tátás nélküli széle fele, dupla, lvalaku vonal szegélyezi. 
Johbfelől a magyar szövegű irasmezóben a nankjegy 
l'olyószama, a német szövegű irasmezóben pedig a soro­
zat száma fekete színnel van kitüntetve.

A jegyszöveg a bank czégjegyzésével a jegy magyar 
szövegű irásmezejében ékként hangzik:

Egyévi önkéntesek
egyenruhákat és felszereléseket legelegánsabban és 

olcsóbban mint bárhol beszerezhetik

TILLER MÓR ÉS TÁRSA
os. és kir. udvari szállítóknál

Budapesten, IV., Központi városház.
Árjegyzéket kívánatra a ezég Ingyen kUld. sazíi

téli és nyári gyógyhely !
Budapesten.

Nagy kénes iszapfürdő, melynek 580Q 
méter nagyságú természetes forrásmeden- 
czeiben az ásványvíz naponként négyszer

Sál. Mindennemű gyógy- é» Uditö 
. Kitűnő szállodák. Vendéglő sajat 

(Ízemben. Olcsó arak. Prospektust ingyvi 
küld az igazgatóság. 3ió86

100 m. 
Nevezési záróra

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Pelczer Károly 

és Loser Henrik dohánygyári aligazgatókat dohánygyári 
igazgatókká, Mertz Lajos, Hoffrnann. Hugó, Bchedi- 
vetz György és Hachnel Vilmos dohánygyári gyártási 
osztályvezetőket dohánygyári aligazgatókká, Vavra Nán 
dór pénzügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott 
m. kir. allami nyomdai os/.talyvezetőt pénzügyi szám- 
tanácsossá, Vásárhelyi Lajos állami nyomdai főtisztei 
pénzügyi számvizsgálóvá végleges és Bekő Janos pénz­
ügyi szamgyakornokot pénzügyi számlisztté ideiglenes 
minősé-'ben az állami nyomda mellé ujonan szervezett 
számvevőséghez, az országos kataszteri felmerés rend 
szeresitett létszámában Rukavina Tamás kataszteri fő­
mérnököt felmérési felügyelővé, az országos kataszteri 
felmeréshez Radó Lajos és Székely Jakab szigorló 
mérnököket ideiglenes minőségű felmérési növendékekké, 
dr. Cotiofan János és Pszotka Roman fogalmazó­
gyakornokokat, a X. fizetési osztály utolsó fokozatába 
sorolással, ideiglenes minőségű banyaesküdtekké, a bá­
nyászati tisztviselők létszámában Pora J .nos akadémiai 
tanársegédet a selmeczi banyaigazgatósag kerületébe 
segédmérnökké, a tokaji adóhivatalhoz Vengrinovics 
Ede kassai adóhivatali adótisztet adóhivatali ellenőrré, 
Tangl Lipól cs. és kir. főhadnagyot ideiglenes minő­
ségű pénzügyőri biztossá, a módos! adóhivatalhoz Böhm 
Karoly ó-lublói adóhivatali gyakornokot adóhivatali 
tisztté ideiglenes minőségben, Hintalan Albert mező 
tun adóhivatali gyakornokot a szegedi adóhivatalhoz 
adólisztté ideiglenes minőségben, Szabó Arnold díjtalan 
számgyakorookot, Szabados Gábor pénzügyőri fővigyá- 
zót továbbá Havas Sándor es Szabó Géza budapesti 
lakosokat ideiglenes minőségű segélydijas pénztári gya­
kornokokká, Szabó Kalman nagykurolyi lakost ideigle­
nes minőségű díjtalan számgyakornokká a nagykárolyi 
péozügyigazgalóság melle rendelt számvevőséghez, Öt­
re ich Lajos székesfehérvári latost ideiglenes minőségű 
díjtalan szamgyakorookka a székeslehérvári pénzügyigaz- 
gatósag mellé rendelt számvevőséghez. — az igazsag- 
ügymmiszter Ébneth Lajos egri törvényszéki aljegyzőt a 
beregszászi törvényszékhez jegyzővé, — a földmiveiés- 
ügyi miniszter a gazdaságtannak a sárospataki ev. rét. 
főiskola theologiai fakultásán való előadására Abonyi 
Károlyt, a sárospataki allami tanítóképző-intézethez be 
osztott gazdasági vándor-szaktanart, — a kereskedelem­
ügyi miniszter Stumpf oil Ede városi ipariskolai igaz­
gatót a temesvári állami ipari szakiskolához igazgatóvá, 
Klein Jakab építészt ugyanazon iskola tanárává, Ba- 
rathy Mihályt és Sipos Andrási ugyanezen intézethez 
segédtanárokká, — a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Láng Mária kolozsvári állami tanitónőképző-intézeti 
megbízott segédtanitóoöt ugyanezen intézethez segéd- 
tanitónövé a XI fizetési osztály 3-ik fokozatába véglege­
sen, Szőke Ferencz okleveles tanítót a poklosteleki áll. 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Lintz Géza okleve­
les tanítót az nj-antalvőlgyi allami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Haczegan János okleveles tanítót a 
remán-begsani áll. elemi népiskolához rendes tanítóvá,

Értesítés.
Gyárunkban kitört részleges sztrájkból kifolyólag szűk. 

ségesnek tartjuk tudatni, bogy a sztrájkoló munkásokat 
részben uj munkásokkal már pótoltuk, s hogy ennek követ­
keztében, valamint jelentékeny árukészleteinknek köszönhet 
jük, hogy az áruszállításunk semminemű fennakadást neiu 
szenved.

Budapest. 1900 szeptember hó 10-én.

Riegler Jó.sef Ede papirnemügyár részv.-társ.
39347 Igazgatósaga._______

KÖZGAZDASÁG.
Flnme, szept. 11. A Brenner gőzös ma 2500 tonna 

magyar árpalakarmánynyal elindult Rotterdamba.
Béoa, szept. 11. A pesti hazai első takarékpénztár 

beadványt intézett a tóKdéhez uj 4'/2%"01 záloglevelei­
nek jegyzése tárgyában.

Berlin, szept. 11. Ama hírlapi jelentésekkel szemben, 
mintha a porosz minisztertanács csütörtökön a pénzbe­
hozatali tarifák mérséklése mellett a czukorkiviteli tan 
fák mérséklését is elhatározta volna, a Berliner Neueste 
Nachrichten kijelenti, hogy az izgalom hiába való. Mint a 
lap hitelesen értésül, a minisztérium ily határozatot 
czukortarífát illetőleg nem hozott.

A huszkoronás bankjegyek.
A hivatalos lap mai száma közli a pénzügyminiszter 

rendeletét, melyben az osztrák-magyar bank huszkoronás 
uj bankjegyeinek e hónap 20-an megkezdődő kibocsátá­
sát teszi közzé. Egyidejűleg az osztrák-magyar bank is 
tudtul adja a hivatalos lapban a kibocsátást s közli az 
uj bankjegyek részletes leírását. Ebből látni, hogy 
huszkoronás papírpénz kisebb lesz, mint a mostani tíz 
forintos s az alapszíne nem kék, hanem vörös. A felül 
nyomás, a mely tulajdonképen csak az utánzás meg 
nehezítésére szolgál, fekete pontsorokkal tarkított zöld 
ornamentekből van összeállítva. A szöveg egyik oldalon 
tiszta magyar. A másikon a németen kívül még nyolez 
más, Ausztriában használatos nyelven olvasható, bár 
némethez képest erősen kicsinyitve. A bankjegy folyó 
száma a magyar irasmezóben, sorozatszáma a német 
oldalon olvasható le, fekete színben nyomtatva. Érdekes, 
hogy a szöveg a bankjegyek beváltását kívánatra 
törvényes érezpénzben Ígéri. Vagyis nem aranyban 
mert a valutarendezés befejezetlensége miatt ez még 
nem volna reális. Azért ezt a módot választották arra 
hogy a huszkoronás fedezetét mindenkor az államérvé 
nyes érezpénzben találja.

A kibocsátásról szóló pénzügyminiszteri rendelet 
egyébként igy hangzik:

Az osztrak-magyar bank 1900. évi márcziiM hó
Sitikéről keltezett 90 koronára szóló bank

* A nemzeti baleset biztosító részvénytársaság
folyó év augusztus havában 765 drb baleset biztosítási 
kötvényt állított ki, melyek halálesetre 5,391.366 kor., 
rokkantság esetére 9.334.866 kor. és mulékonv keresetkep* 
telenseg esetére 4591 kor. napi kártalanitasra biztosilott ösz- 
szegről szólanak. Ugyanezen időszakban összesen 16/2 
baleset, és pedig 10 haláleset, 167 rokkantsági eset es 
1*95 mulekony keresetképtelenségi eset jelentetett be 
fentnevezett társaságnál.

* A pesti hazai elaö takarékpénztár egyesü 
létnél betéti könyvecskékre elhelyezett tőkék 190J. 
augusztus havi forgalmi kimutatása. Betétek álladéka 
1900 augusztus hónap 1-én 238,548.181 06 korona. Lj 
betétek augusztus hónapban: a központban 3,544 663*88
k. , a terézvárosi fiókpénztárnál 1,821.275 95 k., a józseí- 
ferenezvárosi fiók pénztárnál 2,639 103*16 k., a lipótvá­
rosi fiókpénztárnai 1 023 207 74 k., a budai fiÓKpenz- 
tárnál 528.374 94 L, az erzsébetvárosi fiókpénztárnai
l. 637.455 69 k., a csömöri-uti fiókpénztárnai 388.153*52
k., összesen 250 130.415 94 k. — Visszafizetések aug. 
hónapban : a központban 3,910.228*57 k., a terézvárosi 
fiókpénztárnál 1,965.564 99 k., a józsef ferenezvárosi
fiókpénztárnál 2,724.284*53 k., a lipótvárosi fiókoénz- 
tárnál 913 290*41 k., a budai fiókpénztárnál 540 224*68 
k., az erzsébetvárosi fiókpénztármi.1 1,641.478 09 k., a 
csömöri-uti fiókpénztárnál 256.398*40 korona. Betét ál­
ladók 1900. szeptember hónap 1-én 238,178.946-2:7 
korona.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A lisztkivitel csökkenése. Fiúméból táviratoz­

zak, hogy augusztus hó folyamán, tehát az őrlési for­
galom megszűnése után való második hónapban a liszt­
kivitel már némi hanyatlást mutat. Vasúton érkezett a 
magyar állomásokról összesen 76.299 métermázsa liszt, 
tehát 7617 métermdzsával, vagyis kilincz száza­
lékkal kevesebb, mint a múlt év augusztus hónapjában.

** Vámtarifa-ankét Becsben. A keresk* deimi- és 
iparkamara — mint Becsből táviratozzék — ma <z.tk- 
tanacskozást tartolt a játékterek vamjának jövendő ala­
kulása ügyében. Dr. Schwiedland referens tervezetét, 
mely külön tarifa-csoportot aj-ml a játékszerek számára, 
csekély módosítások kai elfogadták.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenvereiu 
szeptember 10 erői a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Arányi én Both kereskedőezég Xjqyvrnd, 
Kracher Ede keresk. NagykUcind'i, jelenleg hada 
pest, Ditkesz Henrik keresk. Budapest ík r -pesl-ut 
71.), Kardos D. butorarus Budapest (Ándrassy-ut 
29. sz.)

Löw Adolf és fia brünni ezég vagyonleltárát már 
megállapították az alábbi tételekben. Aktívák: Ingat­
lanok es gépek 5.021.891 korona, áru-és anyagkészletek, 
továbbá a Helenenthalban, Klein-Beraoauban és Brünn- 
ben levő gy.irak künlevősvgei 2,571.650 k., érték saldo 
448.650 k., aktívák összege 8,042.191 k. Passzívák ; 
Jelzálogtartozás 1,895.193 k., kis hitelezőknek 201.006 
k., adók és hasonlók 2U0.000 k., elfogadványok és hi­
telezőknek 5,219.473 k, pass* ivók összege 7,605.>72 !;. 
A giFőkötelezettségek 4.090.813 koronát tesznek ki, 
továbbá közelálló csaladbeli hitelezőknek 1,2^2 121 k. 
A bukott ezég részéről azon fáradoztak, hogy a vaha. 
tokát részvénytársasággá alakítsák át s a hitelező* 
részvényekkel elégítsék ki. Ez a tranzakezió azonban a 
nagy bankok elutasító magatartása miatt meghiúsul?. 
Most egy berlini bankot igyekeznek ennek a tervnek, 
a finanszirozasára reábirni. Az ;dő 15-ig, a mikor *. 
hitelezők összegyűlnek, mindenesetre meglehetős rüv.d 
már ily nagyszabású műveletre.

Az Osztrák-magyar bank ezen bankjegy ellené­
ben bécsi és budapesti föintézeteinel kívánatra 

azonnal fizet

Húsz Koronát
törvénye« érczpénzöen.

Bécs, 1900 márczius 31-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK
Bilinski
kormányzó.

Oold
főtanácsos.

Mecenseffu
.elérti tk«r.

A német szövésű oldalon pedig :

$ie Defterreidjiidj-ímgariidje $ant sat)U gegen bieje 
Sknfttole bei ihren íjanptanftaltcn in Sien uub Oubaeíft 

jojort auf Verlangen

^roanjig &io«cn
in gejetstidjem SUietallgelbe.

SBien, 31. Utárj 1900.

OESTERREICHISCH-CNGARISCHE BANK.
Bilinski
Gouverneur.

Sues«
Generalrath.

Mecenseffy
Generalsekretär.

Osztrák részen a hasonló tartalmú német hirdetménye­
ket, illetve az osztrnk pénzügyminiszternek erre vonat­
kozó rendeletét a W'ieuer Zeitunßr-nak szintén a mai 
száma közli.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Máv a) pénzügyi igazgatója. A miniszter­

tanács Neugebauer Gvözőt a m. kir. államvasutak 
igazgatóságához a pénzügyi főosztály igazgatójává ne­
vezte ki. Ebből az alkalomból a király a miniszteri ta­
nácsosi czimet adományozta neki. Ügy a kinevezést, mint 
a kitüntetést ma közli a hivatalos lap. Neugebauer Zü. 
richben mérnöki tanulmányokat végzett kitűnő sikerrel s 
aztán 1873-ban lépett az államvasutak szolgálatába. 
Képzettsége és képességei révén gyorsan haladt előre s 
igy aránylag fiatalon, munkaerejének teljes birtokában 
jut arra a magas állásra, a honnan dönlő befolyást 
gyakorolhat úgyszólván az egész magyar vasúti közleke­
dési politikára.

5 A szenválság. A porosz vasutason a miniszter­
tanács határozata szerint a szénszállítás specziális tari­
fája helyett a nyersanyagok olcsóbb díjtételeit lógják 
alkalmazni a szénre vonatkozólag is. A kettő közt a 
különbség főleg nagy távolságoknál, elég tekintélyes 
arra, hogy kedvezően befolyásolja a mostani tulmagas 
szénárakat, Ugyanis a specziális széntarifa 100 kilo­
méterig 2-6 német fillért ró ki tonnakilometerenkint, 
azon túl pedig 2 2 fillért. A nyersanyagok szállítási díj­
tétele már az eleő kilométertől kezdve is csak 2'2 fillér 
egészen 360 kilométer távolságig. Azon túl pedig 1"4 
fillér tonnakilométerenkint. A díjmérséklés tehat 350 
kilométerre 5 márkával teszi olcsóbba a szénszállítást. 
Ennél nagyobb távolságokra pedig igen jelentékenyen 
olcsóbbitja a tarifalis összeget. Azonkivül jóval kevesebb 
lesz a kezelési dij. Ez ugyanis a szénnel táblázatosán 
növekedett 1-161 100 kilométer távolságig 60 fillérről 1 
marka 20 fillérré tonnakilométerenkint s azon túl meg­
maradt e maximalis tételen. A nyersanyagra a kezelési 
dij egységesen 70 fillér kezdettől bármily messzire. E 
réven lehat szinten nagyon meg lesz könnyítve a szén- 
bevitel Németország legkülönbözőbb részeire.

búzaárak ni- 
S mily irónia, 

akkor történnek,

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A franczia gabonabe vitelt vámbároza. A v-

lág gabenapiaczán érdekes változás van készülőben, 
melynek azonban — sajnos — malmaink és a magyar 
mezőgazdaság az export-összeköttetések teljes ni ü:é ' 
miatt nem fogják hasznát vehetni. Francziaországnan 
ugyanis növekszik a kilátás arra, hogy az úgynevezett 
«bons d’importation» (beviteli vámbárcza) törvényé 
keresztül megy. Ha az ottani agráriusok ezen keuvencz 
ideaja megvalósul, akkor a franczia gabonakereski de­
lemnek a legnagyobb kiviteli kedvezmények állanak ren­
delkezésére, melyeket eddig ismertünk. Es ezzel egyúttal 
elérik azt, hogy Francziaorszúg gabonaárai a vi- 
lagpiacz jegyzéseit állandóan a beviteli vám össze­
gével 100 kilogrammonkint, azaz teljes hét frankkal 
meg fogják haladra. Tehát ezen törvény meg sok­
kal messzibb menne a hatásában, mint a porosz agrá­
riusok által teremtett 1894. év április 21-iki német tör­
vény, mely a származási bizonylatnak a gabona reex­
portál való eltörlése által szándékozott 
vóját állandóan magasabbra helyezni, 
hogy az e fajta dolgok külföidün ép 
mikor nálunk az export intézményeket, minők az őrlési 
forgalom, a szabadraktárak, a vámhitel stb. vaz-y rn.,r 
összerombolták, vagy tönkre tenni igyekeznek. Alikor 
aztán tényleg be fog állani az, a mit a legutóbbi börze­
ankéten mondottak az agráriusok : «Nem kell a lisztet 
Angliába kivinni, együk meg mi magunk és ba majd 
jó lesz a termés, akkor legal Abb olcsó kenyeret eszik a 
nép!» Hogy ennek az elvnek a magyar gazda mi:,épen 
vegye hasznát, annak — sajnos — mi nem vagyunk a
megmondhatói. (®")

* Karakul kcsok tenyésztése Lúgoson. A szvrmc- 
félék megkevesbedese, ezeknek ennek folytán való áremel­
kedése, de a divat is előtérbe helyezték a Karakul- 
juhesoportot, melynek báránybörei prémeknek magas 
áron kelnek el. Á kinőtt állatok gyapias bún-!»,
bélésnél szinten kc-ie ettek. Erre való tekintettel a föld- 
mivelésüjyi miniszter a Kankul-julmU.t. tenyésztési 
kísérletet óhajtott végrehajtatni es e czelra a boszniai 
és herczevovmai kormány livnoi mintagazdaságából 
6 kost és 20 tisztavérü fiatal anyát, továbbá 20 darab 
három negye.tver-anyajuhot a magyar füldmivelésügyi mi­
niszternek díjtalanul rendelkezésére bocsátott. Az e hó­
nap végev-1 behozandó állatokat a liigosi füldmivasiskola 
gazdaságában fogjak elhelyezni. Lúgoson tenyészteni 
fogjak a Karakul-juhokat tiszta veruen és gond lesz 
arra, hogy kellő verujitasokkal az «elfehéredés» lehető­
leg távol tartassák. Azonkívül keresztezéseket is fognak 
azokkal eszközöltetni haza* fekete raczkák, czígájáfe, kü­
lönösen pedig a szép és nuevtestü, Galicziában ée Bi-ko- 
vinában tenyésztett tiszta fekete kevert gyapjas juhokkal.

IPARÜGYEK.
— A gyárvizsga'.atok szigorítása. Hegedűs 

Sándor kereskedelmi miniszter rendeletét adott ki a 
magy. kir iparfelügyelóknek, hogy a jövőben a gyár- 
vizsgalatokn.il az illető gyárosnak vagy munkaadónak 
előzetesen ne hozzák tudomásává a vizsgálat előre meg­
állapított határidejét. Ugyancsak ebben a rendeletben 
felhívja a kereskedelmi miniszter az iparfelügyelőket, 
legyenek figyelemmel jövőben arra is, vájjon serdülő 
gyermekeket nem alkalmaznak-e ipari vagy gyári mun­
kára, mivel a miniszter azt tapasztalta, hogy az ipar­
törvény rendelkezéseit a munkaadók még mindig nem 
veszik ei*.g komolyan s rendkívül nagy e téren a meg­
állapított kihágások száma. Végül p"dig utasította a 
miniszter az iparfelügyelőket arra is, hogy a nagyobb 
gyárakban levő kantinokal, vagyis a közös étkező helyi­
ségeket is kisérjék a gyárak megvizsgálása alkalmával 
kellő figyelemmel. A miniszter már egy ízben adott ki 
ilyenforma rendeletet, azonban az alsóbb hatóságok nem 
gondoskodtak akkor erélylyel a végrehajtásáról, mint a 
rendeletbe- érintett kérdések fontossága megkívánta volna.
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- Gözmoaógyár Budapesten. Egy berlini vállalat 
nagy gőzmosógyarat szándékozik egy bécsigjfehérnemü- 
gyárral együtt Budapesten alapítani, 800.000 korona 
alaptőkével. Az alapítók megszerezték a Henrict-fele pá­
tenst, melynek előnye abban áll, hogy minden kézi­
munka nélkül csakis gépeket alkalmaznak, m, által egy­
részt az üzem jelentékenyen olcsóbbodik, másrészt pedig 
igen nagy tömegeket produkál a gép. így például e sze­
rint az eljárás szerint egy nap alatt 24.000 darab ga . 
lért lehet tisztítani, keményíteni és vasalni. Az alapítok 
arra kötelezték magukat, hogy a gyár gépeit közvetlenül 
a szabadalom tulajdonosától, Henridtől hozzak be 
Amerikából. - Azfuj gyár alapítása technikailag minden­
esetre haladást jelentene, de viszont számos kis eziaz- 
leneziát tenne lehetetlenné, főleg a mosomtezetekben 
alkalmazott munkásnőket. Ebből a szempontból legalább 
is nem előnyös, ha a közel jövőben egy^ gyárnak min­
den átmenet nélkül monopolizálnia sikerül a mosást.

közlekedés.
o A magyar államvasutak személyforgalma.

A m. kir. államvasutaknál — mint kozoltu a a 
fm-íslmi bevételek nagymérvű emelkedese mellett a 
személyforgalmi bevételeknél a végleges 
nnt a folyó év elejétől május ho végéig 809.000 korona 
bevételi kevesblet mutatkozott Erre vonatkozol^ mo 
arról artesüiünk, hogy ezen kevesbletet a uinmbaj' 
leszámolás nagy részben el fogja enyesztetm, 
az éves bérletjegvek után befolyt mintegy 400.00U ko 
róna a múlt évbén a május havi, az idén pedig a 
június havi személyforgalmi bevételek javara kunyvti
betett és azonkívül a pünkösdi ünnepek az idén jumu=, 
avalyledV május hóra estek. Ennélfogva a személy- 

forgalom nagyobb mérvű visszaeséséről nem lehet szó.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
_ Szeptember 11. —

Tengeri szeptemberre 6.42, 6-5£ k°r°“a> , gg , no
Tengeri 1901. évi májusra 4.96, 4.97, 4.98, 4.

Szokvány zab októberre 5.26, 5.27 korona. 
Szokványzab áprilisra 5.57, 5.58 korona.

Dili 1 óra 30 pereskor hivatalosan táródnak :
7.57- 7.58 
7.98— 7.99 
7.02- 7.03 
7.35— 7.37

Szokványbuza októberre 
Szokvánbuza áprilisra .••••- 
Szokványrozs októberre • • • • • a
Szokványrozs áprilisra .••••*
Tengeri szeptemberre • • • • • 1
Tengeri 1901. májusra .»•••’
Szokványzab októberre • • • • • 1
Szokványzab áprilisra • • • • • 3

Délutáni forgalom.
A határidőpiaczon ismét valamivel ellanyhult az irány­

zat, hogy a déli tőzsdén elért árjavulás újból elveszett.

Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan táródnak-.

6.42- 6.44 
4.98— 4.99 
5.25— 5.27 
5.56— 5.58

Búza októberre . 
Búza áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Zab októberre . 
Tengeri májusra

7.54— 7.55
7.96- 7.97 
7.01- 7.02
7.34----- .-
5.26- 5.27
4.97— 4.98

Sertéslétszám : 1900. év szept. 9- uapjan volt készlet 
40.022 db, 1900 szept. 10. napján fclhajlatolt l_a qd, 
szept. 10. napján eUzállittatolt 453 dm, szept. 11. napjara 
maradt készletben 39.G94 drb. A h zoit sértés uzlelirany- 
zata: változatlan.

Budapesti sertée-konzumváaár. A ferenczvarosi 
petróleum-rakodónál levő székes fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése szeptember 10-én. Előző napról vissza­
maradt 507. Uj felhajtás 764, összes felhajtás 1271, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott B91, eladatlant! 
visszamaradt 380. Napi árak: 120-180 kilogr. súlyban 
88—96 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 98-98 t.-ig, 
320-380 klg. súlyban 94-98 f.-ig- Öreg nehez 
88 — 92 f.-ig. Malaczok —.— f.-ig- A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabonatőzsde
A mai gabonapiaczon ahg volt lényeges változás úgy, 

hogy mindazok az ai-normitások, melyeket már hetes 
óta" látunk magunk elölt, még tovább is megakasztják a 
forgalom rendes fejlődését. Még most is, a midőn barom 
hét múlva már készáru szállitmánynyá fog transzformá­
lódni a szokványkötések egész tömege, oly minősegekért, 
melyek értékükben az usance-árut jóval meghaladják 
,.sak a szokvánvparitás, vagy még annál kevesebb 
érhető el a malmoknál ; ol,formán, hogy a reá,is alapon 
kötött arbitrage ügyletek csakis veszteséggel bonyolítha­
tók le. Ez a szabálytalanság a piaczra nézve annyival 
kellemetlenebb, mivel a normális állapotra való átmenet 
ilyen viszonyok között előreláthatóan sokkal hirteleneb­
ben fog végbemenni, a mi rendszerint sem az egyu 
sem a másik csoport hasznára nem szolgál. A szerb 
buzaajánlatok mennyisége némikép kevesbbedett még 
nediw egyrészt arra való tekintettel, hogy malmaink kép­
telenek ez inferioris anyagból nagyobb kvantumokat 
feldolgozni, másrészt pedig állandósult a külföldre való 
eladás, úgy, hogy piaczunk egy időre mintegy megsza­
badult ettől a származéktól. Különben tájékozott elemek 
azt a reményt táplálják, hogy a külpolitikai helyzet ja­
vulásával hamar véget fognak érni azok a rendkívül 
magas tengeri szállítási díjtételek (a ma, sürgöny szerint 
az amerikai ráta Londonba 6 pencc-t tesz buahelenkmt, 
azaz 1 kor. 10 fillért 50 kgrkint) és akkor a szerb búza 
normális tengeri szállítási költségek mellett Braila fele 
veszi útját Antwerpenbe. Most az útirány épen ellenkező 
a Dunán. A Vaskapun ma is egy 3100 métermázsa ro­
man búzával megrakott uszályliajó haladt át, Bra,Iából 
állítólag Passauba; egy másik uszály pedig Verciorova- 
ból Regensburgba 7824 métermázsával.

A mai készárupiaczon erős volt a kínálat, a 
malmoknál 45.000 métermázsa búza kelt el változatlan 

árakon. — Eladatott:
Búza. Tiszavidéki : 200 mm. 80-5 kg. 7 66 k., 

200 mm. 77 kg. 7.65 k., 200 mm. 79 kg. 7.6a k sarga, 
150 mm. 79 8 kg. 7.65 k. sárga 200 mm. /-> - kb- 
7 60 k. sárga, 100 mm. 79'5 kg. 7./o k„ uOO mm. 79 kg 
7.77'/, k , 100 mm. 79 kg. 7.70 k 100 mm_._/9 kg. 7.60 
k. fölötte sárga, 100 mm. /6 kft- ^ k-?° 
mm. 78 7 kg. 7.65 k„ 100 mm. 786 kg. 7.67 /, L, 
100 mm. 80 kg. 7.67% t., 200 mm. /8_;2 kg. 7-/2 /, k., 
100 mm. 78-7 kg. 7.50 k., 1300 mm 78 kg. /./0 k„ 
100 mm. 78 kg. 7.65 k., 1U0 mm. /8q3 kg. 7.00 L,
100 mm. 77 kg. 7.60 k„ 100 mm. /9-8 kg. 7 60 k„
100 mm. 78-5 kg. 7.72'/, k„ 200 mm >8-5 kg. 7.70 k
100 mm. 78 kg. 7.50 k. sárga, 100 mm 7/ kg.
7 65 k., 100 mm. 78 2 kg. 7.6u k„ 100 mm.
78-3 kg. 7.70 k„ 300 mm. 77 5 kg. J ^ k iOO mm
77 6 kg 7.50 k., 100 mm. 77 kg. 7.40 k-, 100 
mm. 77-7 kg. 7.65 k., 100 mm. 77-7 kg_ 7 72 /, k„ UO 
mm 78 ke 7.72'/, k., luO mm. /9 kg. i.72 „ k., -uU 
mm. 77-5 kg. 7.60 k. sárga, 100 mm. 77-7 kg. 7.05 k., 3u0 
mm. 77 kg. 7.52'/, k. sárga kevert, lOO min. 77 u kg. 
7.50 k. kevert. 100 mm. 77 kg_ 7-u0 k. sarga, 1
mm 77 k". 7.40 k., 200 mm. 76-o kg. 7.u0 k._, 100
ram. 76 kg. 7.45 k. felső sárga, 400 mm. 75v kg.
7.40 k. felső kevert, 300 mm. 75-5 kg.

Terménytőzsde.

Zsiradék : Disznózsír eladatott 58.50 koronán.
Szalonna, három darabos 55.— k., négy darabos 

52.— kor.
Szesz, nyersáru 40.50—41 korona.

Értéktőzsde.
A tőzsde helyzete ma határozottan jobbra fordult, mi­

vel a forgalom az előbbi élénkséget visszanyerte es az 
árfolyamok ma nagyobbrészt emelkedő irányban fejlőd­
tek. A beállott kedvező hangulat az osztrak-magyar 
államvasuli részvényekből indult ki, melyek bécsi szám­
lára nagyobb mennyiségben vásároltattak és 0 korona 
árjavulást elnyertek. A többi értékekre nézve nem nyil­
vánult ugyan ily élénk kereslet, mind a mellett mutat­
kozott ezekben is némi érdeklődés, úgy, hogy jegyzései­
ket 2—3 koronával javitolták. Helyi értékekben a salgó­
tarjáni kőszénbánvarészvényeket favorizáltak, melyeknek 
árfolyama 10 koronával magasabban zárult.

Blötözade.
Az előlőzsdén barátságos hangulat uralkodott. A for­

galom élén osztrák-magyar államvasuli részvények álló - 
lak, melyeket bécsi szamlara vásárolták. — Kotlettek . 
Osztrák hitelrészvény 665.75-667.50-ig, magyar hitel­
bank 689 — 684.—ig, osztrák-magyar államvasut 606 od 
670 -ig", rimamurányi vasmű 534.50-b38.-ig közút, 
vasút GU9.50—613.—, salgótarjáni kószi nbanya bbu.- 
—669.—ig, Athenaeum-könyvnyomda 510. -ig.

11 óra 16 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész 
1 vény 667.25—667.50-ig, magyar hitelbank 683-683.otl-ig, 

magyar leszámítoló- és penzvállóbank 448. 449. -jg,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 17a. 1/6 -lg,
magyar jelzálog!,itelbauk II. kibocsátás «8
osztrak-magyar államvasut 669.---- -6C9.aO-ic, d^_
vasút 115.----- 116.—ig, rimamurány. vasmű 537.2a
-538.--ig, magyar koronajaradek 90 80-90.90-, ,
közúti vasul 610.----- 611.—ig, wiosi villamos vasul
290.-----291.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde realizálásokra némileg e!gy_engült. — 

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 6GG.50-6G7 uO-ig, ma­
gyar hitelbank 684.----- 683.—ig, magyar leszámítoló-
és pénzváltóban 447.50-448.50. magyar ipar- és keres­
kedelmi bank 175.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
669.75-672.--ig, rimamurányi vasmű add. 098-ig,
közúti vasul 610.----- 611.—ig. - Helyi értekekben
köttettek : salgótarjáni kószénbánya 66i--> Alh^naeu.m 
61X1.—, magyar regálekötvény 98.40-98.a0, Dräsche
téglagyár 348. — .

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák^ hitel-
részvény 667.----- 667.50-ig, magyar hitelbank 68a.
684.—ig, magyar leszámítoló- es penzvaltobauk 448. 
449.—ig, magyar ipar- es kereskede mi bank
176.------177.—ig, magyar jelzalogmtelbank ll. k'b.
437___ 438.—, osztrák-magyar államvasut 6/0.aU
671.50-ig, del, vasul 117.----- MS-dg, nmamurany.
vasmű 538-539.—ig, közút, vasút 610-611.—lg, 
városi villamos vasút 290. 291. -lg- , . , .

Prámlnm-ttzlet: Dijbiztositasok : Osztrák hite rész­
vényben holnapra 4-6 k„ nyolez napra 10-12 k. 
szeptember végére 18—20 korona.

Utótözsde.
Az utótözsde alacsonyabb berlini jegyzésekre bágyadt 

volt. - Köttettek: Osztrák Intelreszveny CG7-66u aü-ig,
magyar hitelbank 083.----- 682.-ig. osztrak-magyar
államvasut 070.50—670-ig. ... —

4 órakor záródnak : Osztrák Intelreszveny 60a.7a- 
666.-ig, magyar hitelbank 682-683 -, magyar le-
számítoló- és penzvállóbank 448.---- 449. -lg, magyar
ipar és kereskedelmi bank 1/6. 177. -lg, magya

1 jelzálog-hitelbank II. kib. 437 --438 --.g, ősz rak-
magyar államvasut 670.-----670.50-,g deli vasút lb-
116—ig, rimamurányi vasmű 538-539. lg, magyar
koronajuradék 90.80-90.90-ig, közút, vasút 610.-----
(*11.__ ígt vávosi villamos vasul 290.------“91. *ig.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béc», szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai előtőzsdén barátságos hangulat uralko­
dott, a mennyiben ismét élénkebb lett a vásárlási kedv. 
Nem kis befolyást gyakoroltak ebben a tekintetben a 
Khináből érkező kedvezőbb hírek, mire a nemzetközi ér­
tékek meglehetősen keresettekké váltak. Vas- és szén­
részvények árfolyama is emelkedett a szénárak újabb 
emelésének hírére. Egy alakulófélben levő magyar szén- 
bánya-kartellről szállingózó hirek szintén elős-gitették ezt 
a szilárdabb irányzatot. Valuták változatlanok, .forgalom 

nélkül.
11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 66/. ,

magyar hitelbank 682.-, Länderbank 421.-, osztrak- 
magyar államvasut 669.25, déli vasút 114.ü0, alpesi 
bányarészvények 477.50, rimamurányi vasmű od/.öU,
török sorsjegyek 110.25, német birodalmi marka HS.zo 
készpénzén.

A déli tőzsdére is átterjedt a javult irányzat. — 
Köttetett:: Osztrák hitelrészvény 666.—, magyar hitel­
bank 682.—, anglo-bank 276.—, umonbank 555. ,
Länderbank 421.-, osztrák bankegyesület 492.50, 
osztrák-magyar államvasut 670.—, deli vasút 114-50, 
elbavölgyi vasút 4G5.-, duna-gőzhajózasi részvények 
776.—, alpesi Dánvarészvények 476.50, májusi járadék 
97.65, osztrák koronajáradék 97.85, török sorsjegysk 
111.—, magyar korcnajáradék 90.90, német birodalmi
márka 118.32. Csendes. ........

Az üzlet később élénken fejlődött, különösen osztrak- 
magyar államvasuli részvényekből volt nagyobb forga­
lom emelkedő árfolyamokkal. Valuták és devisek változat­
lanok. ,

A délutáni magánforgalom a deli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 666 -, 
magyar hitelrészvény 681.— , angol-osztrák bank 276. ,
bankegyesület 493.50, union-bank 554.—, Landerbank 
421 50, osztrák-magyar államvasul 670.50, deli vasút 
114 50, elbavölgyi vasút 465.50, rimamurányi vasmű 
538.—, alpesi bányarészvények 476. — , májusi járadék 
97 70 magyar koronajáradék 90.90, török sorsjegyek 
110.25, német birodalmi márka 118.30 készpénzen és 
118.32 ultiméra.

Bee», szept. IV Magyar értékek tárlata.) t-*/„-03 
aranyjáradék 115.05, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
141.—, magyar vasub kölcsön ezüstben 98.75, magyar 
kel vasút all. kötvény 116.50, magyar leszámítoló- és 
váltób.-reszvenv 449 -, magyar kereskeuelmi Dank
____ ma-var" koronajarad. 90 90, 4%-os magy. lold-
t eh er mentesítési kötv. 90.25, magyar hitelbank-reszvenyek 
681—, magyar nyeremenf-k.-sorsjegy 161 oO, ka3aa 
oderbergi vasút-r. 351 —, rimamuranyi vasmű udb.—, 
magyar ezukoripar —.

Been, szept. II.(Osztrák értékek tárlata.) 4'2”/6-08 
papír-járadék 97 70, i’/.-os osztrák aranytaradek
116 75, I860, sorsjegy 132 50, osztrák tutelsorsiegy 
390.—, sngol-osztrák bank 276 —, bécsi Bankverein 
492 50, osztrák-magvar bank 1705, déü vasul rész­
vény 114 50, diioagoinajózasi társulat 775.—, dohány- 
részvény 303 50 cs. es kir. vert arany 11-42, német 
bankváltók 118.25, 4'2“/,-os ezüstjáradék 97 30, osztrák 
korcnajáradék 97.90, 1864. sorsjegy 194.-, osztrák
hitelintézeti részvény 665 75. unioc-bankrészveny uu- oU, 
osztrák Lándernank 421 50, osztrák-magyar at am vasul 
670 50, elbavölgyi vasul 465.—.alpesi részvények 4/., uO, 
20 irankos arany 19.30. lomlom valtoar 2420/, 
bécsi tramway Litt. A. 287.—, Litt. B. -81. , 
Lipótkohó —. Gyengébb.

Paris, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) ó óra 40 perczkor zaroánuk: osztrák- 
magyar államvasut 717.-, 4%-os osztrák arany­
járadék 99.—, osztrák Länderbank 454.—, 3 /0-o3
franczia járadék 101.50, ottomán-bank 542.-, 3'/,7„-o3 
franczia járadék 102.27, déli vasul - » ^ 
magyar aranyjáradék 97.30, párisi bankrészvény 1132, 
olasz járadék 93.60, franczia törlesztési járadék 
osztrák földhitelint. részv. —, török dohányrészvény 

333.—. Tartott.
London, szept. 11. (Megnyitás.) Angol consol 98 /8. 
London, szept. 11. (Zárlat.) 2=/4%,-os angol consolok 

99 spanyol járadék 73%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'/2, 4%-os rúpia 63%, leszámítolási 
kamatláb 3%, bécsi váltóár 12o4, deli vasút 5/2, 
olasz járadék 93'/,, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék Canada Pacific vasút 93%, ezüst 28 /,6.
Nyugodt.

Becs (St.-Marx), szept. 11. (Az Egy elérti táv 
irata.) Felhajtatott: 3043 darab fiatal, 6478 darab ma 
gyár hízott, összesen 9521 darab sertés. Az irányzai 
el-inte élénkebb, később ellanyhult. Jegyeztetett: Pritna 
89-91 fillér, közép és öreg 82-87, könnyű 74-80 
fillér kilónkint élő súlyban.

Felelős szerkesztő: DleilCS JÍÚvton,
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és tíyomda-PiészY.-társasig.

Igazgató: Erdős .1 i’iiituid.

7.30 k.
75-5 kg. 7.40 k. mind három hó- 

k., 100 mm.
kevert, 400 mm.
napra. „„ , -

Pestvidéki : 200 mm. 79 kg. 7.60
79 ka 7 60 k. sárga, 150 mm. /9 kg. Í.‘Z /, í 1^0 mm. 78 kg. 7.72'/, k„ 100 mm. 77-7 kg.7.72; 
k„ 200 mm. 77 7 kg. 7.65k„ luO mm. ̂ /8_ kg. 7.60
k, 100 mm. 77-7 kg. 7.60 k„ 500 mm. 7/_u kg. /.60
k , 100 mm. 77 3 kg. 7.60 k„ uOO mm. /6-8 kg. 7.o0 
korona, 100 mm. 76-5 kg. 7.50 k JOO mm. 76 
kir 7.45 k., 200 mm. 76 kg. 7.o0 k., 100 mm. 
76" kg. 7.45 k., 200 mm. 76 kg. 7 35 kg. selejtes- 
2150 mm. 76 kg. 7.55 k., 150 mm. 7u;4 kg 7.32 /, 
100 mm. 75 kg. 7.50 k.. 100 mm. /5 6 kg. 7.40 
k. selejtes; 3& mm. 73 kg. 7.15 k. selejtes ; mind

^Fehérmegyei ■ 1600 mm 77 kg- 7.C7'/, k l550 
mm 75 kz. 7.47 V. k., 100 ram. /7*5 kg. 7.G0 _ kg. 
200 mm. 77 kg. 7.65 k., 100 ram. 77 kg. 7.6o k., 
1900 mm. 76 4 kg. 7.57'/, k„ mind három ho-

^Bánsági: 800 mm. 75-5 kg. 7.30 k„ 1300 mm. 
76 ke 7.25 k., mindkettő három hónapra.

Bihari : 100 mm. 77 kg. 7.45 k., 100 
kg. 7.50 k„ mindkettő bárom hónapra.
*FUsömagyarországi: 200 mm. 81kg. 7./•> k.,

sárga : három hónapra. ,
Pancsovai: 2000 mm. 74 5 kg. 7.20 k., barom

hónapra. 36qq mm yg |jg- 7.65 k., három hó-

Gabona forgalmi kimutatás.
A m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi szept. hó 9-én esti ti órától szept. 10-én estii 6 óráig 
Hunapestre vasúton es liajon érkezett s innen elszall'totl 
gabonáküldeniényekröl és a budapesti lővamh,vitatna! elő­
jegyzett gabona- és hsztinennyisegekrő' ________________

BÉCSI GABONATŐZSDE

Bóoi, szept. 11. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 
A forgalom majdnem teljesen megakadt s ez volt az 
oka, hogy noha külföldről általában szilárd jelentések 
érkeztek, az itteni határidőpiaczon nem volt élénkség s 
az üzlet, a mely eladások felé hajlott kezdetben, az 
árfolyamok hanyatlásával járt; később azonban kereslet 
mutatkozott s búza, rozs és tengeri, a mely áruczikkek 
kezdetben gyöngültek, behozták a veszteséget, sőt ,i leg 

i nap esti magasságon néhány fillérrel felül emelkedtek. 
Zab nem változott, repeze 10 fillérrel javult.

Eladatott: búza őszre 7.76—7.80, tavaszra 8.2u — 
8.24—8.2G, rozs őszre 7.37 — 7.40, tavaszra /-77 
7 78 tengeri szeptember—októberre 6.64, május— 
júniusra 5.28-5.30-5.29 koronán. Egyébként jegyez­
tettek: zab őszre 5.55-5.50, tavaszra 0.87-5.8», 
repeze augusztus- szeptemberre 14.70—14.80 koronán. 
— Felmondottak: 1000 mm. búzát. — A készáruk
piaczún a képzelhető legnagyobb csönd uralk°do1.1' 
Gabonanemüekben az irányzat lanyha volt. A tőzsde 
valamivel gyöngébben zárult. Maradtak : Búza őazre 
7 78—7 79, tavaszra 8.24-8.25, rozs őszre 7.38—/.JJ, 
tavaszra 7 76-7.77 koronán. Különben változatlan.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
Kew-York, szeptember 11. (Zárlat.) Gyapot-. New- 

yorkban helyben 10% (10% tegnap), gyapot októberre 
9 91 (10 04), gyapot deczemberre 9.53 (9.63), gyapot 
New-Orleansban helyben 10% (10%). - Petroleum: 
Stand White Newyorkban 8.05 (8.05), petroleum Stand 
White Philadelphiában 8.- (8.-), petroleum Rafined 
in Cases 9.35 (9.35), petroleum Credit Balances at Oil 
City 125 (125). — Zsir : Western steamt 7.30 (7.15), 
zsir Rohe és Brothers 7.40 (7.40). - Tengeri irány 
zala: szilárd. Tengeri szeptemberre 45'/, (45%),
tengeri deczemberre 41% (41%), tengeri májusra
41'/, (40%). — Búza irányzata igen szilárd, piros
őszi búza helyben 81%, (80%), búza szeptem­
berre 80% (78%), búza deczemberre 82'/, (81%). 
búza márcziusra 84% (83%), búza májusra 84%
(83'/). — Gabona szállítási dija Liverpoolba 4% (4'/,).
_ Rávé fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé szeptemberre 
7.25 (7.35), kávé novemberre 7.40 (7.50). — Liszt 
Spring Wheat clears 2.85 (2.80). - Cznkor 4% (4%).
— Ön 30.— (30.12). — Bíz 16.67 (16 66).

Chtkago, szept. 11. (Zárlat.) Búza irányzata igen 
szilárd. Búza szeptemberre 74% (73% tegnap), búza 
októberre 75'/s (74.-). - Tengeri irányzata szilárd. 
Tengeri szeptemberre 40'/, (40%). - Zsir szeptemberre 
6.85 (C.82), októberre 6.87 (6.85). - Szalonna short 
clear 8.— (8.15). — Sertéshús szeptemberre 11.37 

(11-40).
Becs, szept. 11. Szesz: Kontingentált szesz azonnali 

szúllitiisra 45.----- 45.GO korona.
Praga, szept. 11. Cznkor, nyereáru október-de­

czemberre Aussigban 25.65, elsőrendű fmomitvány Prá­
gában 84 k. ... , _ ,

Berontó, szept. 11. Búza helyben lu.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 15.-, zab helyben 
(uj) 13.50, repeze heiyben 26.—, tengeri 100 kilónkra! 
14.50.

Köln, szept. 11. Olaj 64 50.
Berlin, szept. 11. Búza szeptemberre luu.25, Októ­

berre 157.25, tartott ; rozs szeptemberre Ho.-, 
októberre 145—, bágyadt; zab szeptemberre 32-, 
októberre tartott; tengeri szeptemberre lU.uÜ.

I deczemberre 116.50, szilárd; olaj októberre j *-o, 
májusra 59.75, javult; szesz 70-es helyben 51.-.

I Páti», szept. 11. Búza folyó bora 20.30, okto- 
bérré 20.G5, novembertől 4 hóra 21.50, négy első 
hóra 21.90, szilárd ; rozs folyó Íróra 14.90, októ­
berre 15. — , novembertől 4 hóra 15.25, négy első 
hóra 15.65, nyugodt; liszt fieur de Paris folyo bora 
% 10 októberre 26.55, novembertől 4 hóra 2/.UU, 
négy első hóra 28 20, szilárd; repezeolaj folyo hóra 
69 — októberre 69.25, november—deczemberre 6J.2U, 
négy első hóra 69.25. nyugodt ; szesz folyó hóra 34 -, 
októberre 34.-, november- deczemberre dd.oU, négy 
első bóra 33.50, állandó; nyers cznkor folyo bura 
30 25, szeptemberre 30.75, négy utolsó hóra — • -
négy első hóra -.-.nyugodt; fehér cznkor folyo 
hóra 30.25, októberre 28'/,. októberiül négy bora 
2S7 né»y első hóra 29.50 nyugodt ; finomított 
cznkor folyó hóra 105.50, októberre 106.-. Idő:
részben felhős. „ , .

Havre, szept. 11. Kávé, Sanlos Good Average szep­
temberre 48.—, januárra 48.50 frank.

Napirend 1900. szeptember 12.
Naptár: Szerda, szeptember 12. — Horn. fcaíh. Cuidó. - 

Prot. Guidó. — Görög-orosz: (augusztus 30.) Sándor pk. - 
Zsidó: Elül 18. — Nap kél; 5 óra 18 perez,
kor reggel, nyugszik 6 óra 1 perczkor este. Hold kél:
7 óra"" 34 perczkor este, nyugszik: 9 óra 20 perez 
kor délelőtt.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor 
Ab osBtálysorsjáték hozása d. e. 9 órakor a vigadó ki

termében.
Nemzeti múzeum képtára és a néprajzi muzeui, 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órát -i d. u. 1 óráig 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belép mellett 

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9.18, 
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. 
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—S-ig
Akadémiai könyvtár zárva.
Múzeumi könyvtár zárva
Egyetemi füvószke t (az üllöi-uton) nyitva d. e. S—12-1^ 

és d. u. 2—6 órái’
A városligeti műcsarnokban áilund > Képvii- tilás

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 0 óráig.
Iparművészeti mnzeum es az iuarrnuvészeú tersv.’ 1 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentes fcivetelevd 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák-mausoleum a kereoesi-nti temetőnen nyitva d. a.

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjterilényé nyitva 1' í--"
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19. nyitva '—12 
Magyar kir. kereskedelmi mázén - : : • / , '

váczi-kunit 32. szám. Hivatalos «-ni.-; 2-ig. .' / " r i
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár <’• ' ti ' ' ; r 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és -í « -i
termeltek állandó kiállítása, o keresned- í-„k:,-- 
mény és háziipari kiállítás (rnelyh«-n a:: 
utasításokat is eszközöl) a varosi;v>'-.
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—0-ig. -- A m.
tisztikai hiratal nyilvános kfhiyvt'r'i > *-
ez évi szeptember 1 -tői kezdve az i .ui';y «•-» ■ : i’n 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 L-
— Fonó-, szövő-, ruházati es bördiszmá r_.an ir -•< ,
9-től (1. u. 6-ig. a városligeipaivsan-.ok: -X ' ': •"»
kirendeltségek központi üzlet- vezet"- - «• «:..a-%ar k-h- k'-'k. 
delmi részvénytársaság) V.,váczi-korui - l.

-
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdei forgalomban az üzlet igen csende­
sen alakult, csak a bányapiaczon volt valamivel élen- 
kebb a forgalom bányarészvényekben, míg a butarész­
vényekben az üzlet nehézkesebben fejlődött. Ma is sok­
szor utaltak a felső-sziléziai és rajna-wesztfaliai vasipar 
helyzetéről érkező ellentmondó jelentésekre. Ez minden 
vállalkozási kedvet korlátozott. Így a bankok, állampa­
pírok, vasutak a tőzsde második órájában is vltozatlan 
árfolyamok mellett maradtak, az üzlet pangott. Magán- 
leszámitolási kamatláb 4%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2%-os papirjáradék ■ i 
4°/ -os osztrák arauyjaradék 98.50, elbavölgyi vasút 
—magyar koronajáradék 90.75, osztrák-magyar 
államvasut 142.75, kassa-oderbergi vasul —. °ecsi

mm. 74 kg. 7.15 k., három hó- 

76-4 kg. 7.35 k,. három 

mm. 78 kg. 7.50 k.f három hó-

Szöreghi: 
napra.

Dunai: 2700 
napra.

Mohácsi: 2600 mm. 
hónapra.

Erdélyi: 500
D*Xrt: 100 mm. 5.27% k„ 100 mm. 5.45 k., 100 
mm. 5.30 k., 100 mm. 5.55 k., mind három hónapra. 

Bőm: 100 mm. 6.90 korona, három hónapra.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaérlékben ér-

tendők. . ,
A hatartdőplaozoB mérsékelt volt a forgalom, az

árfolyamok alig szenvedtek némi változást, kivéve a ten­
gerit, mely tovább is szilárd irányzatot követ.

Délelőtt:
Szokványbuza októberre 7.56, 7.55, 7.56, 7.57

*°t8z0kvúnybuza 1901. áprilisra 7.98, 7.97, 7.98, 

7 98 korona»
Szokványrozs októberre 6.99, 7.01, 702, 7.03 

korona.
Szokványrozs áprilisra 7.34, 7.36 korona.

I A visszavitel rzul |a-
Az áru búi valobebozatalra 

B,eirne»=.e,- Uli.egy-
I metermazsaltDan

megnevezése j
A vlss^Kivitelre elft- 1
jegyzett tuenuyiüeg j

metericaxeakbau I

búzaliszt j
rozsliszt
arpaliszt

összesen — uaaí,cacu

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 11. A) Hízott sertésárak : 1.Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —f- Öreg közép —

nehéz 96-97 f. Fiatal közép 95 
Fiatal könnyű 96-98 f. II. Magyar 
Nehéz —.— f- Közép —f- Könnyű 
111. Romániai: Nehéz —.— f- Közép 

Könnyű -.- f- IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz — f. V. Szerbiai : Nehéz 9o-96 
f. Közép 94-95 f. Könnyű 93- 94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint és pe g 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm ^ .
Ciánokban értendők, «zokasszeruleg a hízott serleg
ies (bruttó) súlyából az eleire paronkint 4u klgr. vonandó le. 
Tserté“k vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le 
— A sertések osrtilyozásáná! azok teljes (élő) súlya vétetik 
L-aayidór.ak.

f. Fiatal 
-96 f. 
szedett : 
—.— f. 
-.- f.

* 0*.UV, . rji QA
bányarészvény —.—, Disonto Commandit 174.90, 

auaianos villamossági Edison 220.50. gelsenkirchen. 
194.10, Laura-kohú 201.70, 4 2°/o-os ezüstjaradók 96 7o, 
‘“/.-os magyar aranyjaradék 96.—, osztrák hitel- 

szvény 208.25, déli vasul 26.30, Károly Lajos-vasut 
._, orosz bankjegyek 216.40,4% uj orosz kölcsön

satuk úé
PeB.tiln’%pt!eiMÚl6t6Mde-l Osztrák hitelrészre, 
207.60, osztrák déli vasút 26.25, osztrak-magyar állam-

’"nLnlíurÍ; szeypetngeil- (Zárlat) 4 2»/ ezüstjáradék 
nt lego sorsiegv 133.—, osztrák deli vasút 26. ,
4V -o’s osztrák aranyjáradék 98.90, osztrák hitelrészvény
2o£70,“osztrák-magyar államvasut 142 50 o.a^ra-
dé!kl^‘Ä96^ hitei:

réT,a-Vf^?5szStUgU: (Esti tőzsde.) Osztra^ hitel­

részvény 207.50, déli vasút 26.30, Disconto-Commam 
dit 174.80, berlini Handelsgeselschaft —•.7> Harpcnl 
180.60, Laura-kobó 200.50, magyar aranyjaradék -.-, 
osztrák-magyar államvasut 142.80, német bank 
drezdai bank —, gelsenkirchem 
202,25, olasz járadék —.—. Csendes.

A fapiaczról. Puhafa. A belföldi fogyasztás alatta 
maradt még azoknak a nagyon leszállított reményeknek 
is, melyeket már hónapok óta táplálunk; a fűvaros 
fogyasztása egyáltalán nem tesz számot, a vidéki édes­
kevés. Valamelyes szükséglete csak azoknak a bútorasz­
talosoknak van, kik olcsó minőségű bútort készítenék ^ a 
finom bútornak ez idő szerint kelete nincs. Az őszi 
építkezés is pang az idén. Kemény fa. Küszöbűn áll­
nak a minden őszszel bekövetkező horvátországi több 
milliós erdöeladások, melyek nemcsak hazai, de a távol 
külföldi piaczoknak is főanyagát szolgáltatják. Az októ­
ber G-ára hirdetett nagy tölgyfaeladást, melyen a batar- 
örvidéki beruházási alap tulajdonát képező erdőknek az 
idén döntésre érett anyagát árverezik el, az eszéki me­
gyeházán ezelőtt két héttel megtartott kisebb mérvű 
megyei faeladás előzte meg, mely alkalommal az árve­
rező fürésztulajdonosok és a fakereskedők a becsárnal 
50%-al is magasabb árakon vásárolták meg az anyagot. 
Hazánkban, Németországban és különösen 1- rancziaorszag- 
ban nagyon bő szüret lesz ez idén, tehát sok hordóra van 
szükség. Mindamellett nincs reális biztosíték arra nézve, 
hogy a tölgyfa ára állandóan magas marad. Az a tény, hogy 
dongáink mind egy szálig elfogytak, nemcsak a nagy 
szükséglet folyománya, hanem azé a redukezióé is, me­
lyet dongatermelőink az üzembe bevezettek. A bécso 
piaczon meglehetős kereslet van főleg keménjfa- 
anyagokban és 7 cméteres keskeny frízek, gyalult frízek, 
4/ es deszkák, szegélyezett pallók, valamint boules-ok és 
funérok aránylag jól keresettek. Puhafa-anyagokból 
nagyon keresett a szép luczfenyő (jó árakon) s egyel) 
jó proveniencziáknak is van kelete, sót némi áremelkedése 
is. Az épületasztalosok helyzete itt is szánalmas ugyan, 
de a hozatal a fogyasztást nem igen múlta felül s így 
tulhalmozott raktár ez idő szerint nincs. A hol nagyobb 
készletek láthatók, ott már a téli beraktározás foganato- 
sittatott. A németországi fogyasztás megcsappanását itt 
is érzik és ehhez képest tartózkodó a piacz bevásárlások 

dolgában.

IDEGENEK NÉVSORA.

Pannonja szálloda. Hűnk.,r !• Győr. r * •
Schmidt v. Bt-. - Polatsek Z-. Bm itz —
Ltuauuel L -ne Buk.,re=t. - Ba/jr k • -
Gre.ner M. Nagyvárad. - Or. Mahner H lar- 
AbZtüUiz ti. Rostok. — Dalnoky A. A ■ • 1
Feczeiy ti. Királyság. - Btaü.ics Gy. 1; . • % —
Nagv -. Hetye. — Burger H. Kert. - Üt. »
Dom.tu-ia. - Kalasy B Mez-l.aborcz - í-' >
Keszthely — Hejipcd A. Arad. — ^1 -
K.ikujay F. Arad.

Orient szálló Antoni J. Hukare-V - Mar
Glatz J. Vdvatdi. — Vjbeiyi •■. 1‘--. — ...
Tantosy E. B.-Gyarmat - >t -m-r U. 1- 
I. . . :! K-riuark. -i f • M.-.k •!< • -
S-Vámos. - KapesanyI J. Kec.kémét - I )"

1 vr-ld. — Spinka A. gOtoSfOm. — K v..r- i t 
Szolnok. — Bekeny Z Dehrectea. - 1 ■ • ' h 1 
N.t4j)»arad. - FalKe ti. Farié. — bteaczer k > -

Hádor szálloda Lazoovezky 0 
Sa-y J. Many — Jota K. Lova. - Gergi . 1 -«
Sz.-N ,•>falu - Williger P. ed r.e (• Ton 
Uladil'k Nagy»*..««, at. - Nono»y B "
Nyitra. — Well mar. o E. -i. — Hars i ...
Lugos — Fischer S. .Nagyvara 1 - lTLo.d M. l,z‘
Galgócz. — Seyffert A . hiuliu J !.-- s

Hunaarle szálloda Gr M-rw! 't I" t re‘"
I,-. - hwerio I: -- ' “ (l ",
br. GúozLurg A. es kiserete S.’t •: • • ■ —
Konstantinovich A l**aiu-» «9 kt-T- 't 1 
Asrhkenary E. os ki este 0d-sa. - '
Jackson-Alcas C i ondon - GrafliS !- - “
Sagv-Bogeio. - Hagarteo W Baornen - Baj berg .
Heilm - Henrepoul G. Ltlle - LtV-n !’ •- ' '
Sellwarcz J. Héja. — Mandl i . :|(" - 1 —
Me-ter..viC9 F. Bor-.-r - Berde B k 
Wallach L. New-York. - Werner A.
Szalkay A. Mate-zalka. — Kordin A Lat . - - l
SarkallV '. C-cinek. - le erer £ «... n. - •
Re.sz II. Bodape-t. - Mide-cu V . F.uk .* -I - *
Kenner A. Kr.ko. — ,tzer I» - > - 1
Geonízri L . Tr titsch F . Gr In A.. > eig r L.. J - 
Pe-,91 L.. Öllmaon ti.. Deutsch B. Bee-.

Metropole szálloda Balkanyi 
Szikra. - htf-h 1. Misi de?. - Babes V.
Csendes L. Tapplcza - Gold A. lap-icza - •
Rosenberg F.. Fogaras. — Lei'-ter Gy IG’fs. - 

! Hirsrhfeld Ü Uebreczen. - Mewulv k Ha. - -
Sátoraija-Ujhely - íarczalofsky M. Bdcs 

I Helmerzy F. PŐ-tyén - Be B N 
We.sz M. Gyöngy'-s. - Berkov.ts L . K rt I 
I ehrecreo - ívut-rh k. * écs - Kcl-.-var, i • 
Kolozsvár. - Nagy L. T»sza-K-cz. - ' a1 ma ..
Kolozsvár. - Hcbesch es nvje M *
Bruna A Fiume. - Steiner J Díva. — kei 
Jótsef B -Hihalv - Siegfried ti. Luv - L .z. •
Molnár Sándor D- breczen.

R.

F.

íré

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHA
Az Opera szept. 15-ig zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 147. 

Budapest, 1900 szept. 12-én. 
Az agglegények.

Vígjáték 5 felv. Irt. Yictorien 
Sardou. Ford Ambrus Z. 

Szemt-lyek 
Mortimer 

I Nantya 
Veauconrtois

NÉPSZIN H A 7.
Budapest. 19r-':'’ " Ti-én.

Xj Ji- ki I.
Énekes színmű :> l"!vonás

Mil laud.
Lajos és 1

Claviéres
Chavenay
Troénes
Du Bourg
Antoine
Jean
Baptiste
Antoniette
Clemence
Rebecca
Louise

Ná-lay
Mihály ti
Vízvári
Bercsényi
Hetényi
Zilahi
Mészáros
Narczisz
Latabár
Faludi
Csillag T
B au la V né
Gerö L.
Meszlényi
Palotai

színmű
írtak Hennequin^ es

i J Béla Zenéjét 
•rzetv* 1.1 érvé 
Személyek:

Szi rmai 
Szerdahelyi 
Kovács 
Horváth

—, Hibernia

a központi váiároearnok ir»i. (Magánjelentés.) 
A mai forgalom igen élénk volt é. az éleim, enkkek 
L, emelkedett A rántani való csirke darabja 120
fillér tércze 160 fillér, pulárd 160 fillér pulyka 
fillér, lércze óm ’ fi|lér. - Vidékről kül­
dötteire« lúd kilója" 140 fillér. Nyúl darabja 3 ko- 
d5tt pn-niv „ária 240 fillér. Fáczán darabja 4 korona 
PtíTnnntv kilóm =>40, jegelt ponty 160 fillér, harcsa 180 
SrP csuka ÍÍ0 fillér, sültó 120 fillér, , fogas 2 korona 
Ä kevert hal kilója 60 fillér. Édesvízi rak darabja 16 
fiC Ten-eri hal kilója 4 korona. Tengeri rák kilója 5 
korona7 Tojásból (másodrendű ládaáru) 36 darabot olvas­

tak 2 koronáért.
_ .__/a budapesti marhavásártéri vásáriJS6.

u •, Km növendékmarha 7 drb. — Jegyezte-
í><)? riühnriu 66 fillértől 79 fillérig, elsőrendű 80 fil- 
é 6196 fi érig kivételesen 100 fillér 1 kilónkint. Nö- 
Itndékmarba 44 fillértől 50 fillérig 1 blónkint. A 

i vásár élénk volt.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 12-en. 

Másodszor :
Harcz a millióért.
Regényes szinmil dalokkal, 
tánczczal, 7 képben. Irta ek 
zenéjét szerz. ifj. Bokor J.

Személyek:
Vezéri Giréth
Rab A. Vidor
Bojtor D. Szilágyi
Vihar Füredi
Habenikszné Láng 
Ella Barna
Miczi Szalontai
Lóri Fenyvesi
Antónia Horváth
Huszárfőhadnagy Odry 
Huszárhadnagv Iványi 
Margit Ledofsky
Zsuzsi Dóri

Kezdete 7'/, órakor.

*J r mk am 1 at
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 szept 12 én.
Páris 1800-ban.

Kezdete */i8 órakor.

Flincbar.l 
De la 6 ran 
Saint«1 
Bompan
René II ‘ ' aBouzincourt -y
Bouzincourtn«' Siposne 
Amelie )
Antonin ? )
Victorine ) uKrn •
Mme Virubois 'i. T 
Mme Grand' -• Harmata L 
Mme Anderson Ba n 
Jerome

Kezdete 7 vrak.v-

VÍG-SZINHÁZ.
Budape-t. 1900 rzept. 12 én.

Fernand házasodik.
Bohózat 3 lék. Irta fejdeau.

ForditotU Ida bmi- 
Személyek:

Duverger Hunyaut
Viviane
Bois Tapolczai
De Fontanet 
De Chennevictte Gyöngyi 

GálIrrigu
Lucette
Mareelline
Isini Galant
Miss Betting
Lentery
Bo uz in
Chan plain
Chanplainné
Antonio
Prnneau
Pruneau neje
Antoniette
Pomerol
Házmester
Finnin

Emil
Kertész

Kezdete 7

Szerény _ G. 
Varsányi
P, rz-étei 
Rostagni

Balassa 
Kovács 
Mátrainé 
Nánásy 
Török 
Makióczyne 
Bal int 
Keresztnt i
Kazaliezk;
Győző
Bárdi
Szabó
Gyárfás

, 6 rakd.

1900
BUDAI

Budapest 190Cj
Hadjárat

Vigjáté^
Kezdete

A nemzet
mester. PénteA 
koznak. Fasar] 

A népezinl 
teken A pari 
(másodszor/

A magyaj 
millióért «bal 
Harcz a mills« 

A vigszinlL 
pénteken Ferii 
Vasárnap Fel

Néme

CarrJ
Ma. ezer«)

t>ll«

A székes I 
karának ny
válogatott nd

H
>1 r.

Továbbá

Buesnzá 
nyékének r... 
sága é~ a 
i g 1 t 
mérték I
jóindti íi tol
nézheti f

Jegyek ei<|
ben a Ki i

ifj.

Me:ra
Hósisl

1(1 ója rí

A budai!

L

Bepoie

;

Győrbe I

. H * ‘
: - -á-. ' . „



1900 EGYETÉRTÉS, SZEPTEMBER Pl.

BUDAI SZIKKOR.
Budapest 1900 szept. 12-én. 

Hadjárat a békében. 
Vígjáték 5 felv. 

Kezdete 7 óraker.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 szept. 12-én.
A kolduló barát,

és a megvadult szabó. 
Vig életkép 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek«
A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Crampton 

mester. Pénteken Folt, a mely tisztit. Szombaton A hol unat­
koznak. Vasárnap A kaméliás hölgy.

A népszínház műsora: Csütörtökön Czigánybáró. Pén­
teken A párisi élet (először.) Szombaton A párisi élet 
(másodszor). Vasárnap A párisi élet (harmadszor.)

A magyar színház műsora: Csütörtökön Harcz a 
millióért (harmadszor). Pénteken, Szombaton és Vasárnap 
Harez a millióért.

A vígszínház műsora: Csütörtökön Három pár czipő. 
pénteken Fernand házasodik. Szombaton Három pár czipő.
Y'xs irnap Fernand házasodik.

Német-alföldi királyim
CIRCUS GARRÉ

Carré Miksa igazgatása alatt
Ma. szerdán, szeptember 12-én esti 1/28 órakor

el0o.clo.si
jótékony czélra.

A székes fővárosi m. kir. államrendőrség tiszti­
karának nyugdíj- és segélyegylete javára különösen
válogatott műsorral.

Fellép a világhírű oroszlán-idomitó

Mr. J u 1 e s Seeth
az ő 20 darab him oroszlánjával.

Továbbá az összes elsőrangú művészek és művésznők.

w <s ® "aa.
Bocsraásom alkalmából fogadja Budapest főváros és kör­

nyékének magas nemessége, nagyérdemű közönsége, ható- 
6;jv. ... a sa:tó mélyen érzett küszönetemet azon szives 
fogadtatásért melyben részesültem, úgymint az irántam nagy 
i: ■ rtékhen tanúsított jóindulatáért. Reményiem, hogy ezen 
jóindulatot visszajövetelemkor is teljes mértekben fogom él- 
vezhetui, addig is maradok mély tisztelettel

Carré Miksa igazgató.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytözsdéjé- 
ben a Kristóf-téren. 39335

Samossy-muMo.
Albrecht Ferencz igazgató.

CONTINENTAL

I ífj. j-jaggenmacherH-Sörfőzde
í íí
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, Megrendelési helyek■.ífidapásrenVKádár-urcz3 5.
I HaggsnntacrtsrKöbánya-i-Hagganrrasher Budafok

Fantasztikus látványosságok vállalata,
Pompás
kiállítás.

Ma és mindennap este 
8 órakor

Sajátságos

sssnzácziós előadás.
Minden vasárnap 2 előadás.

Újdonság. OIIN!PER>3EIXaX.i A Újdonság,
a kristály papucs.

Vitaszkopikai tündériség bámulatos változtatásokkal.

Páratlan sík er ! Páratlan siker!

A rideg műterem.
Werner és Amoros angol társulat eredeti 

bohózatoe némajátéka.

Az illúziók palotája uj műsorral,

? í satanella?
jQEl W UJL V*<£W ! I * rsodn-rzekrény. HUlgyrk és 

Vízben élő é» úszó emberi fej.
Déli rózsák. — Animela csodaiámpája, — Ördög-mosoda. 
Kerékpározás a levegőben. — Miss Edith alvajárón:’)

Óriási előképek tára
második és n.i sorozat.

Americain Bioscop
uj ni utat vány ok.

Csata! jelenetek. — Búrok és angolok.

Barnum és Bailey remek látványossága.
Trudy Brigardy

páratlan gondolatulvasónö.
JVXisiei Oleo

a repülő lángboszorkány.

Nyitva

óráig

A legjobb

magyar konyha.
az

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszinház-utcza 8. az.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó áralt. Kitűnő kiszolgálás.
Borok I Teutscli B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinezéiböl.
■—^ Számos látogatást kér mély tisztelettel 

Nyitva 
éjjel 

3 óráig. 39-275
Spiegel Ignácz

vendéglős.

Vízi tündériség mesés kiállításban.
[Egy utazás az indiai tüvész’iertekban.

Harder tanár GO méter hosszúságii mozgódiorámaja.
I Vízesések. — Jégeső. Ragyogó szökőkutak stb sth

Lukács-Schuk Anna
zongora-iskolája

Budapesten,
VIII. kér., József-körut 36. sz. (Lift.)

Rendszeres kéz- és ujjgymnasztikával egybekötött, legjobb­
nak bevált tunmódszer. Tanítványok felvetek naponkint 

11 órától 5 óráig. 39343

Hetedik évfolyam.

Somogyi Mór tanár
államilag képesített

olsleveles zenetanár, zczig-ora.nn-CL'véBZ 
ig,e.zg'A“á ságra. alatt á.lló zrxa.g'á.ín.zezi©

Gonservatoriumokban
Erzsébet-körut 44. és Károly-könit 2.

a beirafások
zongora, hegedű, ének, czimhaiom, zenekari iskola 

és az összes tanszakokra 39202

augusztus hó 22-töl naponta 10-1 és 3- 6-ig
mindkét intézet helyiségében eszközöltetnek.

íj szetlietS n alsótl osztáMta hnm Ifi Vfipnua 
ij zongora és az összes hangszerekre 110.11 1U MJlüiul

felsőbb osztályokban havi 14 kor., ének 20 kor.

F0LIES CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Htansjnde.
10 órakor órakor

Szenzáeziós nj donság!
Ügyvédek aiksDUfa.
Eredeti magyar bohózat. Irta egy esjogáaz. Rendező: 

Rótt Sándor.
11 órakor H órakor

Hotel Narrenhaus.
Bohózat. Irta: Leítner H.

Sisters Valerie
angol ének- és táncz-duettisták.

nagyvendégiö 
éttermei

Idő j árán.
A m kir meteorolonii központi InMzes too. 
irati jelentbe l!>00 »zept. ll-(n reggel 7 órakor.

Állomások

A "nó-
márssklet 5zél Ilid'

Ceisius iránya és
£ -j :
. 1 1

Putzer György

£3 i le «J" ó s & T
Mecklenburg nagyherczegi kamaraónekes

magán énekiskolájába
jelentkezők fölvétetnek és az énekművészet legmagasabb 
fokáig kiképeztetnek. Opera. Operette vagy koncerténekesi 
pályára készülők szerepei betanítása magyar, német, franczia 

és olasz nyelven.
Fölvétel szeptember 5 töl naponta (ünnep és vasárnap 

kiv.) délelőtt 11 — 12-ig. 39302
Perenoz-lrSrat 35. sz., H- emelet. 

Uelépé« bórmllcor.

Az idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha! — Saját termesü valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 

Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­
nyelmes pinczehelyiségek.

Számos látó íratást kér

Putzer György

62- 3
62' i
63- 0 
6 .' 9 
63 3

Gi'i 
61" 
6:'l 
65 3 
61-8 
65'1
64-
65- 1 
61.9 
63 4 
62-1 
i 2 9 
63'í 
6<-4 
65'4 
63-i 
63'7 
641

6 '9 
63 0

9715 vendéglő-tulajdonos.

HÜÜGÄFI3&
•080

SZÁLLÓBA

Ma este az étteremben

Rácz Pál és fia
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 3 órakor.

Vi.aOlas. I960.
Czeeneat»»

+ 108 <

SZLOVÁK LILLA
női ruha műtermében

angol és franczia toilettek úgy mint 
kabátok a legszebb cs legizlésesebb kivitelben.

mérsékelt árban készülnek. 39320

Budapest, Arany János-utcza 34.

I»»
Schärding

Dtuib
Passaa . . 
Linz .... 
Bee» .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest.. 
D.-Földvár. 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsovft. . 
Drenkova 
Orsóvá . . .

V»g: 
Szered . . 

&ákst
Győr . .

Dráve« 
Zákány.. 
Bar-1 .. 
Eszek. . . .

Ssávei 
Sziszek .. 
Mifcrovicza ,

szeptember íl-ón.
Oiee-t-nat»

+
+

+
+
-t
+
+
+

180
78
84

188
lói

200
2H
158
llO
68:o

< 8 

< 9

10
8

Kioeló.... 
Temesvár .
N -P.eciiersk.

Ties»
V .-Sziget.
Te,e’ ára. . 
Tisza-, "jlak. 
V.-Namenv. 
ZáiionytCsap) 
Tokaj ..... 
Tisza-Filred 

- 1 Szolnok 
Csongrad.

98
36
15

11

— >■1 >

— tG <

+- 148 

+ 50 

+ £00

> 1

+ 
+ 1

— 68 
+ 133

V 1
< 6

> 7

Sz-geo .. 
Töröt-Bec 
Titel ....

Kar«.
8eíes:N -Varad 
Fekete: T-oke. _ 
Feher: ti.-Jenö - 
Kettős: Béka*. + 
HírmnsiUyoma _

Mart.

Arad

$7
8

66
41

184
8

t6
91

124
50
46

131

112
6— 6 <3 1 Makó. .

Jegyek magyeráe.te i + null fölött, — null alatt. > áradé t 
< apadaL

Akna-Szlatina —
Szatmar — —
Ungvár — —
Ever — — - •
Kesmárv — —-
Arvavaralja — 
Sebneczbanya —
N.-Szombat — 
buauticn — —
J-tiyalla - —
Vlagyar-Ovár —
Sonron — —
rierenv — —
Keszthely — —

Zágráb - -
Károiyvároa ■—
Fiume — —
Circveuica— —
Uenreczea— -
Kis-Kartal — —
-zömöt — —
Szeged — —

-..ombolya - 
Temesvár — — 
Fancsova — 
llrenkova —
Nagy-Várad 
koiozsvar —
Nagy-ozaoen 
Becs — —
áalznorg —
Xlagenfnrl—
Póia — —

Florencz —

Nauoiy —
Brindisi —
Haiermo —
Malta— —
Zűrien — 
zaraievo —

Hamnurg —

Biarritz — —
Nizza — — —
Báni — — —
Cbriatiaasand —
Stock..óim— —
Szent-Hetervár —
Moszzva — —

Kiev-------— i 59-7

4.12.7 1 NE 1 
15 0 i WSW2 

+ 1 ÓIN 2 
* 8.7 I —
4- 10.4 j NW 2

: NE 
: 1 NW

NW
NW

N
NW

+ H 4
-r 15*
4 1 .<
+ 11.8
4 13.4
+ 162 
+ 16.
+ 14.0 
+ 15 4 
+ 15.44-
4 1:.8SW
+ l'.S I w
+ 15 2 i N 
+ 14.1 NW 
+ 14.3 j SF 
+ li.5j S 
+ -2 7 j --.E

13
13

17 
19

21
19
0

-
-! :0 
2 1 íl

rí
0 - 
1

+1..7
* 13.5

:.-w
SE

21
22
22
£6
Ü
20

lí

n
20
V-

I- 13

12
9

9 
6

14
12
12
U
11
12
14
14 
li
15 
15
9

10 
11 
13 
13 
11

11
10

+ '.1.0, W 1 01 — 19
64 2 + iO.ti sw 1 0 í — U

öű’Ö T l'i.Z —
< I — 20

6vl + .3 8 w i 0 — 2

64*1 + 13.8 NE 2 — 22

62 S + ><-C E5E 1 0 - 23
61-7 + 212 — 3 — 20

72 S + 17.6 — 1 — 23

63-5 + lfc.3 S 0 0 — l7

6 -1 + 7.7 N 2 0 — 23

fill + 19.6 NE 0 — 25

62 8 + 2-2 8 'A SW5 2 2 f

fi i 7 -I- SÍ r, NE 3 0 —

go r> + 2".8 NW 3 1 —
"2 I

G7 9 4-11.9 —
— b3 7 + l:.ű SE 1 1 1 50 I

S - j

- i ~ 1

6V0 + i 2 2 S3W 1 4
in

— t ( 5 4- 1 2.6
1 W 2 4 ! 1 ! —

13
12
11
15
•20
ÍJ
15
17
VI
-21

C -4 I + 18 0
62-0 
701 
63 8 
t'0-v 
55 4

!**■ 19.3
4 11.-
s 10 6
i 11.2
+■ b.i

E 1
E 2
N 1
W í

I NJ'Y-
I ssw 1

!0 : ”

I

J- 7.9 I NNW 5; Q j H

A szélirányok előláce: N — észak E =" kei-ií. S =*
■ W nyu^oL — Feíhőzot: 0 _ etreszen sérült, 1 i5bu*
nyíre derült, 1 ** részben felhős, 3 tobbnyira bora i 
71 ehessen bőreit, © ti3ő, ;ó, ^ kőd
4 zivatar.

A ü ayas légnyomás az Atlanti-Oczeán '•■-iett ><•> mm.-re 
emelke<lett, a minimum pedig Finnor-zágban mélyebb lett 
és keleten általánosan ^elvesztette a barométert.

Az idő csupán nyugoti Európában száraz, egyebütt töob«- 
kevéshé esős.

Hazánkban közel normális hőmérséklet mehet'., esör: szór­
ványosan és jelentéktelen mennyiségben fordult., x elu...........

Prognózis: Változékony, hűvös és helyenkint esős idő 
várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. szeptember II.

Időjárás szép Vizállm. rrggi+Toraki ■ 166 cm. I Houravó reggeli orator -r 15 C. [ Imgaohmvró reg. 7 6. 768 min

A) Árutőzsde.
Arak koronaértékben.1. Gebonanemüek.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint késznenzben 50 klgr klnt. — A minőségi súly liektoliterenkint es 
kilogram monk in_____ ___________ -__________ -____________ —

74 7.Í 76 77 78 79 80 81

fehfcim.
UJ' estvid^ki j

Lofokai j 
•7erb atm.:

7 15 
7.20

7.15

7 25 
7 30

7 25 
7.35

7 30 7.3C 745 7.40 7.55 1 7 55 7 70 1 7.65

7.3C 7 30 7.45 7 40 7 55 7.55 7.70 7 65

7.15 7.15 7.25 7.25 7.40 7 40 7.55 7.55

7 35 7.35 7.45 7 45 7 £5 7.55 7.7C
7 40 7 4L* 7 iO 7.50 7.60

— — - !------- l - t------- ~~ ~

7.80

7.2C

7*6C

7.90 I —

Árfolyam
M 1 n ó 0 é r 1 , . ..1 ,

; kor.-tóli kor.-ig

Rozs __ 50 kg.-kint Elsőrendű —----------------------— — —
Kfizepininösegv. —----- ---------- — —■ —

6.70
6.65

6.90
6.75

Árpa — 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű------------ — —
„ másodrendű------------ — —

sörfőzésre tiszavidéki — — —------------
„ felsömagyarerszagi------------

dunántúli -------—--------------

5.90
3.50

6.1C
5.80

j Köles 50 ktr.-kint -
5.50
5.25j Zao_____50 kg.-kint

Elsőr-ndü------------------------------------  —
Közép minőségű------- ----------------------------

5.3C
5.10

j Tengeri 50 kg.-kint

Belföldi —..........— — '— —--------------
Román v. bolgár —----------------- —

Cinquantin — — — * — — — — —

6.20 6.45

;-------------------------------- -—
Repoze 50 kg.-kint irr-

13.50 14.—

Határidő
Pénz Áru

korona | koron.

50 kg.-kint

1300 szeptember — —
e okioner -------  —
„ jumus— — — —

1901 április-----------------

7*57

7 98

7.*58

7.99 
7.C3

7.*37

6*44
4.99 
5.27
lg-

50 kg.-kint

1300 október------- —

1901 április------- ---------

7.C2

7*35

ő!,2
4.9850 kg.-kint

1300 augusztus—-------
, szeptember — — 

1901 mája»-----------------

Zab___________
60 kg.-kint

1900 október — — —
1901 április ------------
. jnnius —--------—

5 25

5Í56_

Kap.-repoza —
50 kg.-kint

1900 szeptember-------
„ fenruai —-------

r t é k »
Uiom arlolyam 

pénz | áru [Osztalék
lW9-re

ll Leszámoló árfolyamok

3nza 50 kg.-kint május------------ 7 47

R jTb 50 kg.-kint mám»------------ - -

Tengeri 50 kg.-kint május------- 6.42 -

Zab 50 kg.-kint május —------- f

Árpa *

Kap.-Repoze---------------------------

1\*. Hajózási fnv&rdij.
a
a

Hoiwse "tiller <

Don. J

Tina j

Pancsova -----------------

Bezdan — — — — —
K a ii.rsa —___________
D.-Földvár   — — —
Szentes _____  — --------
Szegea ------------- — —

Titel „ZZ________

54—53
46—50 
40-4X 
30-31
53— 30 
66—70 
58-ex
54— 56 
60-52

■

BzAva^ Xitroviez__ __ __ — — 6X-64

Béya / ’Temesvár___________ —
N.-Becsk. 

8X--86
60—66 <

A fuvardíj 100 kilogram monk int a szallHae« 
adóval e» a biztosítási dijial értetik.

Ingyen hordd
50 kg.-kint

Dtennósetf

raj
Pénz j Áru

korona 1 korona

bu dac esti— - — — — — — — — 58 5C 59. -

60 kg.-kint Bralonna —

magyar la legenszahtott vidéki-----------
városi legenssantott, 4 daranos— — —

. • 8 •-----------
füstölt_______________________________

52-
55.-

52 50 
55.5C

Zsákkal együtt 
göngysuiy tisztasuly 

helyetv 
Minőség

600 gremmookint
60 kg.-kint

Bsllra - —

boszniai, 1898 évi, osanee-minöeég —
„ , 100 darabos — —

» e » 86 « — —
eserbiai. . , aaance-minőség--------

e e „100 darabos -------
, e e * — —-

—

Ingyen bordo
60 kg.-kint

Bsllwals —
szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szer Diai 1898— — —— — — — — — 18Í- 18 SO

30 kg.-kint Heremag —

lueztrna magyar. 1899 — — — — —
lobere aprovzemú 1899 — — — — —

e középszerű 1899   — — — —
„ nagyszemü 1899 — — — — — -i-

v/,%
« •/• 
« •/.

* V/et
b */•
« *• 
*•//!. 
4,/|°/e 
4'/,°/e 
4 «/. 
4 */• 
S'V/e 
4 u e 
4'/.°/.

4','.
4 V/e 
4 '/e 
4 % 
4V/e 
Wo 
4 */,
4 %
w.
4 */,
* v.
• •/. 
«V/.
W/e
4„ >
4'V/é
4 •/,

« 6/.
5 e„

« '/.
4*/.°/o
« •/.
**/•*/« 
« %
4 '/,•/„
W/e
4 »/.

II Más kölcsönök.
Bonoyák-bercijyovinai orm. kölcsön 1895. évből 
boBnyxk-herczegov. őriz. va*<..ti köles. 1898. övről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-lő varos kölcsöne anómentes — 
Teen es-b6ga völgyi tnzszab. tára. kölcsön* — — 

111. Záloglevelek es kölcsönkötv. 
a) Bodape.tl Intésetek klboesatáeU. 

Belvárosi taíarékpenztar r.-t. — — — — — — 
Egyesült ípeati tóvárosi takarékpénztár frtl>aa

Egyvfl. tégla- es czeinentgy
Ganz ée tarsa vasönt. e gepgyi 
Kisbirtokosok országos Kldbit«

B) Értéktíude.

láb* B r t é k p

« '/. 
« 7. 
« */.
W/e
4 %
4 e/e

4»/!%
4V.5 »

I. Államadósság.
•) Magyar államadósság.

áranyj. 100,60V. 1V00 ar. írt nevert.drbok, adóm.
100 ar. írt -40 k. —------------- —

Arányjaradék, 10.000 ar. frtnévért. dbokb. adom.
10,000 ar. frt = 24.000 k. — — —

A ran yjaradék, adómentes, 100 ar. frt — ^40 .
szeptember köz.

Koronaértékü járadék, adómentes--------------------
” * szeptember köz.

1878. kel. vas. államk. sr. frtb. 100 ar. frt^240 k. 
1889. államv. aranyK.. adom. 100 ar. frt — 240 a. 
1889. évi atlamvasuti ezüstkölcsön— ~ r-
Aüamk. vabk.czelj. ar. adom., 10 f* sterl^-840 k. 
1870. nyeremenyk., 100 frtos drb 100 frt — 200 k. 
1870. , 50 , . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes--------
Horvat-sziavon e . ...» ,. .~*
Magyar róldtebermentesitési kötvény, adómentes 
Hurvat-dziavon

86.10

96.10 
80.9C 
90.70 
90 30
97.50 

100.
99.60 
7 7.SO 

159.- 
159 - 
98.SS
99.50 
90.- 
92.SOI

4“/w7.

96.60

96.60 
81.40 
91.10 
91.-
98.50 

101. -
CC.1C
78.50 

16 
i61.-
SS.- 

100.5C 
91. 
93.ßCj

lab
Ert»k»e»lre*

100 bor-tint.

« •/. 
« •/.
s */»•/<
4 V. 
4

Tiszai é. szegedi oyeremk. adóm.,100 frt = 800 k. 
Borvát-szlavon jelz. földv. kötv. eddlev. 1*1, —

t Osztrák államadó».*«.
Egyesített i.-zdík p^urban február-augusztus 

* e msjM—november—
Egyesített járádík ezüetben január—joliiu-------

, . . eprilia—október _
Aranyj., adom., ar. frtb an, ÍOO ar. frt — S40 k. 
Koronaértékü járadék — — — — — — — —
Aliamsorsi. 1854. évb. 860 (irt. p. p.= a» a—-

„ 1860. . 600 „ O. é. = 1000 k_
. 1860. e 100 „ . e = 800 k—
, 1864, , 100 ..„=800k_
. 1864. . 60 ... a 100 k_

«) Idegen AUemedóeeAgefc.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt er 240 á 
Szeíbia ny.-kőlcsőn 200 frank = »6 k — —

ivó , = 96 k (o. felülb.

141.50

97.35 
97
97.20
67.20 
97.15 
97.40

162.- 
132.50 
160 
194.- 
194.-

80.20 
73.50 
75. Sf

142.5T

6 % 
6 '/, 
6 '/.
w/.
W/e
6 '/. 
4V/. 
6 % 
41/,'/, 
**/.•/. 
«'/.% 6 °U 
6 '/. 
6 */• 
4*/,% 6 •/. 6'/,% 
6 */. 
4'/,«/, 
8 % 
» % 
*'/•*/•

4 *
*/. 

4 */• 
4 '/, 
6 »/. 
4 '/, 
4 */. 
4 '/. 
4 '/. 
4 «/. 
4V/. 
6 */. 6 '/. 
4 % 
b */. 
b '/, 
4V/. 
4 '/. 
8 % 
*V/.

r.-t. elsőbb-., k.
ár r.-t. köles. kőt.
[elint.  fiiban
, ÓO1/, evre — — 
.60'', evre frrbau

M. agr.-ee járadékhank r.-t. nólőkötv.------ —
e e „ , járadék jegy vuueafli. 102*/,

„ . Záloglevél Koronaeríekheo—
Magyar földhitel int. o. e._____________ írtban

. . « 41 evre ,
e , ksroneertékben 60 evre —

e koronaertekben 63 evre — 
e ezahaiy. ne talaj)av. írtban I 

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60V, evre .
. « 50 evre__ — — i

, w • 60 évre 105% — |
Magyar jelzáloghitelbank_____________ frtban I

p • 6U évre--------------- — — I
e     frtban ;

• * CO *vre-------------------------j
9 e közs. kötv. 60 övre frtban

e kíjz.i. k' tv. 60 énre — — j 
- e köz», kötv. 60 evre frtban I
e , közs. k. 60 é., vf. 110 frt.
, e k. k 6u é 10U frk. — 96 L
e . nyer.-kötv.----------- — —
e . e oaitr. felülb. —

Magyar országos kösp. takarékpánzt 4oé írtban
• • • • 60 e. — —

M takarék{T közp.ejelzálogb. 1, 2, 8, 6. 7, 8. kib.
. , * 4., 6. kib._____

e » . köze kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv._—
Oextrák.magyar bank 40*/, evre____ —frtban

, ,60 évre -----------— ,
Beeü hazai első takarékp. kőt*, kötv. 60 évre

„ , „ , . _frtban
, , , , záiogl. kor. ért. _ —

Festi m, ksrwk. bank------------------------ frtban

, „ , , küzs. kötv. öv'/i évre—
e , , , köze. k. visel. I10°/efrtb
» • • • köze. k. vissz. I0f»u,e —

t>) Vidéki ás külföldi int. hlbsoeátAsat,
Albina takarék ee hí telin téeet_______ __  _
Aradi polgári takarékp. 40 evre---------------

, , , 40 e. visszaül. 110*/«
, , .40 evre---------------------

Aradraegywi takarékpénztár------------------------
Boenyák-berczegovmai szabad, orazagoe bank a
Debreczeni elwö takarék pénztar--------------- ----
Krdélyr. na. jslzáleghitelb. 40 evre____ __

, , ,40 evre visazafiz.
Hordát-szlavón országos jelzálogbank_______ __

, . közs. kötv.
Negye b ált. tafcp. 31*/* é., vissz. iiO"0   °

, , . 40 evre, vissz. 106“/. —- —
, , , 40 evre, Ili kib.____

e . 36 evre, IV. kib. — —
Hegyise hsai földhitelintézet--------------------— e

’ . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.  — 
Temse var eisfl takarékpénztár — — — — —

rv. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt-------------
Budapesti közúti vaspálya-tán. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t.____ — —
Budapest-pécsi vasút-------------------------------- —
Deli vasút _ .. _ — — 100 marka «= 118 k.
Első ee. kir. szab. dunagözhajósási társ.-------

sut 1889,____

88.50
97.50 
96. 
92.- 
92.-

98.-
98. - 
91.-

102.-
99. - 

101 50 
101.
98.-
9f.5C
96.50
93.-

89.50
98.50 
97.- 
93 -
94.—

89.-- 
95.- 
92. — 

103.- 
1C0. —
102.50
101.50 
9?. 
97.25 
37. 
95.

99. SC 100.50 
'" 92. -

91.75
81.50 
92 - 
9S. -
92.50
94. - 
99 - 
99.
95. - 
94.- 
98.25 
98.SC 
98.-

101 -

12.— 
14.— 
10.— 
Í4 .—
*4.—
3ti.—
80.— 

850 —
91.50
31.25 
80.5 J 
91.- 
95. -
91.50
93. 
98.- 
98.-
94. - 
93.-
97.25
97.50
97. - 

100.-

H6 — 
118.— 
103. -
98. - 
98.— 
91.- 
93. - 
97.
90 -
97. -
90.50 

100
9 /.75
97.75
98.25
92.75 
9í.75 
98.2 
92.75
98. - 

102.-
93.25

VJJ. Blstositó-társaeágok réssv
20.— Bécsi biztosító társaság___________ ______ 400
6.— Becsi elet- és járadék-niztositó intézet___  1**0

ISO.— t Első magyar általános biztosító taraasag — 2000
f'onciere, peeti biztosító intézet________ —. :UU
Magyar jog- es vuzoulbizlosito r.-t. _ __ 200
Nemzeti baleset-biztosi :o r.-t.   _   200 K.
Pannónia vnoontbiztosito intézet________ 600

Vő. Oösmalmek rseevényel.
Concordia-gőzmalom r.-t____  __ _ __ _ >00

. I • • . elsőbbségi réezv.
60.— ; Első budapesti'gőzmalom r.-t.________

117. 
119.- 
104. - 
99.- 
99.-
92 - 
99.-
93 
91.
98.
9i .50 

101 
98.75
98.75 
99.25
93.75 
9'.7
99.25 
93 75
99. - 

103.
94.25

98.50 99.50

Kassa-oderbergi vasét
1889, 
1891, 
1891, 
(o

100 m — 118 k.

n. = 118 k.
, (oszt. von.) 1881. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.-----------
Magyar-gássomági vasút I. kib.--------------------

^hdä-re

97.85 
97.85 
97.70 
97.70 
97.65 
97.9C 

164.50 
133.5'J 
162. 
196. - 
196.-

81.—
7S.ir
77.5C

16.—
18.—
20.—
9.60

Tei­
lt.—

30.— 
11.— 
36.— 
•6.— 
18.— 
18.— 
fre 25

Magyar ny. v. (eiékeef.-gyflr gráexi vonal)-------
, , . 187«. kib.-----------------------------

Magyar v. als. k beruh, ezelra, 1U0 m. =118 k. 
Osztrák-magyar államvasat 1888. lOOm =H8k.

, , X. kib. 1881100 fr.=06k
Tereutéli helyi érdekű vasutak-------— — —

V. Bankok réeerényeL
Angol-osztrák bank----------------_ — —
Budapesti bankegyesülst------------------------
EU6 magyar iparbank--------------- -------------
Fiumei hitelbank-------— —
Fővárosi bank-réexvéoytársasag 
budapesti giro- es pénitár-egyl 
Hazai bank-reszveny-táraasag 
Hermes magy. alt. váltóül

97. - 
99.SC
98.50
99.50 

100. - 
102.— 
102.- 
101.75
99.75

102.50 
106.- 
10*.-
98 75

118.50 
100.-
98.25

97.-
92.50 
95.-
91. - 
93.-
93*.-
95.25
93.-
95.50 
95.5V
98.50 

102.50 
1C2. —
92. - 

10«,.- 
102.50 
100.25

98. - 
100, - 
99.50 

10 -.50 
100.50

102.25
99.75

103.50 
107.- 
107.
99 75

120.50 
101.
99 25

98.
93.50
96.
92.
94.
94Í
96.25

96. 
99.40 

102. 
103. 
93. 

105. 
103. 
101

Utolsó árfolyam

florvat li zamitoló bank —-------
Borvát-szlavon országos jelzálog* 
Magyar általános hitslbank-------

Magyar ipar-' és kereskedelmi ba
, * szept.

— 140 275.- 276.-
XOO 177.- 180 -
300 320.- 325.-

— 160 163.- 165.-
— too
„ *000

xoo 219.- 221.-
„ *00 210.- 220.-
— 840

400
_ *00 211.- 214.-
__ 400
k. 400 683.- 684. -

200
k. 200 176.- 177.-
__ 240

& r I é k » a » i

Magyas jelzAtoghitelbauk_______szept. k. 210
Magyar zeresiifoelmi r. t.________________ 400
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bánt— 400 tv.

szept. k. 40«)
Magyar takarekn. közp. jeUalogbankja— — 1000
Osztrák hibalintezwt_________    "120
Őszi rak hitelintézet — — szept v. 320
Osztrák hitelintézet 1899. kib. _ _ — — *20
Ocztrák-magyar bank------- --------- — — — i860
Peeti magyar kereste ulrni bank — — — lu0° 
Umosbank_____________________________ 400

437 - 
400 —

930.-

■!705. - 
'2620. - 

555.-

VI. TnknrékpénetéTak részvényei.
! Belvárosi takarékpénztár_____________ — 200

Budapest 111. kerületi tikárai:pénztar____ 100
Bud.inest-orziiébet varos: m karait nénit ar 2«>0 K. 
Budapesti tak. pénzt. o< firsz. zaJoirC. r. t. 400 K.
Egyehúlt budapesti fővárosi takarékp__ — 600
Ma^-yar általános takarekuénztár ____  600 K.

í Magyar országos központi takarékpenzt. — '"4>0 
I Pesti hazai eleö takarékpscsíar    — — 200« il 5350

200. — 201.- 
210.- 214.- 
160.- 162.- 

1 4:3. - 4i4. - 
?18C. - 2185. - 

í 550. - 560. - 
!;38J. -f1390. -

16090 —

438.- 
405. -

449. - 
950 -

1715.-
2630.-
356.-

523.-: 510,- 
52C9.-S2.5C.- 

1 ,3. - $8 
243. —1 248.- 
: 85. — 1 190.-

f-iziaifk ! Érté hp api

S2.—
70.-

800 
600 K.

: 250

450.- 
800.- 
9^C. —

1300.-

24.—
20.-

lti.— 
50. - 
30.— 
4.— 

30.—

34.—
12.—

8t.—
24.— 

*00.—

Erzaehbt-gőzmalom-tara.   __         400 i 428.—
Lujas-góziűalom r.-t.____ __ __ __ __ _ 2*0 230. —
Puéti hengermalora-tars._________________8U0 940.—
Pesti molnárok es sütők gőzmalom r.-L — 400 * 30.—
Peeh Viktona-gözmalom___________ ___ _ suO ; 254.—

1 IX. Bányák és téglagyárak résav.
Buuapesti tégla- ee mészégető r.-t._   200 K.
Budapeet-szentlörinczl téglagyár _____ ;» 3«G.—
Egyesült tégla- esezementgyar r.t__ ______ 200 *9,—
£-.v/aft.:i. egyesült kőszeub. sm loarv.  _ vOO 225.—
L • ‘ - r. t. K. 4.«. -
Felaőmagyaroniz. bánya ee kohóm. r.-t._ -00 225.—
Int var. téglagyár r.-t. _ ________    rOO bO.—
Ka»*a-aura #di kőszenbanya r.-t. id. eiiura. *0 71-’.
Ki»->eb:tai grauithauyá" r.-t.________ 200 X. 2 6.—
Köbanyai gőzteglagyar r.-t.______      s‘_'0 900.—
Köezenbanya e> téglagyár r.-t.________XV íí, 343.—
Leelmer rakosi téglagyár r.-t.___________ L'lkf 195.-*
Magyar asphalt r.-t._______________________-joo i 336 — i
Magyar alt. kőszenbanya r.t___________ ___ L'UO ‘ —. — j
Mag), göztógla-. czem.- ee gypszgyar r.-t. ‘-‘00 — — i
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ 2«X1 183. —
Péterhegyi téglaipar r.-t_______________ XOÜ K. 100.-
Salgotarjam kősiénbanya r.-L___________ i'UO | 6+5. -
üjlaki tégla- ée meezegetö r.-L előv. jog. a. 3U0 j 173.-

X. Vasművek és gépgyárak réssv ,
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ __ lOO
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t__  300 L

460. —
1010*.-
435. - 
232.- 
930.- 
4:5 - 
260.

20.—
16.—
6.-

fre 2 
fre 2 —

16.—

Genz és taraa vasöntöde és gépgyár __
Magyar balga íemipargyar r.-t. elsőbbe.

40.—

70.—
12.—
80.—
IX.—

24C. — 
159. —

"------- SUO 2210.—
xoo K. —. — 

-*00 1 340--
Nadragi vasipar társulat_____________ __ 400 i — . -
.Nicbolson*-gépgyár reezv.-tára.____ 200 í. 206.—
Kimaműrany-eaigótarjani vaemü r.-t.— _ *00 ; —. —

szept k. XOO I 538.-- 
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár _ _ _ lOO 22d.—
Teudloff a Dittrich gepgyr.-t. AI vor. elölj- 100 L i 190.— 
Weitzsr János gép-, waggongyar r.-L _ <00 K. j 20C —

XI. Könyvnyomdák réssv enyel.
.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L — *00 i —
Franklm-taraulat_____________________ 3.i0 •'20.-
„Koeraoa* müintézet____ _____ __  _ _ 200 2C.
-Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L— — — 400
Pesti könyvnyomda r.-L-------— — — — 1006

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggon kölcsönző-társulat — 400 ÍL.
-Apollo* kőolaj6nouutu-gyar r.-L-------
Rantlin-tele vegyi gyárát r.-t-------- —
Bihar-Síilagyi olajipar r.-t-------- — —
Brassói cellulose gyár r.-t.------ ---------
Budapesti általános villamossági r.-t—

160.-
350.-
20.

230. -
23 J) I — 
65.
12. 

232. 
950. 
255.- 
20C 
34C.

136
110
665
177.-

355.
2680.—

260.-
164. -

323g!—

35ci —
2C8*.-

539Í-235.-
200.-
21C.

510.-
530.
30.- 

365. - 
2720.-

200.— i Bpesti Zsoinay-tvie uorcz.-fayenczegy.r.-t.X000 K.
IX.— ' Első magyar betűöntődé r.-t. — —--------200
80.— | Ebö magyar gyapjuiuosó-ée bízom. r.-t.— 400 
—.— ! Első magyar oragyar r.-t.
—j Első magyar részvény ser főzöd e------------—
24.— I Első magyar serteehizlalö r.-t.------- — —
1G.— i Első magyar szálloda r.-t. — —------- —
18.— : Első pesti spódium és ceontliszt gyár— —

200.— Fiumei nzshantolo- es rizakemenyitö gyár
66.— 1 Gschwindt-fele szeszgyár--------------- ------ —
12.- ! Hungária* műtrágya ee kensav-ryar — —
—! Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ele. részv.
861— 1 Kábelgyár részvénytaraasag-------—--------

'1030.-; 1050.
123o!— I25c!— 

: 2OC.-' 220.- 
2SC. — 26^.

600 K. 
600 
400 
1 ÍO 
200 

1000

200

222.
2iOC.- 
272.- 
900.-

2310*.-
471.-
434.—
305.-

2375.-
884.-

225.
2600.-
276.-
950.--

234o!— 
481. — 
440.- 
310.—

2975.-
890.-

3.20 
19.8S 
2U.— 
19.78

fr X6.:-0

Kőbanyai király serfőzö r.-t.------- — 200 K.
Kőuanyai polgári serfőzö röszvény-tár. 2VU K. 
Magyar «zukoripar r.-L „ — — — *-l>9 3.
Magyar fern- es Umuaaru-gyarr.-L — — - M>
.li ia • 7.izz .........................................
Magyar ruggyantaarugy* r.-t. —------------90
Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. jog. a. 200 K. 
Magyar villamossági r.-t.------------ --------- 200 K.

Nagyszebeni villamosmü iv-t. — — — — í ‘93
Nemzetközi villamossági társaság------- — ^9
Nemzetközi waggonkőlcsőnzö r.-t. _ — 400 K. 
Popper Lipót faipar r.-t. — — — — — — 00
Qnnrnero részvénytársaság . . — —. —. — 2)0
Ftoyal nagyszüllrvis raazvenytársasag — 200 K.
Szegedi kenderíonógyar r. t------------- — ... " •
Szipzeki tárházak r.-t. — —----— — 8^3
Telefon-Hírmondó r.-t. — — — — — Idd v.
Tőrök birodalmi dehányegyedikresági r.-t. ^ 192

XIII. Közlekedési váll. réssv.
Adna m. kir. tengőn hajózási r.-t..—
Arad: es csanadi egyes. v. r.-L törä.-r. —.

Barcs-p&kraczi vasút elsőbb», reszv._____
Budapesti közúti vaspálya térni-------- — —

. . . «d. réazj---------
, . a *!v. jegy-------

Budapesti villamos várost vasul r.-t. — — >0
. . , . „ élv. jegy —

Budapest-s7>mt-lőrinczi h. é. vasút___ ___ ''Ml
Bpeet-ujpeat-rakosp. vili. kdz. vasút r.-t. 200 K. 
Deivreczen-hajduuanási vasul a. e. v. els. r. 03
Déli vasút _ ________—-------------- ---- ---; 0

-• t. köz. Ihl
Első cs. kir. szab. dunagőzhaj'>-tára. — 1030 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbb», reszv. 200 í.
Kassai közúti vasút — _ —__ — .— 2>3
Kassa-oderbergi vasút____ __________ ____ 03
Kaasa-tornai bilyi érd. vasút r.-t. els. r. 03 
L<m av ■ .-x - e - ■ részv. ... 4" :.
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.
Magyar-gacsorsza/i vasút............. .. _ -
Magyar helyi erdekő vasutak r.-t—-------
Magyar nyvgoti vasút... .................. — — _
Máramarosi sóvasut ele. részvény ... — —
Marai- .rosi sóvasut törzsrészvényéi _—
Maramarosi Bovasut B. részvényéi — — .— 
Marosvasarh.-8Za.ezreg. vasút els. resiv. .- 
Nagykikinda-najryDecsker. vasút els. r. —

19.- 2":. '
134.- 138.-

1380.- 19C0. - 
270.-; 28 .

36o!-: 365.* - 
V»-.- 5 7C. — 217.50 243.50
9 :o.— ico:.—
430. — 495.- 

1000. — 1033.

W3 
. 100V K.Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 

Ovztrák-magy&r allamvasut  .-. — — ... v

Péce-barcsai vasút____ __________ —. —. — óJ
P.'i-i. ! . : "v F.-gyar-t!. h. • . v -.els. r. K.
Szlavóniai b. é. vasút els. részvény — — 03
Szt.-L'li ivz-Szlatina-Nasirzi h. v. els. r. 2 
Temesvar-Módo'i h. érd. v. r.-t. ?'&. r. 20«> \.
Zsibó-Nagy-Banyai h. e. vasút els. r. _ 400 K.

XIV. Sorsjegyek.
10 I 
10

2 co 
so 
so

Bazilika eortjegy —------------ — — —
, , csztr. felülbélyegzéssel^, _ _
, , nyeremeny-jegy-------- — — —

Pecsvarosi ny^remenykőlcsun 1^74. évről — — 
Budavarosi sorsjegy — — — — — — — — —

e . osztr. felülbelycgzessel----- --
_ »Jo eov" egyesületi eorsjegy —.............- — —
4 e » e osztr. felUlbélyegz.

■ I Magyar jelzaloglnt dbain; nyer

10 ' Öagyar vöröe-kereezt »orsjegy — — ... — — — 
IQ • • • 1 oeztr. íelülbólyegz.

Olasz vőrős-kere« sorsjegy-------... - - -
, , . osztr. felülbélyegz.

Os/ir k :.ii,.|.-iiiit-7-t yre:,.. n\-;•+•>_______
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy.« ______ _ — —
Osztrák hitelintézeti eorsjegy__
PálBy sorajtdgy------------------------

24
24

íO
200

P- P. 84

—. —j
62*.- esi —

5=:Ei 575.-

302*. -1 303*-

495.- Su'O. -

403Í-i 405.-

610.- 611. -
303*. - 39'*.-
L90. - 292. -
80.- 8 '.. -

M5*.- Í25Í -

115*-- 11 el —
775.- 731. -

331.-
95. - 297.-

352.- 3vi- ^
4L3Í — 41 C*. -

» 3* - 425.*-
89.- 1 0. -

113.— 125. -
113.- 125.-

679.50 6 71 *.50
415.-

’ 1631- 1651

, 360,- 370. —

í „.SC

12.50
12.50 ' 13 5C

i 385*.- ! 339.* -
123.- I 1 2 >. —
1 25. — I 129- —

6 - 
6', 86

6.50! 7.35
20. - I 22 -

i 23." 25.-
19.- J 20.-
21.- \ 22. -

! -.-
21.50 22. Su
23 - 24.-
27. - I 29.—

! 42.5C 43.SO
39T.- , 334.—

XX*. Pénznemek.
Äraov. ee. és kir. vvrt — — — —

J kör.____-__________

132.75; 134.75

11.46!
11.40
19.31
19.31
23.63

. oeztrák vagy magyar 8 frtos _ —
, 20 frankos--------
. $(1 márkás-------
, török aranylira------------...--------- ---------

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 efcarka) 118.20
Franczia bankjegy U00 frank)—--------- — —
Olasz bankjegy (lOO líra)------------— — — —
Papír rubel darabonkint —_— — — — — —«
Roman bankjegy (100 len ...------------ — —
Stern bankjegy (100 ezüst dinár) —-------- — —

kani-i’l. 1 XXl. Váltók árfolyama (látra)«

3V

5 e/,
6
3 'e
4'V/.
5V,»/.

Amsterdam------- ----  __
Brüssel_______________
Lonnon ----------------- ---
Nemet bankpiaczok____
Olasz bankpiaczok_____
Paris--------------------------
bvájczi bankpiaczok — 
Szentpétervár  — —

100 hollandi írtért — 
100 frankért — — — 

10 sterlingért — -
100 markáért— — —• 
100 líráért — — — 
100 frankért — — —
100 , ________
100 rubelért 

96.25
90.30

2.57

200.15
242.* ISI 
118.25!
50 40; 
95.25; 
95.7u

11.SO 
11.45 
1 9. i5 
19.35
23.69

118Í40 
96.55
30.70 

2.58

200.45
242*55 

18 45 
9% 65 
96. ** 
96. *

Leszámítoló árfolyamok zeeptember 3-áról.

Magyar AU hitelbank----------- — —
Osztrák hitelintézet ------------------- —
Magyar aranyjaradék------------------- -
Magyar koronajaradék------ - — —- —
Magyar ip. ea keresi, bank.-----------
Mágyar jelzálog hitelbank---------- - —
Magyar leszámítoló bank — —-------
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
B pesti közúti vaspálya t.----------- —
Déli vasút— —-------— — — — —
Osztr .-magyar allamvasut — — — —
Budapesti nan tégy es illet--------------- -
Első magyar iparnant — —-------—
Hazai bank r.-t.—

667.-
Pesti m. keresi, bank — — — —
Magy. jég- '■-> viszontbizt.—-------—
Magyar ezukoripar r. t. — — — — 
M. takp. közül jelzalogb. — — — — 
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Auna in. Kir. leiigeruajóz. r.-t. — — 
I. magyar ált. biztosító társ— — —
Újlaki téglagyár r.-t.-------— — —
Molnárok és sütök gőzm.-------— —
£gy. tégla- es cementgyár r.-t. — — 
Schlick-féle vasöntöde r.-t. — — —
Első magy. gazd. gépgyár ----------- —
~ ‘ " takarékpénztár — —Pesti hazai első takarékpénztár .

Járadékot <Kamatozó Kincstári uuivaay itamatiaba (6 hó) — — — -- — — *lJ* 
Az Osztrák-Magvar oant ^ainatlaba váltóleszámítolásnál — — — * /1

Magyar ált. takarékpénztár — — —
Salgo Tarjani kőssénb. t. _ ^ v ^
Köszenbaiiya es téglagyár r. t. — —. 
M. orsz. kuzp. taKareKp. — — — —• 
Kassa-Sumodi kn-/.vui, ya — — — 
Budapesti vili. városi vasút — — — 
Bpesti vili. városi va-iit, aj kib. —
Budapesti villamossági r.-t,-------- —
Magy. kerámiái gyár r.-t.— — — —
Felsőm, bánya- es kohómfl-------------
Egyes. Bp. tóv. takarékp. — — — —

Lujza gőzmalom r.-t. — — — -- — 
Magyar villamossági r.-t. —------- —

baukzáloglevetet eizaioguniLtsaiiai.
Más ertélpapirok elzáiogositasanái — — •

5 % 
----------- 5%eá._
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillér-el r: •- rendő.

TELEFON 5126
tűkből szedve o íinonei ------ . _______________________________________—--------______^

ÍELEFOW 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyebbe

Kis hirdetéseket^
ilfögad u Egyetértés szamára 
» központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. ez. és a következő

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

doliánytözsdéje VI. kér., Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vílmosué
dl hány tőzsdéje Erzsébet-körut

51. (Oktogon.)

Nemecsek A.
iohánytözsdéje IV. Pstíll-tér

3. szám.

Deutsch Julla
dohánytözsdéj e léxsef-keriit 
50. sz.! (Bsross-ntcza sarkán.)

Toldi Lajos
lönjvkereskedéie Budi. H.,

Fó-utcxa 2. ezam. 
(alamínt minden hirdetési 

irodr

Kiaúóhiiatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.

Szepességi
kárpáti juh-1uró. legfino­
mabb, 5 kilós fadoboz, bér­
mentve, utánvéttel 7 korona. 
Ganovszky Gusztáv. Szepes- 
Szombat, (Szepesmegye^^

Kitűnő csemege szöllö
„ legszebb és legfinomabb 
chassela, muskatály és egyéb 
fajokból 5 ki. csinos posta­
kosárral kitünően csomagolva 
bérmentve 1 frt 70 kr. után­
véttel. 16 frt. elöleges bekül­
désével 10 kosárral szállítok 
tetszésszerinti időben. Az idei 
több száz hektoliter szüret, táj­
bor és tavalyi primissima mi­
nőségű szegszárdi vörösbor is 
eladó. WillingerMárton, Zomba, 
Tolnamegye. 39318

Bútor.
Sajátkészitményü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Garai-ntcta
44. a készítőnél. 38757

Lámpa.
Igen szép függő lámpa es 
egy ampolna petróleum 
használatra. egy szalon 
csillár és egy ampolna gaz 
használatra jntányos áron 
eladó. Bővebbet Tökőly-utcza 
G,, 11. emelet 8 sz. (a Nép- 
szinház-utcza sarkán.) 11331

Vétel.
Zálogczédulákat,

tűrt arany és ezüstöt legmaga-
sabb árban vesz Schiller Izsó 
IV., Királyi, Pál-utcza I2^ sz_

Ügyes szabónő.
Nagy és gyermekruhákat ké­
szít. Nagy ruhát 7—8 írtért, 
gyermekruhákat 1 írttól 5-ig. 
Elfogad leányokat szabni és 
varrni tanításra. Czim: Ma­
rosán M. VIII., József-körut 
69. sz. II. udvar, ül. em. 45.

8584

Alkalmazást keres.
Házvezetőnői,

vagy ehhez hasonló állást keres 
urinő, ki már kilencz évig ily 
minőségben idős házaspárnál 
alkalmazva volt ezek haláláig; 
igy betegápolásban is jártas. 
5zim a kiadóhivatalban. 8574

Könyvelőnő,
több évi gyakorlattal irodában 
vagy üzletben állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban. 8581

.akás es bérlet.

Szerény fizetésért,
gazdasszonynak ajánlkozik

ry nő, olyan helyre, ahova 
v éves gyermekét magával 
vihctné. Az illető az összes 
háztartási teendőkben jártas 
s a szabást és varrást is tel­
jesen érti. Czime a kiadó 
hivatalban megtudható. 8569

Két földszintes ház
mester-utcza és Ferencz-körat 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz. 

' 11321

Hannáit ■■ «1

pénz-szekrények
rendkívüli olciO áron kaobatót
a berni penzsxe«reny®arraktá­
rában. Budapest. V., Bel-

Párisba utazók
figyelmébe! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Paris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Stransz Adolf. Ara csinos va- 
szonkőtésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató ugv Pa­
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) könvvkeres- 
déséhen Budapesten, VI.. An- 

I Hrás^v-nt -M

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó.___________ H332

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éve, térti 
Jó bizonyítványokkal rendelte 
zik. Cziui Mezéi Hernád-u. 24. 
Budapest._____________ 11320

Intelligens férfi,
, magyar és német nyelvet 

szóban és Írásban bírja, rak 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim

v- t • i:i  U. „ — 11"'"

Szépirási tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári és kereskedelmi isko­
lában alkalmazott és kitűnő 
nek bizonyult módszerein alap­
ján akármilyen rossz Írással 
biró föltűnő szép és folyékony 
írást sajátíthat el magának. 
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, V.,Nagykorona- 
utcza 4. III. 39248

Urasági lakás
azonnal, vagy november l-ére 
kiadó Ferencz-körut 44. (Ullói- 
uttól a második ház) 12o0 
forint I. em. 5 utczai szoba 
nagy erkélybe], 1 alkov, 4 
udvari*. 1 cseléd-, 2 elő-, 1 für­
dőszoba, 2 kiozet, 1 kamra, 
4 élésszekrény. 1 konyha. Szo­
bák és előszobák parkettirozva, 
elegánsan tapétázva és lég- 
szeszes illárokk al ellátva. Lakás 
nagyobbitható, vagy két részre 
is osztható 3585

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
klnt, akár csoportokban Pollik 
főkönyvelőnél Budapest, XI.. 
Bulyovszky-utcza 28. sz. 1. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti •/,7—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Arany és ezüst
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos ezüst evő­
eszközökben, grammonkint 5’/, 
krajczirért faconnal együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais- 
sence stvlusban. — Úgyszintén 
arany, brilliana és drága 
kövekben, 12 darab massiv 
ezüst evőeszköz 6*/, forint. 
Minden óravételnél jótállást 
Vállalok az óra helyes járásá­
ért — Kérdezősködésekre bér­
mentve nyújtok felvilágosítást.

Veszek
zálogczédulakat,

régi aranyat, ezüstöt és
drágakő-ékszereket.

FUCHS DÁVID
Budapest* 39334

Váczi-utcza 19. I. em. 5.

Gyomorbajban,
vagy pántlikagilisztában szen­
vedők rendeljék meg a Schnei-
der-féle páfránytokocskákat,
melyek fájdalom nélkül 6 perez 
alatt biztosan kigyógyitanak. 
Doboza 8 korona. Utánvéttel 
küldi Schneider József gyógy­
szerész Resiczán 110. 39023

Tan-erőket
nyelv- és zeneismerettel, gyer- 
mekkertésznőket, német, ma­
gyar és franczia bonne ok at, 
társalgónőket, házi kisasszo­
nyokat stb. ajánl és elhelyez 
Krausz (Keleti) nemzetközi 
tanerő-ügynöksége Váczi-körat 
22. szám. 39057

Oktatás.

Különféle.

Nevelőnőket,
gyermekkertésznöket, bonneo- 
kát, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nietschné Gerson Anna 
Budapest, Erzsébet-körut^ ^2.

Az ország összes intézeteiben 
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antiquáriumában

Budapest, IV., Muzem-kőrnt 43.
Levélben! megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszköz’*

Hölgyek figyelmébe
Minden idén^^K^W eivzllal

özv WESZEL0WS2KY ALEIN-né
női kalap díszítői műterme 3923-,

Budapest, Vili., Csokonai-utcza 10. sz, I. em. 13.
Egy levelező-lapon nyilvánított óhajra házhoz kulduk.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne

Gyengeség! állapetek

totik. 302” 7

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
Budapest. VI!.. mséöei-töm 42.

Központ: Berlin Louisenstr 25
Fönnáll 1882 óta. —

Saiat irodák : Praga. Hamburg, Kőin, 
Frankfurt, Liprse, Boroszlo. Varsó, 

New-York. Hannover. 37142

Eddiz Qf) OOO ''""i“)1-tübb mint «IV.VW
Ertókeeit si szerződések

2’/, millió márka
értékben kötettek. 

Felvilágosítások sprospektusok ingyen 
A magyar kcrosíiodclmi mu- 

y.i.-.it« h- viFoloHAgn.
rrzzrixTr.-jrimacstMCBMSCBB

Pénzkölcsönt
kaphatnak I-sö helyre 5%; II-ik 
helyre és váltóra 7°/0 mellett. 
Elöleges költség nincs Válasz­
bélyeg melléklendő. Weisz, 
Budapest, Kerepeei-ut G9. sz.. 
ajtó 52, ________ 857a

Bútor.
Partiéban vásárolt régi és uj 
teljes lakásberendezések bá­
mulatos olcsón eladók. Gyár- 
utcza 2. sz. Király-utcza sarkam

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet 
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki

„Kereskedelmi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, két 
szeresen bővített es javított 
kiadását megrendeli, mert al 
fala 540 oly foglalkozást saja 
ti that el, melyek bármelyiké­
vel, előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké
nvelmes és jövedelmező styl~ban. Na„v
élhetest biztosíthat maganak i láncok-
A könyv első kiadasanak bolti | 
ára 6 kor. volt, ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet­
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvarjegy 
zék ingyen és bérrnentve.

Army és ezüst
eladás.

Alkalmi
nászajándékok,

latos ezüst
evökészleteket 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
linóm ezüst tárgyak barokk

ról, massiv aranygyűrűk 2 frt 
40 kr., aranv férfi órák 16 frt, 
arany női órák 9 frttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 38989

Veszünk zálogházi 
czédnlákat.

Képes árjegyzéket bérmentve 
és ingyen.

Grünberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár,
[Városház-tér 9., I. em. 23.,

Hirdetmény.
Magyar királyi állumvasutak. 
37941 F. IV. sz. Ezennel köz­
hírré tétetik, hogy Nagy-Bélicz 
állomáson folyó évi szept. 
hó 20-án d e 9 órakor
6430 kg súlyú 1 darab 
lokomobil. 1 drb cséplő­
gép, 1 hordó gépolaj, 1 drb 
fecskendő, 1 drb emelő. 
1 köteg hámfa és 2 drb 
vonórud küldemény elán eve­
zésre kerül. Ezen árverezéshez 
a t. ez. közönség ezennel meg- 
hivatik. Budapest, 1900. szep­
tember hó 5. Az igazgatóság^

A t. ez. gazdaközönség
figyelmébe! \":m sz ■ ■:
a közelgő i'l.iny alku' I
jazdatisztekei. ezoovriaö- 
két, gépészeket, v: i í e
szakmába vá-o i.ihaluiazoítnkat 
minden dij éskültsé:: néi,-.ül
ajánlani. Uráliam?” Ármin,
mezőgazda-á'-i szctm-lyzet 
helyező intézet, Váczi-körnt 
19. szám. 39^,1-

AlegjolsÉar'ía
hüvelyeket árusítja az Urá­
nia szivarkahüvely bizományi 
raktár Budapesten. VII., 
Ivertész-utcza 35. sz. Ár­
jegyzék ingyen és bér- 
mentve. „Uránia- egé-:z-“Á 
szipkák ÍOU drb 2 kői 3<749

391561 ui szári. Váczi-utcza 30

Esküdtek és esküdtbirák 
törvénykönyve.

Irta K. Nagy Sándor pest- 
vidéki kir. törvényszéki biró 
Megjelent a „Magyar Könyv­
tárban“ (155—166. szám) Ki­
adja: Lampel Róbert (W o 
dianer F. és Fiai) Budapest, 
1899. Ara 60 fillér. A haza 
minden polgárát érheti az a 
díszes tisztesség, hogy esküdt 
lehessen s bíráskodjék polgár­
társa élete és vagyona felett. 
Azért nincs a hazának egyetlen 
polgára se, a kinek ne állana 
érdekében, hogy ismerje azokat 
a jogokat és kötelességeket, 
melyek az esküdtekre hárulnak. 
E könyv szerzője az esküdte­
ket és esküdtbirákat illető 
jogokat és kötelességeket ma­
gában foglaló törvényeket és 
rendeleteket olykép gyűjtötte 
egybe, hogy e könyv nélkü- 
lözhetővé tegyen minden más 
könyvet. E könyv mindent 
megértett az esküdtekkel és
esküdtbirákkal

Ív jegygyei.

'1

v

SXrf
- Rögtön finn titó és

szépítő arckrém. Lo 
jobb a világon 1 

Ártalmatlan?

■

w Kis «an
tégely 1 K. tíy 2 K.

HPSiTSl
&V \ BudapesUtakóczy-tér .

fik. 231
-

19263(impotentia)
ellen páratlan sikerű gyógyhatásai 

folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar1
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intezetet

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapaeztalt gyors ós biztos eredmények folytán 
T honorárium telje, gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8-1-ig, délntán 2-8-i

Tekintette! azon körülményre, hogy nagyra- 
becsült vevőkörünk folyton szaporodik: több 
megbízónk kívánságának, kik a VI. és VII. 
kerületben laknak, engedve, elhatároztuk, 
hogy VII., Erzsébet-körut 54. szám alatt egy 
második fióküzletet nyitunk.

Bátrak vagyunk erre az általános figyel­
met felhívni és fötörekvésünk lesz nagyra- 
becsült vevőinket ott ép oly jól és pontosan 
kiszolgálni, mint másik üzleteinkben.

Török 1 és Társa
osztálysorsjáték-főárnda jgj------------------------------------------------- :

Budapest,v.,váczi-körut 4. föüziet. |Titkos betegségeket
■ 11 . t-V t _ bnfnzcuiífnlváfit. a

Fiókok s

IV., Muzewn-körut 11. VIL,

11:
39276bank“ és váltó-üzlet részvénytársaság

Badapest, !¥., Váczi-utcza 37. (saját ház)
■ elfogad

betéteiket könyvecskére
folyó és cBaeque saámlán

i..,i m.-riiiicós mellett.

HESPE és TÁRSA gép,,
Ottensen-Hamburgb. n.

Mindem ' : !

1 25 óv óta fennálló és legelismertebb 
delö intézetet legmelegebben a^jánljnk.

1. fiók. II. fiók.

Magyar királyi államvasntak.

130255/9*JO. Alii. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magv. kir. államvasntak igazgatósága az 1901. január ho

»Ä SÄS ÄvÄe a m. k, 

államvasutak semminemű kötelezetUeget nem vMUbuk,
ÄTÄÄ ^ eladásra kerüld

tSTÄSSÄ

: rass
eltávolítani. . . .áiv.mvi~utak nem

„a’ssg't-" 'ss/t'us xnsÄarÄÄ
mazás, hordókat elfogadni tartóz,k. ......

minden bár sérült alkatrészei, ugjmmt donga,, tcneite, 
“tikit,rSt'hogy minden .^^al az e

hirdetésben fel nem sorolt teltételekre nezve^a ^ 
"fenÄÄ teUéXket kötelezőnek ismeri el.
melyek 30 fillérért a nyou.tatványtártól me^erezuetok^^
pielvek 60 filléres magv. kir. bél\e^ieg)g>cl •.
aláírásával ellátva okveüenfll ajánlatához csatobmdóL

Ärri,:sä« sr
kivánatra postán is megkuldetnek.

Az ajánlatban az ajánlati ar szamokkal es s™vai, vi-s 
mnU feltételek elfogadása világosan kiteendo. Javítások c 
kavasoknak az ajánlatban előfordulmok „em szaba

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonat' 
kozo. kellően lepecsételt cs (egy)J koronás mag), u • e 1J-- 
gel ellátott ajánlataikat .e^en kajfehrattd^ „Ajmilat u,^
„Ujos „erdők6>;^'-eu^24^S“nanyag és leltári,e- 
szerzés,'szakosztályunknál (Andrássy-ut 73. sz. II. em.) benyuj-

U!T ^^'birto^^^unkben levő biztositékok ez

“ÄS “‘továbbá elégtelen 
a^itüzótt határidőn tut. vag, nem az elo.rt 

ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vetetnek 
7ótejánlat0r semm, körülmények között nem bocsáthatók

tárgyalás alá. . , „ .
E^ébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága ientart^ 

marinak a jogot, hogy az ajánlatok között tekmtet nélkül az 
ajánlott árakra szál,adón választ!,ásson ; továbbá, bog'ámen;- 
űriben ennek ellenkezője az ajánlaton ki ne“l kutt1mJ etben 
tetszés szermt, részmenyiséget engedhessen üt. mely esetben 
az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget s kötetes 
verm es végre, hogy a czél elérésére más mtezkedeseket ,s
tehessen. . , ...

Budapest, 1900. évi augusztus hóban.
Az igazgatóság

1409 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Olcsó! 
Friedriüh Bruno Andrisu’s

Bruck a Kl- 
aczélmü és drót-

srnmfii

\)W

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­

bet a kiadóhivatalban.

Söhne i
•ipar.

"ff —
r=r'g s

:1 E

Kcrit^bfTvaló drótok és fonatotTSte»« 
tüskés aczéldrótok és mint újdonságok: _

Simplex tüskés aczéldrotok.g 
Tartós !<

55908/1900/V I. számhoz.

Budapesten a Duna balpartján a Dráva-utcza es a Margdb 
között 1534 méter hosszban létesítendő rakpart épi
nek vállalati utón való biztosítása czéljából a rakpart
felügyeletével megbízott vegyes bizottság folyo évi »zeptember
hó 26 napján déli 12 órakor a rakpart építési irodában (V.
“ l1',6°iSu72. „■ 1. .«■ 4.) .i« ■)“ W

tárgyalást tart. , , ,
A vállalatot szabályozó szerződési minta, az általános es resz e­

lés föltételek, a tervek és egyéb tájékoztató adatok a ftn nevezétt 
irodában a hivatalos órák alatt (d. e. 9-12-ig) megtekinthetők. 

Budapesten, 1900 szeptember hó.

A rakpart-építési bizottság.

a legelhanyagoltabb és legidültebb hneye.őfolyást, 
legsúlyosabb hugyhólyaebojokat, bujakoroa sebeket, 
syphilis utókövetkezmenyeit, oniertoatetest, el- 
«eyenKÖlt fórflerót electro mae9aKe vagy psychro- 
ökon altul; nőknél fehér folyóst beleeskendezes | 
nélkül ; ideg és hátgerinczliajt; a lcgmakacsabl 

bőrbetegségeket gvógyit gyorsan es biztos sikerrel

Dr. _
V. cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében
Budapest. V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

I Bemenet a lépésinél. - Remielés S»-4-,g. eatve 7-8 óra16.

' várótermek. - Dljazáa merg*teolt'

iwzszssEnBBxmi

Legszebb, lagkényelmesebb, legolcsóbb
társas utazás Parisba

a világkiállítás megtekintésére

a magyar tanulók utazása Párisba,

vara'

legjobl
bizonyu ni

SS

i^r^rrr 
iMB

tergályosok, kocsigyárak stb. részére.
mindennemű gépek kéz és ír j

Legnagyobb különlegesség kád- és
caomagoló bordók, bor-, sor stb. b

különben .1 legkülönlelebb 1 g 
Prospektusokkal, k:»‘.il'irro~"kkal. ai.tni.i.

vilagositas-al s/.ulr- ,1 % ••/.■ : k

Brack Károly, Budapest, T
Mty WÖ mirr-tr ^.v^.-8-rr- -r- ■

’ LX:VJÓfc-k«>-.. • ■

nlegessegi

faiiieQiiuiííkr
„ánnlf IQ8P8K N

gyártási telepe. Koszit 
kere t :r-székét, viz- ra 

szintes , "r, .'eket.; .4 
u ri:.-•"'zslacfijrészeket. - 4 

kezelő-, erfsztü-, her- ; j 
nyoló és árkcló gy'■ J | 
gépekét I. 2. 3. 4. - ■-1
késtenge!y!yel,ir.ar -, s h'j

fnróg' p. . stb. j 
Teljes berendez- *k per- 
ketgyárak. ■ r jjongy.:- 
rakl ácsT.ühely'.k, esz-

k,s,| -r r zvri-

hardógé

írez,-. íi

akben.í

ut

Eredeti Meidiogei
igékét gvógyit gvorsan és biztos sikerrel

KAJDACSY
* nagyobb ku/punt,

melyhez tanférünk, szülők, tisztességes társadalmi _

iáddá »iBreleÜ" Meidingír-ca
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területére. Ktran 

osztályban n5«50krfi osztály-

27 " 1 em Propper X. János
39232 ^M'ató

szabadalmazott szaLái,í
cbamotic-betétt' 1.

szellőző rácsoA-rea yziyny el
vagy anélkül, mim, :: li-

Meidinger-kályiiáViliOz vü.;ó pótalkatrészek
legolcsóbban kaphat ..

Eisler és Vértesnél
RSKS*-j.'.íR5.v« •'-ú.

Andrássv-ut iV
Árjegyzékek és kiiltsegeiüiranyzatok j.i;,y-. jtrceatve.

A nozsonvi komáromi és soproni cs. és kir. 
élelmest) raktároknál és pedig Pozsonyban_1900. ejr oktob 
hó 3-án. Komáromban 1900 eyk ofetöKer Aó 9-en e.^Sopro 
ban 1900. évi október hó 15-en délelőtt 10 orak^^^^ hő 
élelmezési kerületek számára 1901. évi januái l-tol l. |,írbe.

tariedo időre kenvér és zab elelmezesi szükséglét terue

sr SÄ SfJKÄgg
feltételek a pozsonyi, komáromi es soproni es. es ^. katonai ele 
raktároknál meglevő feltételi füzetekből naponta a hivatalos órák

Vehet Az egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok a bánat­
pénzzel egyilt és egyidőben a pozsonyi, komáromi f 
katonai élelmezési raktároknál a tárgyalási napon legkésőbb 10 óráig

LenyUkelt Pozaony, 1900. évi szeptember bő 1-én.

yimnaé -
:i/2 kgr. Cuba-kVtvvt <>.-'» í • • 
rr. t’sászur karaván-í i ;ti 1 : i

minden más köH • ’ n ■

FF.ÄTELLI DHÍ
kávébehozataSi üzlete, -
Kr/'*- Arlo-p

Magyar királyi

rcr-'

allst t-i

ÍÜ95S/F. IV.

39345

39211
Az 5. hadtest cs. és kir. hadbiztossá^

Hirdetések felvétetnek e lap részére *.
VI. kér.. Papnövelde-ntcza 8. izanz alatt.

a<|ya>* német ®1^ ' Ji ■ W sl Jv »» —---------

1 társalgási nyelv kézikönyve.
** . • » . a__t „„-i. bfln z-oiA ViaIvp«; és künnvü kifejezésére.Útmutatás úgy a magyar, valamint a német nyelvben való helyes és könnyű kifejezésére.

Irta: CZANVüGA JÓZSEF.
Harmadik javított és bővített kiadás.

Beszelgeies hetvenhét kimentő csoportban.
Ára 2 kor. 40 fill., díszes piros aászonkOtésben S U» «".

Az összeg előzetes beküldése esetén bérmentve küldetik. - Megrendelte.

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. es fiai)
könjrrkereskedéaóben

Budapex, VI- Ä

1274/1900. szám.

A Beea-csatornán átvezető szerb-ittebei köznti 
fabid helyreállításának vállalati „Ion _ leendő bizlosttasa 
czéljából folyó évi szeptember hó 20-an délelőtt 10
órakor a temesvári magy. kir. folyammérnokt hivatal helyiségé­
ben nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás rog tártaim.

Az ajánlkozni óhajtók felhivatnak, hogy szabályszerűen kta- 
litott és az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellá­
tott zárt ajánlataikat a kitűzött napon délelőtt 9 /2 óráig a nevezett

hivatalhoz nyújtsák be. . . .
Ezen szóban forgó munkára vonatkozó tervezet valamint a

munka kivitelét szabályozó általános és részletes vállalati feltételek 
a nevezett hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Temesvár, 1900. évi szeptember hó 1-én.

Magy. kir. folyammérnöki hivatal.

állomáson f. ú. sit-p- ‘

A kűzbe-itlietleii é= t'"los sznili'.iuunv -k 
bályziit 70. §-a értelmében nyilvános :irv.-rv> 
az alább felsorolt állomások teher.tru-rakt.u 
napokon kerülnek eladásra, mehhez a 
meghivatik.

Budapest Józsefváros
Zágráb v n n -jvj. iTv.
Pápa » ” 1
Arad n " ” ”
Kolozsvár 9 « » »
Debreczen » " 71 ” ” , ,
Budapest nyug- p. u« •?> n «
Kasra i » « v . ::-
Szeged *1 » * " “ sj.
Szabadka r> -* r ” . , :;1.
Pozsony * * ”
Szatrnár-Némeii » ^
Budapest dunaparti » » " ” •-»7-ér*-
Miskolcz-göm. p. u* n » ” ” r .
Békés-Csaba * « ” " ” .
Eszék » ” n " ri.
Nagyvárad s ” "
Fiume . + . .« r. 71

Budapest, 1900. évi szeptember ho Ven. ,
Az itra^^TOsa»«

Bmerit kórházi orvos Spei„
iR. W Si mi ;.:;gj

39346

gvorsan és alaposan gyógyít bár:, '
titkos betegs

Ihueycsöfolyáet sebeket, sypi’-i* «
Impolentlát *»**

stsetass^7t%»u"*"1
Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em.

Rendel d. e. 9-3 ; este 6-8-,g-

IV., PapDavelde-ütcza 8., « .^«lért6s
hirlapkiadú, iroilalaii és nyomda rászvéuytarsusag korlorgo-gepein,

1900.

"SZERKEÍ 
BUDAPEST, IV. PA

Telefon szd
KÉZIRATOKAT KF.i 

e.a- BEIUKESTES LE<

elofize

Vidékre postán v -:j 
ÉEy evte ■■■-*??'
I« fél évr. • • » l 
gÚlfSlüre : s bora 
fíaMlia-, Olasz-. Or, - 
Lzierokba.

J^zodaüiaz tartóz-.;
Egy ezr

ggai számun|

Veiércaikk : 
Párt-szervei 
A román-bol 
A khinai b| 
Dessewffy 
Országos 1
Egy meghiij
Izgalmak
A meggyiP
KözgazdasJ 

A miskolczi 
Tárcza mJ 

Tamás.
Regény FI

Vissza-vi-|
hangoztattuk 
sokszor, hoj 
sen tiltja e 
Ságban hat 
ügyekben ej 
szonylagoss 
minden natl 
Lekövette eza 
megtorlásom 
a mely mel
elkerülhetetj
nélkül, bogi 
elő lenne U 

Úgy Iád
sebb gondjl 
a bizony ul 
kezzék oly 
lyekben a: 
biztos v il 

Bízik all 
fogja njegei 
tás megszij 
tételezzük 
pontjáról 
mienkről ;| 
tartásál an 
megör-'ikité 

Auszl 
De azoil 

hogy a el 
ország Kul 
mólag nytj 
rendelke? 
a gyarmal 

Ezek ni 
recziprovzl 

De csal 
tudni, hoj 
mány azl 
kezükből 1 

Ausztij 
n- és

szár

vám- 
Bánffy-, 
trákok e 
szövetke 
az egész 
lesz vált!

Ezt ki| 
osztrák 
nők a b| 
ügyben

m

A mi 
gyón siv| 
szelnek, 
teteit sirl 
csüggő =1 
édes bu| 
találtunk 
sém, ml 
keblünkff 
tőiben.

A mai 
rendben! 
feher, 
annyianl 
sirboitoí 
gy alkat,I 
szoruva] 
a mint 
Lói kikd 
Ha a tj 
veket, 
vészére! 
számba| 
más egl 
hogy tJ 
a sirkei 

Az cl 
szobroí 
ezután | 
vészi 
repesi-| 
először 
impozil 
rän eia 
zubborf 
müve 
sőbb 
stobrol 
Vai tő| 
mint 
airker


